

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek-----
budapest, 1985. március 26. bel k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

tvk-munkaverseny

1985. március 26. - a Leninvárosi tiszai vegyi kombinát munkahelyi közösségei újabb munkaverseny-felajánlást tettek a xiii. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére. a nagyüzem, mely elsők között csatlakozott a kibontakozó munkaversenyhez, már valamennyi korábbi vállalását teljesítette, s ezzel jelentős termelési sikereket ért el.

most azt vállalták, hogy a kemény tél és az energiakorlátozások miatt az év elején bekövetkezett 138 millió forintos veszteségüket az év folyamán pótolják. a hazai igények maradéktalan teljesítése mellett fokozzák az exportot; ugyanakkor jelentős mennyiségű importanyagot takarítanak meg. javítják a termékek minőségét. az idei esztendőre tervezett 45 millió forintos anyag- és energiamegtakarítási tervet 57 millió forintra teljesítik. a gyár dolgozói a most épülő polietilén-gyár beruházásának elősegítéséért, az üzemi szociális ellátás javításáért 80 ezer óra társadalmi munkát vállaltak. /mti/

tre/tné/az/mz olt
00.10 260385 1019

--

sb0002 4 150 mtib1002

számítógépes vízellátás a nyugat-balatoni körzetben

1985. március 26. - még az idén megkezdik a nyugat-balatoni, regionális vízellátórendszer számítógépes irányításának a kiépítését. a jelenleginél lényegesen hatékonyabb, és takarékos vízellátást biztosító számítógépes rendszeren belül - a balatonberénytől balatonöszödig húzódó településeken - 18 mérőállomás telepítését tervezik, amelyek a fonyódi számítógépes irányítóközponthoz csatlakoznak majd.

a kizárólag hazai berendezéseken alapuló fejlesztés - az omfb és az országos vízügyi hivatal támogatásával - 1981-ben kezdődött. a veszprém megyei víz- és csatornamű vállalat fővállalkozásában a vízügyi és a vízitervezési szakemberei már elkészültek a nagybonyolultságú rendszer jelentős részével, és várhatóan néhány hónapon belül megkezdődik a mérőállomások kiépítése. egy-egy mikroprocesszoros folyamatirányító berendezéssel ellátott mérőállomás 10-15 mérőhelyről gyűjti a rendelkezésre álló vízkészlet nagyságáról - és az adott körzet hidraulikai jellemzőiről - az információkat, amelyeket urh adatátviteli láncokon keresztül automatikusan továbbít a fonyódi irányítóközpontba. az itt elhelyezett nagyteljesítményű számítógép rendszeres jelzéseket kap a térség meteorológiai adatairól is, amelyek alapján - speciális matematikai módszerekkel - előrejelzi az egyes körzetekben a vízfogyasztás várható alakulását. összességében a központi számítógép mintegy 250-300 mérőjel, illetve információ feldolgozását végzi majd el, és ezek alapján folyamatosan tájékoztatja az irányítóközpont szakembereit az egész terület vízellátási helyzetéről. ha beavatkozására van szükség ismertetik az adott feltételek között szóba jöhető - és ezen belül az optimális - megoldások lehetőségét is. ezt követően a diszpécser központ dolgozója a kiválasztott intézkedési változatot - például egyes szivattyúk indítását vagy leállítását - az urh láncokon immár utasítás formájában közli az érintett mérőállomással.

a szakemberek arra számítanak, hogy a számítógépes irányítási rendszer révén lehetővé válik a - különösen nyáron - gyakran vízhiánnyal küszködő terület kiegyensúlyozottabb vízellátása, a szezonon kívüli időszakban pedig az energiatakarékos üzemvitel megvalósítása. a mérőállomások ideai telepítése után a tervek szerint jövőre megkezdik a központi egység üzembeállítását is, és 1987-ben befejeződik a teljes rendszer kiépítése. ha a nyugat-balatoni tapasztalatok kedvezőek, az új irányítási rendszert az ország más körzeteiben is kialakítják. /mti/

fgy/il/sl/gw olt
00.11 260385 2529

--

sb0003 4 150 mtib1003

családi házak ajánlott terveinek katalógusa

1985. március 26. - az építésügyi tájékoztatási központ gondozásában megjelent a családi házak ajánlott terveinek új katalógusa, amely az épületek 60 alaptípusát és ennek változatait ismerteti. a gyűjteményt 10 új tervvel gazdagították, ugyanakkor több régi - az igények és a műszaki követelmények növekedése miatt elavult - tervet kihagytak a katalógusból. a választékból 17 terv a 70 négyzetméterig terjedő lakásokat mutatja be, további 19 tervben a lakóterület megközelíti, 24 műszaki dokumentációban pedig meghaladja a 90 négyzetmétert. a legnagyobb 8 épületben az otthonok területe 120-140 négyzetméter. a katalógusban feltüntetett típusok változatait fel lehet építeni - a telekhatáron, ikerházként, esetleg sorházként, vagy a telek közepén. a családi házak többsége a tetőtér beépítésével bővíthető, s néhány terv szerint a családi ház megtoldható új épületrésszel is. ez a katalógus ad először általános tájékoztatást a tervek helyszínre alkalmazása, az ugynevezett adaptálás lehetőségeiről és feltételeiről. az érintett főhatóságok közreműködésével állították össze ezt a tájékoztatót, amely a helyi építésügyi hatóságok és az építetők között felmerült vitákban is iránymutatást ad a döntéshez.

a katalógust és a kiválasztott épület terveit a építésügyi tájékoztatási központ budapesti és hét vidéki információs irodájában, továbbá 42 magánlakás-építési szolgáltató irodában vásárolhatják meg az érdekeltek. a szolgáltató irodák általában az ügyintézési és szervezési egyéb munkákban is segítséget nyújtanak az építőknek. az egyéb településeken, főleg a falvakban a tanácsoknál dolgozó 680 bizományosnál lehet beszerezni az ajánlott terveket. /mti/

sb/cl/sl/mz olt

00.11 260385 1744

--

sb0004 4 130 mtib1004

tavaszi fásítás a fővárosban

1985. március 26. - a fővárosi kertészeti vállalat az üllői és az istenhegyi uton megkezdte a tavaszi fásítást. budapesten az őszi hatezer után a tavaszi hónapokban háromezer park, illetve sorfát ültetnek el: a legtöbbet, hétszázat a xiii. kerületben, a metró építése során kivágottak pótlására. az illatos virágú hárs, a terebélyes platán, a fehérgyökű nyír, a várostűrő ostorménfa, a japánakác, a virágzó és a magas kőris fajták közül a xii. kerületben háromszáz, a x.-ben százhatvan, a xi.-ben pedig százötven darabot helyeznek földbe. a ii. kerületi mártírok uti, valamint a pesti oldalon a lenin köruti fasorban a hiányzó fákat pótolják. a keskeny utak mentén, illetve az elektromos vezetékek alatt alacsonyabb termetű gömbakácokat és gömbjuharokat ültetnek ki.

a fővárosi kertészeti vállalat tizenkétezer cserjét és háromszáz örökzöld növényt ültet el tavasszal a köztereken. többségét a marx téren, illetve a vi. kerületben a lövölde és a hunyadi téren gyökereztetik meg. /mti/

-ri/-vi/sk km olt
00.12 260385 1054

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

élénkülő bélyegkereskedelem /1. rész/

1985. március 26. - az elmúlt évek gazdasági nehézségei a bélyegkereskedelemre is kedvezőtlen hatással voltak; nyilvánvaló, hogy válságos időkben kissé háttérbe szorulnak a költséges passziók.

az ideai előrejelzések azonban azt mutatják, hogy újból megélénkül a bélyegpiac. a magyar filatéliai vállalat is a tavalyinál eredményesebb évre számít: ideai exportjának árbevétele a tervek szerint megközelíti a hárommillió dollárt és az egymillió rubelt. ebben nem kis szerepet játszik az, hogy több olyan bélyeg is megjelenik az idén, amely témájánál fogva nemzetközi érdeklődésre is számot tarthat. így például a helsinki megállapodás tízéves évfordulójára tervezett bélyeg, a budapesten megrendezendő kulturális fórumra kiadandó blokk vagy a liliumokról és a régi motorkerékpárokról megjelenő sorozat.

a filatélia - a dél-amerikai országok többségét és az afrikai országokat nem számítva - a világ csaknem mindegyik országának bélyegkereskedőivel kapcsolatban áll. valamennyi szocialista országban nagy az érdeklődés a magyar bélyegek iránt, köztük a legnagyobb vásárló, a szovjetunió ebben az évben mintegy félmillió rubel értékben importál tőlünk bélyeget, s körülbelül ugyanennyiért vásárol a filatélia szovjet bélyegeket, illetve nyomdai kapacitást. /minden évben néhány magyar bélyeg a szovjetunióban készül különleges acélmetsetes mélynyomással, s magyar levelezőlapokat, borítékokat is gyártanak szovjet nyomdáiban./ a többi szocialista országgal együttvéve bonyolít le ekkora forgalmat a filatélia.

a nyugati országok közül az nsk-ban érdeklődnek a legtöbbben a magyar bélyegek iránt: ebben az évben a jelzések szerint csaknem hárommillió márka értékben vásárolnak magyar bélyegujdonságokat. az egyesült államokban 800 ezer dolláros exportra számít a filatélia. svájc, franciaország, olaszország, spanyolország, japán és a skandináv országok szintén a fontosabb vevők közé tartoznak, s folyamatosan fejlődik a kereskedelmi kapcsolat kuvaittal és ausztráliával.

a bélyegujdonságok értékesítése mellett az ugynevezett bélyegcsomagok - azaz a különböző szempontok szerint összeválogatott és becsomagolt bélyegek - exportja is jelentős üzletága a filatéliának, mely a világ egyik legnagyobb bélyegcsomag-gyártó cége. különböző országok bélyegkereskedői várhatóan 6-700 ezer dollárért vásárolnak az idén ilyen csomagokat. bér munkát is vállalnak: egy egyesült államokbeli cég megbízására készítenek bélyegcsomagokat; ebből mintegy 30 ezer dollárnyi bevétel származik. /folyt. köv./

bi/fe/gw
00.13 260385 2568

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

élénkülő bélyegkereskedelem /2. rész/

ugyancsak a bevételeket növeli, hogy a magyarországon nyomtatott bñssau-guineai bélyegek értékesítésével is a filatéliát bizták meg. az idén először a bélyegek mellett - eseti exportengedély alapján - érméket is értékesít a vállalat, elsősorban abból a megfontolásból, hogy szerte a világon érme adás-vétellel is foglalkoznak a bélyegkereskedők. az idén a magyar nemzeti bank által kiadandó kétféle érméből - „védett állatok,, és „labdarugó-világbajnokság,, - együttvéve mintegy 350 ezer dollár értékben exportál a filatélia.

a vállalat mintegy 50 millió forintos belföldi forgalmában a legnagyobb részt - több mint 32 millió forintot - a gyűjtők számára fontos kellékek: katalógusok, albumok, csipeszek, berakók, értékesítése teszi ki. tizenhatmillióért bélyegcsomagokat s egy-másfél millió forintért magyar és külföldi bélyegeket adnak el a filatélia két saját üzletében, illetve a viszonteladók boltjaiban.
/mti/

bi/fe/sl/gw olt
00.13 260385 0995

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

tudományos konferencia ii. rákóczi ferenc halálának 250. évfordulóján

1985. március 26. - ii. rákóczi ferenc halálának 250. évfordulója alkalmából március 29-én, pénteken tudományos konferenciát rendez a magyar történelmi társulat és az eötvös loránd tudományegyetem középkori magyar történelmi tanszéke az elte bölcsészettudományi karán.

a tanácskozás középpontjában rákóczi bujdosása és ennek korszaka áll, az előadások témakörei az európai és a hazai fejlődési folyamatok összefüggéseit átfogva, a politikai és irodalmi életmű egészét vizsgálják a keletkezéstől az utóéletig. az ülés újabb kutatási eredmények és szempontok bemutatásával kíván hozzájárulni a vitás kérdések tisztázásához. újabb vizsgálatokat kezdeményez, és a korszerű történelmi tudat formálását szolgálja.

e gondolatok jegyében a bujdosó rákóczi békai köpeczi béla akadémikus, művelődési miniszter, a szabadságharc nemzetközi környezetének néhány vetületéről h. balázs éva tanszékvezető egyetemi tanár és kalmár jános egyetemi tanársegéd tart előadást. a fejedelem könyvtáráról hopp lajos tudományos osztályvezető, műveinek forráskritikai kérdéseiről, továbbá alkotói módszeréről takács imre muzeológus, tarnai andor és r. várkonyi ágnes tanszékvezető egyetemi tanárok referálnak. a xviii. századi, valamint a reformkori rákóczi-hagyományokról benda kálmán tudományos osztályvezető, a kuruc emigrációnak a xx. századi történetírásban való megítéléséről pedig glatz ferenc tudományos osztályvezető beszél. /mti/

na/-vi/sk km olt
00.14 260385 1524

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

talpra áll a 26. állami építőipari vállalat

1985. március 26. - veszteség nélkül zárta az elmúlt évet és az idén már 25 millió forintos nyereséggel számol a 26. állami építőipari vállalat, amelyet 1983. novemberében szanáltak. az országos nagyvállalat - számos nagyberuházás kivitelezője - a vártnál gyorsabb talpra állását annak köszönheti, hogy jelentősen növelte főépítésvezetőiségeinek önállóságát, közvetlenül érdekeltté tette azokat a nyereséges termelésben. ugyancsak a „gyógyulást,, segítette, hogy a vállalat egy év alatt 127 millió forinttal csökkentette eszközállományát. nagy értékű gépei - toronydaru, autódaru, szállító járművek - kihasználására más építővállalatokkal társulásokat szervezett. építészeti néven pedig olyan vállalkozási irodát hozott létre a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárával, amely a tervezéstől a kivitelezésig valamennyi munkát elvállalja.

az építővállalat fizetőképességét 5 hónap alatt helyreállította, és nemcsak időarányosan törlesztette korábban felvett állami hiteleit, hanem 1985-re már 6 millió forint előtörlesztést irányzott elő. a cég továbbra is két jelentős állami nagyberuházás, a paksi atomerőmű és a dunai vasúti új kocsiszállóműve kivitelezésének részese. a kettő együtt munkáinak 40 százalékát teszi ki, további 40 százalékot a lakásépítés köt le, a megmaradó 20 százalék pedig szabad vállalkozású munka. az új létesítmények kivitelezése mellett

növelik a fenntartási munkák arányát, elsősorban pécsett és dunaujvárosban. főként magasházak külső tatarozására rendezkednek be, erre a célra speciális állványzatot vásároltak és dunaujvárosban már hozzá is fogtak két épület külső hőszigeteléséhez, homlokzati vakolásához. /mti/

sas/fné/az/cl olt
00.14 260385 1727

--

sb0009 4 150 mtib1009

nagyjavítás a bánhidai erőműben

1985. március 26. - nagyjavításra leállították a bánhidai hőerőmű 100 megawattos blokkját. június 11-ig több százan dolgoznak az energiafejlesztő egységen: alapos revízió alá veszik a kazán, a turbina, a generátor, a transzformátor, valamint a szén-, a pernye- és a salakszállító-rendszert, hogy felujítsák, kicseréeljék az elhasznált alkatrészeket. a mostani nagyjavítás a szokásosnál nagyobb méretű. kicserélik a kazántestben a forró víz elgőzöltetésére szolgáló csőrendszer egy részét. erre a speciális munkára egy lengyel kazánszerelő vállalattal, a remak-kal kötöttek szerződést: lengyel szakmunkások dolgoznak a felújításon. a turbina lapátrendszerét a láng gépgyár dolgozói javítják, rajtuk kívül az erőműkarbantartó vállalat és a bánhidai erőmű munkásainak ad munkát a nagyjavítás. a felújítás után javul a berendezések hatásfoka, az eddiginél több villamos energia fejlesztésére lesz alkalmas a blokk.

a nagyjavítást hálótervezéses módszerrel szervezték meg. napokra előre pontosan meghatározták a munkában résztvevők tennivalóját. az előre megtervezett program pontos betartásával folyamatosan adják át egymásnak a munkaterületet. a gyors és jó minőségű munkáért célprémiumot tűztek ki. a felújítás határidejét szeretnék lerövidíteni, minden nap időnyereség ugyanis 2 millió kilowattóra energiátöbbletet jelent, 24 óránként ennyi áramot fejleszt a bánhidai blokk. /mti/

ráb/vné/az/gw olt
00.15 260385 1457

--

sb0010 4 150 mtib1010

négy földrészre judóruha

1985. március 26. - négy világrész tucatnyi országába szállítanak a japán önvédelmi sportokhoz való öltözéket a kesztyűgyár celldömölki gyárából; az idén készülő mintegy 200 ezer darab negyötöd részben exportra kerül. a már hagyományosnak számító ázsiai és európai piacok, illetve kuba mellett ez évben afrikába is szállítanak celldömölki judógit.

a tiszta pamut alapanyagu, szintartó holmikkól különböző típusokat varrnak: a cselgáncsozóknak gyakorló- és versenyruhát - az utóbbi erősített változatban készül -, karateöltönyöket s aikidóruhákat.

a judógik iránt nő az érdeklődés, a gyár évről évre 10-15 ezer darabbal többet készít belőlük. /mti/

kre/hi az sk olt
00.16 260385 0718

--

sb0011 4 150 mtib1011

puhabőrü tipegő

1985. március 26. - huszezer pár gyermekcipőt szállított az első negyedévben az nszk-ba a duna cipőgyár dunaujvárosi gyára, s máris további 50 ezer párra kapott megrendelést ugyanattól a vevőtől. a dunaujvárosi gyár két esztendeje tért át a hagyományos sertés- és marhabőrünél sokkal finomabb kecske-, juh- és nyulbőr cipők készítésére. jelenleg már összes termékeinek a negyven százalékát ilyen bőrből állítja elő. új gyártmányával meghódította a hazai és a külföldi piacot egyaránt. az nszk mellett angliába és a közel-kelet országába is szállít belőle. a dunaujvárosi gyár jelenleg termékeinek csak 10 százalékát küldi exportra, a többi hazai piacra kerül, mert itthon ugyancsak kapós a puhabőrü tipegő. /mti/

sas/fné/kz/mz olt
00.16 260385 0768

--

sb0012 4 150 mtib1012

uj szövetkezeti üzem agrofólia feldolgozására

1985. március 26. - a szövosz felmérése szerint elsősorban a fólia alatti kertészkedés terjedése nyomán évente már 15 ezer tonna elhasznált műanyag halmozódik fel. két-három szeton után ugyanis a fóliasátor borítója tönkremegy, cseréire szorul. az előregedett műanyag megsemmisítése eddig jobbra csak gondot jelentett; általában égetéssel, illetve elásással igyekeztek megszabadulni tőle, ami környezetvédelmi gondok sorát vetette fel. holott megfelelő technológiával az eddig veszendőbe ment agrofólia értékes nyersanyaggá léphet elő.

a szövosz támogatásával elsőként a balatonmáriafürdő és vidéke áfész létesít agrofólia-feldolgozó üzemet. az épület már áll, s a speciális gépsort is megrendelték olaszországból. e berendezés évente 2500 tonna agrofólia hulladékot dolgoz majd fel. az előállított granulátum keresett nyersanyag külföldön. számítás szerint a beruházás költségei másfél év alatt megtérülnek.

a szövetkezet a termelés beindítására jóelőre felkészül; megkezdte a felvásárlást. huszonöt dunántúli áfész telephelyein veszik át a használt agrofóliát, s eddig már több száz tonna gyűlt össze belőle. a gyártás előreláthatóan szeptemberben kezdődik. amennyiben az első agrofólia-feldolgozó üzem tapasztalatai kedvezőek lesznek, újabb üzem építésére is sor kerülhet. /mti/

kg/il/jf olt
00.17 260385 1369

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

uj takarmányok

1985. március 26. - a mezőgazdasági kistermelők ellátásának további javítására a gabona tröszt vállalatai új, nagyhatású takarmányok gyártását, illetve forgalmazását kezdték meg. a malacok felnevelését segíti az ugynevezett baktériumos tápszer, amely a takarmány értékes anyagainak tökéletesebb lebontásáról „gondoskodik”, alkalmazásával több tápanyaghoz jut az állati szervezet, ellenállóbbak lesznek a malacok, és csökken az elhullás. a takarmány fehérjetartalma magas, korszerű kísérleti módszerekkel

határozták meg más összetevőit is. a kecskeméti új üzemben állítják elő a terméket. a gabona tröszt a környei mezőgazdasági kombináttal közösen fejlesztette ki az új nyultápot, amelyből az idén 20 ezer tonnát készítenek. az eddigi nyultakarmányhoz képest ára nem változik, ám több fehérjét és takarmányenergiát tartalmaz. ily módon a kistermelők jövedelmezőbbé tehetik a nyultartást. /mti/

jf/gw olt
00.18 260385 0938

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

fokhagymás műszak

1985. március 26. - makó környékén megkezdődött az egyik legkorábbi tavaszi munka, a fokhagyma duggatása. az idén körülbelül négyszázötven hektáron termelik a város környékén ezt a fűszernövényt. a termelők már korábban gerezekre bontották a szaporítóanyagot, és most helyezik a földbe.

a fokhagyma termesztése a fáradságos kézi munka miatt már több éve kiszorult a nagyüzemi táblákról. a tsz-ek azonban segítik tagjaikat: az összefüggő háztáji parcellákon gépekkel készítettek jó vetőágyat a jövedelmező növénynek. az ültetést és a szedést azonban a tagok végzik. a legtöbb közös gazdaság a fokhagyma értékesítésében is segítséget nyújt tagjainak. /mti/

dén/d/az/mz olt
00.18 260385 0714

-.-

bel

- 12 -

1985.03.26.

sb0015 4 150 mtib1015

meghosszabbították a csuka horgászatának tilalmát kiskörén

1985. március 26. - a magyar országos horgász szövetség közli, hogy a télies időjárás elhuzódása miatt a kisköréi tározó területén a heves megyei tanács a csuka horgászati tilalmát április 26-ig meghosszabbította. /mti/

sb/cl/sl olt
00.19 260385 0308

--

bel

- 13 -

1985.03.26.

sb0016 4 130 mtib1016

zalai szolgáltatás

1985. március 26. - zala megye ipari szövetkezetei az okisz támogatásával több mint husz millió forintot fordítanak az idén a szolgáltatások fejlesztésére. a pénzből üzleteket korszerűsítenek, szerszámokat, új munkaeszközöket, gépeket szereznek be, korszerűsítik a fodrászatokat, a ruházati szalonokat, s a különböző műhelyeket, háztartási gépszervizeket. javulnak a szolgáltatásban dolgozók munkakörülményei is. /mti/

tóa/kné/az/gw olt
07.36 260385 0471

--

sb0017 4 150 mtib1017

nyugdíjasok garzonháza szolnokon

1985. március 26. - nyugdíjas garzonház építését kezdték meg szolnokon. létrehozását a hazafias népfront városi bizottsága kezdeményezte a nyugdíjasok körében végzett felmérés után. ennek során kiderült: a megyeszékhelyen sok idős ember él igényeihez képest nagy tanácsi bérlakásban vagy családi házban, amelyek fenntartása egyre tetemesebb anyagi kiadással jár. közülük jónéhányan elmondták, hogy szívesen vásárolnának kisebb otthont. ezek építésének pénzügyi lehetőségét az ötp szolnok megyei igazgatósága teremtette meg, a területről a városi tanács gondoskodott. a szolnok központjában épülő négyemeletes lakóházban 123 lakást alakítanak ki, s a 31-37 négyzetméter alapterületű otthonokban szoba, konyha és fürdőszoba kap helyet. a leendő lakók életkorára tekintettel két lift segíti majd a közlekedést. a hazafias népfront városi elnöksége jelöli ki a majdani tulajdonosokat, akik régi lakásukat értékesítve az ötp-től vásárolhatják meg újabb otthonaikat. a nyugdíjasok garzonházát a szolnoki építőipari szövetkezet korszerű, alaguttsalúis technológiával építi, s a tervek szerint a lakók 1986 őszén költözhetnek be az épületbe. /mti/

laz/kné/az/gw olt
07.43 260385 1205

h

--

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

különvonatok katonai eskütételre utazóknak

1985. március 26. - a mávinform tájékoztatása szerint a vasut a hét végén két különvonatot indít a katonai eskütételre utazóknak.

március 29-ről 30-ra virradóra közlekedik az egyik vonat, amely 00,00 órakor indul a miskolc tiszta pályaudvarról, és Budapest - székesfehérvár - veszprém - boba - szombathely vonalon 08.35 órakor érkezik zalaegerszegre, illetve 09.00 órakor körmendre. a másik különvonat debrecenből 21.20 órakor indul, és Miskolc - Budapest - székesfehérvár - Tapolca - Ukk és Zalaegerszeg utirányon át 09.00 órakor érkezik Lentibe.

március 30-án az egyik különvonat körmendről 17.20 órakor, illetve zalaegerszegről 17.25 órakor indul vissza, és 00,42 órakor érkezik Miskolcra. a másik vonat 16.35 órakor indul Lentiből, és 04.15 órakor érkezik Debrecenbe.

a különvonatok utirányukon több állomáson is megállnak. közlekedésükről a vasutállomásokon adnak részletes felvilágosítást.

/mti/
kf/sl/km/gw olt
08.09 260385 0991

--

sb0019 4 180 mtib1020

Levonult az árhullám

1985. március 26. - minden baj nélkül vonultak le a Kisalföld folyóin azok a kisebb árhullámok, amelyek a legutóbbi havazások és esőzések következtében keletkeztek. egyszerre áradt meg a Rába, a Marcal, a Répce, a Lajta, az Ikva és a Duna. szigetköznél a vízszint rövid idő alatt ugyan több mint egy métert emelkedett, de miután alacsony volt a vízállás, semmiféle gondot nem okozott az áradás. a hajózás számára még jól is jött, mert eltüntette a gázlókat. kedden a szigetköznél már megállt az áradás, s ezt követően mindenütt apadásra számítanak.

a soproni hegyvidéket néhány nappal ezelőtt még az idei tél legvastagabb hótakarója borította. a 60-70 centiméternyi hó azonban néhány nap alatt elolvadt. alaposan megduzzadtak a hegyi patakok, s az Ikva folyó is, de az áradások ezeken a vízfolyásokon is zavar nélkül vonultak le.

As

a hóolvadások és az esőzések következtében a Kisalföldön kisebb belvízelöntések keletkeztek; ezek szántóterületeket kevésbé érintenek. az északdunántúli vízügyi igazgatóság területén lévő, csaknem ezer kilométernyi belvízcsatorna-hálózatot zsilipekkel lezárták, a feltöltött csatornáknak tárolják a vizet, hogy a talaj teljesen átítatódjon a tavaszi munkák kezdetére, s az azt követő kelési időszakra. /mti/
cser/sza,ká/gw ie
11.22 260385 1301

--

sb0020 4 130 mtib1021

halálos balesetek

1985. március 26. - Békés külterületén hegyesi Imre 28 éves vontatóvezető, vésztfői Lakos motorkerékpárjával letért az uttestről, ott egy fának ütközött, és a helyszínen meghalt.

tatabánya külterületén, a sűrű ködben egy személyvonatnak ütközött Richter Miklós 30 éves gépkocsivezető, tatabányai Lakos az általa vezetett tehergépkocsival. a tehergépkocsi utasa, Marinka Béla 45 éves segédmunkás, környei Lakos a helyszínen meghalt, Richter könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett.

nagykőrösön egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárral közlekedő Karikó Sándor, 81 éves nyugdíjas, helyi lakost; az idős férfi a helyszínen meghalt. az eddigi vizsgálatok szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott a gépkocsi elé. /mti/
na/il/-vi km ie
11.23 260385 0854

As

--

bel

- 16 -

1985.03.26.

sb0021 4 130 mtib1022

osztrák orvosi műszerkiállítás

1985. március 26. - a comesa wien elnevezésű osztrák cég orvosi műszereiből nyílt kiállítás kedden budapesten az omker bemutatótermében.

az orvosi műszereket forgalmazó osztrák cég több mint tíz éve rendszeresen részt vesz az omker kiállításain, s nem először rendez önálló bemutatót. most műtőasztalokat, a műtőkhöz szükséges egyéb berendezéseket és butorokat, lélegeztetőkészüléket, valamint sebészeti kéziműszereket, implantátumokat, közöttük például térd- és egyéb izületi protéziseket láthat a szakmai közönség. érdeklődésre tarthatnak számot a csontsebészeti eszközök, és a különféle egyszer használatos műszerek. a kiállítás március 28-ig tekinthető meg.

a kiállítással egyidőben szerdán és csütörtökön szakmai előadásokat tartanak. /mti/

Lg/km/gw ie
11.25 260385 0816

--

sb0022 4 160 mtib1024

intarzia-kiállítás

1985. március 26. - törőcsik jolán intarziaművész munkáiból nyílt kiállítás kedden a kalocsai művelődési házban. a kecskeméten élő alkotó a több évszázados butordiszitó mesterséget felújítva táblaképeket és domborműveket készít ezzel az eljárással. a tárlaton, amely április 26-ig tart nyitva, a művész több mint harminc munkája látható. /mti/

Lász/bné st/il ie
11.55 260385 0395

as

--

bel

- 17 -

1985.03.26.

sb0023 4 150 mtib1025

„öblítik”, a keleti-főcsatornát

1985. március 26. - a tavaszi előkészületek egyik jellemző mozzanataként megkezdték a csaknem száz kilométer hosszú keleti-főcsatorna és öntözőfürt-rendszer „öblítését”. a tiszavasvári zsilipnél engedik be a mesterséges folyóba a tiszát, majd a csatorna vizét bakonszegnél a berettyó folyóba nyomják. egy hét múlva a főcsatorna teljes hosszában friss lesz a víz, kifogástalan minőségű, öntözésre alkalmas.

a friss víz érkezésének idejére a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén kijavították, rendbehozták a berendezéseket, szivattyukat, az öntözésnek nincs akadálya. hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyék gazdaságai közvetlenül öntözhetnek a tiszalöki öntöző-rendszerből, emellett a keleti-főcsatorna minden esztendőben nagy mennyiségű öntözővizet szállít a békés megyei mezőgazdasági nagyüzemek részére is. /mti/

szü/éva,ká -vi ie
11.55 260385 0892

--

sb0024 4 130 mtib1027

kitüntetés /pataki jános/

1985. március 26. - az elnöki tanács pataki jánosnak, az öntödei vállalat fősztályvezetőjének eredményes munkásságáért, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést soltész istván ipari miniszterhelyettes kedden adta át. /mti/

sl/il ie
13.12 260385 0328

as

--

sb0025 4 160 mtib1028

baranyai „éneklő ifjúság,,

1985. március 26. - baranyában kedden megkezdődött a diákkórusok hagyományos, „éneklő ifjúság,, elnevezésű találkozója. Komlón és pécsen az általános iskolák gyermekkórusai nyitották meg a háromnapos programot. Hazánkban ez a legrégebbi kórusünnep: 1927 óta minden tavasszal megrendezik a daloló diákok seregszemléjét. Annak idején két pécsi szakember, Berze Nagy János néprajzkutató és Agócsy László zenepedagógus kezdeményezésére szervezték meg az első dalostalálkozót, ez a rendezvény olvadt bele később a kodályi éneklő ifjúság mozgalomba. A két városban most hat koncertből álló sorozatot rendeztek. Összesen 44 általános iskolai és 12 középiskolai együttes - mintegy ezer daloló diák - lép pódiumra. A hangversenyeken a szakemberek minősítik is a kórusokat, amelyek közül a legjobbak jogot nyernek rádiófelvételre, valamint országos vagy külföldi vendégszereplésre. /mti/
igó/bné st/il ie
13.14 260385 0938

-.-

sb0026 4 160 mtib1029 /felhasználható: 16 órától!/
magyar-szovjet barátsági rendezvények

1985. március 26. - magyar-szovjet barátsági rendezvények kezdődtek kedden Győr-Sopron és Vas megyében.

A Győr-Sopron megyei barátsági hét megnyitó ünnepségét téten, a megye elsőként felszabadult községében tartották. A következő napokban fórumokat, előadásokat tartanak a Szovjetunió békepolitikájáról, a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokról, a tudományos együttműködés távlatairól és az orosz nyelvoktatás módszertani kérdéseiről. A barátsági hét keretében béke és barátsági klubok alakulnak Kapuváron és Csornán, Győrött pedig Szovjet Ösztöndíjas Klub kezd meg működését. Csornán a Szovjet Nők Részvétele a Békeharcban címmel nyílik kiállítás, a Szovjet Távközlés eredményeit bemutató kiállításnak pedig a Győri Közlekedési és Távközlési Műszaki Főiskola ad otthont. Több településen barátsági esteket, találkozókat tartanak, s a programot megyei Szovjet Filmnapok, valamint a Győri Jereván Étteremben rendezett örmény gasztronómiai napok egészítik ki.

A Vas megyei magyar-szovjet barátsági napok megnyitójaként Szombathelyen, a Latinca Sándor gépipari szakközépiskolában Ivan Behun, a budapesti Szovjet Kultúra és Tudomány Házának

As

osztályvezetője tartott előadást a Lenini békepolitika időszerű kérdéseiről, majd a Sávria Filmszínházban ünnepi filmbemutatót rendeztek, amelyen a Zsukov Marsall című dokumentumfilmet vetítették le. Barátsági estet tartottak Simaságon is, Szombathelyen és Körmenten pedig a Szovjetunió eredményeit, a békéért, a Leszerelésért vívott harcát bemutató kiállítás nyílt.

A következő napok programjában további baráti találkozók, kiállítások szerepelnek, s a Szombathelyi Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskolán az orosz nyelv tanításának módszertanáról rendeznek eszmecsereket. /mti/
mzs/lér st/il ie
13.19 260385 1803

-.-

sb0027 4 150 mtib1030 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés /1. rész/

1985. március 26. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

megnövekvő felhőzet, megerősödő szél
Kontinensünk nyugati felén, skandináviától az ibériai-félszigetig, illetve a brit-szigetektől az alpokig alacsony nyomású légörvények kedden délelőtt skandináviában helyenként jelentős havazást, a Benelux államok és Észak-ibéria térségében jelentős esőzést okoztak. A légörvények keleti oldalán egyre melegebb, nyugati oldalán viszont hideg levegő áramlik. A légörvényrendszer lassan sodródik kelet felé, rövidesen a Kárpát-medence időjárására is hatással lesz.

Magyarország nyugati, északnyugati részén hétfőn 7, 10 órán át sütött a nap, csapadékról nem érkezett jelentés. Reggel még sokfelé, kora délután már csak alig egy-két helyen volt ködös az idő. Az ország déli és keleti vidékein gyakorta volt borult az ég, délután záporok, zivatarok alakultak ki, a Tisza északi szakasza mentén néhol jégeső kíséretében. Az előfordult legtöbb csapadék csupán 6 mm volt. A hőmérséklet csúcserőssége a tartósan borongós keleti, délkeleti országrészben 10 fok körül, másutt 11, 15 fok között alakult. Kedd hajnalra általában 0, plusz 15 fok közé, északkeleten helyenként kevéssel 0 fok alá csökkent a hőmérséklet. Kora délelőtt még többfelé, majd egyre kevesebb helyen volt ködös az idő, az ország nagy részén ragyogóan sütött a nap. A hőmérséklet 11 órakor a néhány ködös északkeleti területen 5 fok körül, az ország nagy részén 11, 15 fok között volt.

BA

láncolata huzódik. A nagy nedvességtartalmu légörvények

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9,5 fok, a sokéves átlagnál 1,3 fokkal magasabb volt. budapest ma 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, mérsékelten süllyed.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

eleinte jobbra derült, száraz idő lesz. szerdán a délutáni órákból délnyugat, nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet és főként a dunántúlon elszórtan zápor alakul ki. a délnyugati szél főként napközben lesz élénk, gyakran erős. a hajnali, kora reggeli órákban helyenként párák lesz a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13, 18 fok között várható. /folyt. köv./ -vi/il
13.35 260385 2284

-. -

sb0028 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére szerda reggelig

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, eső nem várható. a gyakran erős délnyugati szél éjszakára átmenetileg mérséklődik. a hajnali, kora reggeli órákban párák lesz a levegő. a hőmérséklet késő estig 8, szerdán hajnalra 3 fok körül várható.

a дума vizállása budapestnél 344 cm, a víz hőmérséklete 6,2 fok.

/mti/
-vi/il ie
13.35 260385 0477

6/1

-. -

sb0029 4 180 mtib1032

safari ,85 - a csehszlovák állami cirkusz vendégjátéka

1985. március 26. - öt év után ismét magyarországon vendégszerepel a csehszlovák állami cirkusz és varieté - jelentették be kedden a sajtó képviselőinek budapestben, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a programban - március 27. és november 7. között - a safari cirkusz mutatja be különleges, egzotikus produkcióját.

mint vladimir bernasek, a csehszlovák állami cirkusz és varieté vezérigazgatója elmondta, a három művészcsoporthoz egyesítő cirkusz 1951-ben jött létre, s azóta európa csaknem minden országában megfordult, s művészei jártak kínában, japánban, indiában, dél-amerika több országában, az egyesült államokban és kubában. a safari művészcsoporthoz a cirkuszvilág csillagai című műsorával - budapest kivételével - az ország 65 településén szerepel: elsőként ózdon, végül pedig mosonmagyaróváron lép fel. a safari cirkusz 1980-ban járt először magyarországon, azóta számaik szinte teljesen kicserélődtek, az öt évvel ezelőtti repertoárból már csak a bowerti artistacsoport produkciója maradt meg. az új számok között láthatók kerékpározó medvék, szibériai és bengáli tigrisek, afrikai kecskék, indiai elefántok, angol telivérek, s szerepel „bóbó professzor”, a számoló paripa is. az utazó cirkusz manézsában fellép otto bertis érdemes művész, aki cseh kristályüvegekkel egyensúlyoz, és a két legismertebb csehszlovák bohóc, vin és fred. több artistamutatvány is színesíti a mintegy kétórás programot. a városokban táborot verő cirkuszkaraván állatszereplőit a fellépéseken kívül is megtekinthetik az érdeklődők. /mti/
-ri/-vi/il km ie
13.48 260385 1631

-. -

sb0030 4 150 mtib1034

hulladékhasznosítási tanácskozás

1985. március 26. - a cellulóztartalmú hulladékok vegyipari feldolgozásáról és hasznosításáról rendeztek tanácskozást kedden veszprémben, az akadémiai bizottság székházában. mint az előadók rámutattak, az évente keletkező igen nagymennyiségű ilyen hulladékok és melléktermékek hasznosítására még igen sok a kihasználatlan lehetőség. eredményekről is beszámoltak a tanácskozáson. így például a veszprémi vegyipari egyetem műveleti tanszékén kidolgozták az

h

axilit nevű édesítőanyag szalmából és nádból történő előállításának gyártástechnológiáját. a semmelweis orvostudományi egyetem fogorvosi karán elvégzett kísérletek során megállapították, hogy ez az édesítőszer - ellentétben a cukorral - nem okoz fugszuvasodást. gyártására a tervek szerint rövidesen kísérleti üzemet építenek.

/mti/

bév st cl olt
14.28 260385 0849

--

sb0031 4 130 mtib1035 /közönségszolgálat/

utlezárások

1985. március 26. - az utinform tájékoztatása szerint az ország utjain jók a látási viszonyok. a burkolat mindenütt száraz, síkosság nincs.

az m7-es autópályával kapcsolatos hír, hogy kápolnásnyéknél a budapest irányában haladó ut belső sávját napközben lezárják a forgalom elől, várhatóan egész hétre. a balaton felé közlekedők siófoknál számítnak a sávlezárásra az autóuton.

teljes szélességben lezárják az utat hétféig a 84-es uton vas és veszprém megye határában a vasuti átjárónál. itt terelőutvonalat jelöltek ki.

az utinform jelentése szerint székesfehérvár nyugati határában a 70-es uton a siófok felől jövők csak a szemben lévő sávon folytathatják útjukat. a korlátozás március 29-ig marad érvényben. nagykanizsán a 74-es ut mintegy háromszáz méteres szakasza szintén csak fél szélességben járható egész héten. /mti/

lg/kz/cl olt
14.30 260385 0889

//

--

sb0032 4 150 mtib1036

csongrádban vetik a tavaszi árpát

1985 március 26.- a napsütéses tavaszi időben kedden megindultak a vetőgépek csongrád megye legnagyobb homokvidéki gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben: megkezdődött a tavaszi árpa vetése és egyúttal a burgonya ültetése.

a dél-alföldi gazdaság nagyüzemileg termeszteti az ujburgonyát. a gyorsan felmelegedő homoktalajokon szépen diszlik ez a növényi kultúra, és korán, az országban az elsők között, értékesíthető termést ad. a termőterületet évről-évre növelik: az idén százötvennégy hektáron ültetik el az ujburgonyának való, előcsiráztatott vetőgumót. a talajt alaposan előkészítették. minden hektárra háromszáz mázsa szerves trágyát és hét mázsa műtrágyát juttattak ki. úgy számítják, hogy három burgonyaültető géppel tíz nap alatt teszik földbe a szaporítóanyagot és hatvan-hetven nap múlva már szedik az ujburgonyát, amiből a tervek szerint 1847 tonna kívánják értékesíteni. /mti/

dén/d, ká/cl olt
14.32 260385 0969

--

sb0033 4 160 mtib1037 /felhasználható: 19.30 órától/

új idegennyelvű folyóirat

1985. március 26. - a nemzetközi magyar filológiai társaság idegennyelvű folyóiratát, a hungarian studies-t mutatták be a sajtó képviselőinek kedden a kossuth klubban.

a tájékoztatón az újságíróknak elmondották: a hungarian studies egy régi óhaját hivatott kielégíteni, közép- és kelet-európai tanulmányok nemzetközi fórumává kíván válni. foglalkozik majd a humán és a társadalomtudományok valamennyi ágával - így például irodalommal, filológiával, néprajzzal, zenetudománnyal, történelemmel, szociológiával -, felöleli a magyar múlt és jelen különböző témaköreit. minden szám rövid közleményeket, könyvszemléket, információkat is tartalmaz a magyar tudományos élet iránt érdeklődők tájékoztatására.

a szerkesztő bizottság elnöke denis sinor /sinor dénes/, az indiana egyetem /usa/ professzora. a cikkeket a világ minden tájáról várják. a folyóirat korszerű áttekintést kíván nyújtani az olvasóknak a témába vágó szaktudományok eredményeiről, helyzetéről.

//

bel

- 24 -

1985.03.26.

a kiadvány évente kétszer jelenik meg, alkalmanként illusztrációkkal gazdagítva. az egyes számokban - százhatvan oldal terjedelemben - angol, francia és német nyelven adják közre a szerzők írásait.

a folyóirat az akadémiai kiadó és nyomda gondozásában lát napvilágot. /mti/

na/-vi/km/mz olt

14.43 260385 1314

-.-

sb0034 4 130 mtib1038

elhunyt dr. somorjai imre

1985. március 26. - dr. somorjai imre nyugalmazott rendőrőrnagy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt pártunk tagja, 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással március 29-én, pénteken 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága
belügyminisztérium
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ il/km olt
14.44 260385 0507

3/A

-.-

bel

- 25 -

1985.03.26.

sb0035 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat/

megindul a kompjárat

1985. március 26. - megindul a kompjárat szántód és tihanyrév között. a mahart balatoni hajózási leányvállalatának közleménye szerint a kompok a kiadott menetrend szerint március 29-től közlekednek. /mti/
lg/km/mz olt

15.28 260385 0255

-.-

sb0036 4 160 mtib1040

megnyilt az abc áruház

1985. március 26. - több mint három évi zárvatartás után kedden megnyilt budapesten, a szent istván körut 30. szám alatti abc áruház. az újjáépített üzletben a vásárlótér mérete nem változott, a raktározási körülmények azonban korszerűbbé váltak. a bolt - amely vasárnaponként is nyitva tart - a nyugati-pályaudvar és a marx tér környékének ellátását segíti.

a csemege kereskedelmi vállalat üzletét 1981. júliusában zárták be, mert felújítása elodázhatalanná lett az állandó szennyvízbetörések miatt. a rekonstrukciós terveket a kereskedelmi tervező intézet készítette el. a munkát lassította, hogy a régebbi műszaki leírások nem egyeztek a valósággal, s így sok meglepetés érte az építőket. az üzlet fűdém szerkezetét is több helyen javítani kellett, átépítették a közmű-vezetékeket is. a boltra az új berendezésekkel együtt 30 millió forintot költöttek. a vállalat vezetői az áruk éjszakai fogadására harmadik műszakot vezettek be. az üzlet 11-12 millió forintos árukészlettel várta a vásárlókat.

az abc áruház hétköznapokon 6.30 órától 20 óráig, szombatonként 6.30 órától 14 óráig, vasárnaponként pedig 7 órától 13 óráig tart nyitva. /mti/

-ri/il/km il olt
16.19 260385 1208

3/B

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

olasz iparcikk kiállítás

1985. március 26. - kedden egyhetes olasz iparcikk kiállítás nyílt a budapesti átrium hyatt szállodában. a stiletalia című bemutatón 27 olasz cég, egyebek között elektromos háztartási kisgépeket, házi csirkekelletőket, fagyalaggyártó berendezéseket, ruházati és élelmiszeripari cikkeket, lakberendezési termékeket, csempéket mutat be. a kiállítás alkalmából az olasz divatházak naponta zenés bemutatókat rendeznek a szállodában.

a kiállító olasz cégek egy része már jól ismert a magyar piacon, jó néhány fogyasztási cikkük kapható a magyar áruházakban és üzletekben. most elsősorban olyan árucikkeket hoztak a budapesti kiállításra, amelyekből lehetőséget látnak nagyobb exportra, árucserére.

a kiállítás ünnepélyes megnyitóján ott volt emilio paolo bassi olaszország budapesti, és szita jános, hazánk római nagykövete is. /mti/

sz/mz/sk sl olt
16.28 260385 0899

--

sb0038 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

képzőművészeti előadások a műcsarnokban

1985. március 26. - a műcsarnok „40 alkotó év„ című kiállításához kapcsolódva március 27-én, szerdán 16 órakor „jelkép és történelem„ címmel dr. aradi nóra művészettörténész tart előadást. március 29-én, pénteken 16 órakor dömötör jános művészettörténész elemzi a vásárhelyi művészetet, majd március 30-án, szombaton 16 órakor szabó julia előadását hallgathatják meg az érdeklődők a hetvenes évek művészetéről. /mti/

gn-vi/sk kl olt
16.32 260385 0494

MK

--

sb0039 4 150 mtib1043

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. március 26. -

érvényben: 1985. március 27-én

d e v i z a n e m	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6073,42	6079,50	6085,58
ausztrál dollár	3609,72	3613,33	3616,94
belga frank	79,54	79,62	79,70
dán korona	446,83	447,28	447,73
fiinmárka	771,26	772,03	772,80
francia frank	523,51	524,03	524,55
hollandi forint	1415,33	1416,75	1418,17
japán yen /1000/	201,38	201,58	201,78
kanadai dollár	3746,22	3749,97	3753,72
kuvaiti dinár	17026,39	17043,43	17060,47
norvég korona	557,66	558,22	558,78
nszk márka	1599,02	1600,62	1602,22
olasz lira /1000/	25,16	25,19	25,22
osztrák schilling	227,50	227,73	227,96
portugál escudo	28,81	28,84	28,87
spanyol peseta	28,80	28,83	28,86
svájci frank	1884,58	1886,47	1888,36
svéd korona	557,66	558,22	558,78
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5170,91	5176,09	5181,27

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. március 19-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/mz olt

16.34 260385 1322

MK

--

sb0040 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. március 26. -

trabant limousin hycomat	budapest	120
trabant hycomat combi	budapest	15
trabant limousin	budapest	33039
	debrecen	23875
	győr	33627
trabant combi	budapest	9800
	győr	5022
wartburg standart	budapest	14725
	győr	7919
wartburg speciál	budapest	22275
	győr	11872
wartburg speciál tolótetős	budapest	5003
wartburg tourist	budapest	8630
	győr	3510
skoda 105 s	budapest	8860
	debrecen	6841
	győr	6932
skoda 120 l	budapest	18229
	debrecen	10210
	győr	12632
skoda 120 gls	budapest	1148
lada 1200	budapest	34065
	debrecen	21457
	győr	11081
lada 1300 s	budapest	12524
	győr	4480
lada 1500	budapest	12474
	debrecen	8604
	győr	3937
lada combi	budapest	5900
	debrecen	3474
moszkvics	budapest	13673
polski fiat 126 p	budapest	20839
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dácia	budapest	25568
	debrecen	15898
zasztava	budapest	8678

/mti/ kf/sl/mz olt	○	
16.44 260385 2060	debrecen	9834

MK

-.-

sb0041 4 150 mtib1045

sajtótájékoztató a chemokomplexnél

1985. március 26. - a chemokomplex külkereskedelmi vállalat az idén mintegy 20-25 százalékkal növeli mind exportját, mind importját, s a vállalat összforgalma várhatóan meghaladja majd a 10 milliárd forintot. a vállalat vezetői keddi sajtótájékoztatójukon elmondták, hogy a forgalom 40 százaléka exportból származik. rövidesen átadják kúvaitban a magyar szakemberek által kiépített 70 kilométeres olajcsővezeték, automata festőgépsorokat szállítanak kínába, olajkútfúrásokról tárgyalnak indiai cégekkel, s a közeljövőben már megállapodtak osztrák vállalatokkal geotermikus energiakutatófúrások fejlesztésére. körülbelül 1 millió dollárért. az idei legjelentősebb importtétel közé tartoznak azok a műanyaggyártó berendezések, amelyeket a hungária műanyagfeldolgozó vállalat rekonstrukciójához szereznek be és a benzinfinomító gépek, amelyeket a százhalombattai új krakkoló üzemhez vásároltak.

a chemokomplex legjelentősebb partnerei továbbra is a szocialista országok. a szovjetunióban eddig 35 komplett festékgyárat szereltek fel, s további kettő építéséről folynak a tárgyalások. hasonló berendezéseket rendszeresen szállítanak az ndk-ba és csehszlovákiába is, s az ilyen irányú kivitelük a piacfelmérések szerint, a következő években megkétszereződhet. új piacuk albánia, ahová komplett gyógyszeripari technológiákat szállítanak.

a vállalat vezetői azt is elmondták, hogy az új beruházások általában csökkentek világszerte, s inkább a meglévő üzemek rekonstrukcióját, a géppark felújítását tervezik a vállalatok nemcsak nálunk, hanem külföldön is. a chemokomplex az ilyen igényeknek is meg kíván felelni, ezért szorgalmazza ipari partnereinél egyedi gyártósorok kialakítását. törekvéseik eredményeként a chemimas fővállalkozó vállalattal együtt ma már egyebek között, alumínium tubusgyártó-sorokat, csomagoló- és töltő berendezéseket is kínálnak külföldön. vállalkozás jellegű exportjuk elsősorban az olaj- és gázipart érinti, s partnereik a közel-keleti országok. /mti/

sz/mz sk sl olt	
16.48 260385 2058	

MK

-.-

bel

- 30 -

1985.03.26.

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. március 26. -

magyarországon:

kékes: 20 cm
galyatető: hófolt

külföldön:

jugoszlávia:

kredarica: 395 cm
szarajevó: 110 cm

csehszlovákia:

csorba-tó: 50 cm
lomnici-csucs: 95 cm
chopok: 133 cm

ausztria:

graz-schöckl: 140 cm
semmering: 80 cm
somblick: 310 cm

Lengyelország:

zakopane: 12 cm
kasprowy-csucs: 117 cm

románia:

predeal: 50 cm

MK

bel

- 31 -

1985.03.26.

omul-csucs: 42 cm

bulgária:

vitosa: 80 cm

borovec: 30 cm /mti/

kf/sl/mz olt
16.51 260385 0817

-.-

sb0043 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. március 26. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, szórványosan eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 4, 9 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok.

szovjetunió:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

románia:

MK

bel

- 30 -

1985.03.26.

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. március 26. -

magyarországon:

kékes: 20 cm
galyatető: hófolt

külföldön:

jugoszlávia:

kredarica: 395 cm
szarajevó: 110 cm

csehszlovákia:

csorba-tó: 50 cm
lomnici-csucs: 95 cm
chopok: 133 cm

ausztria:

graz-schöckl: 140 cm
semmering: 80 cm
somblick: 310 cm

lengyelország:

zakopane: 12 cm
kasprowy-csucs: 117 cm

románia:

predeal: 50 cm

MK

bel

- 31 -

1985.03.26.

omul-csucs: 42 cm

bulgária:

vitosa: 80 cm

borovec: 30 cm /mti/

kf/sl/mz olt
16.51 260385 0817

-.-

sb0043 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. március 26. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, szórványosan eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 4, 9 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok.

szovjetunió:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17 fok, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

románia:

MK

kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 13, 18 fok, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok.

jugoszlávia:

délnyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, nyugaton szórványosan záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 14, 19 fok, csütörtökön hajnalban 5, 10 fok. /mti/

kf/sl/cl olt
16.53 260385 1056

--

sb0044 4 150 mtib1048

vetésre várva - 106 ezer hektár cukorrépa

1985. március 26. - megkötötték termelési szerződéseiket a cukorgyárak mezőgazdasági partnereikkel. eszerint az idén 106 ezer hektáron vetnek magot az állami gazdaságok, a tsz-ek az ország jövő évi cukorigényeinek kielégítésére.

az idén a korábbiaknál kedvezőbbek a cukorrépa-termesztés feltételei. emelték az átvételi átlagárakat, s ezen túlmenően a cukortartalom növelését ösztönző felárat is fizetnek, így a termelők az alapárhoz képest 100 kilo répával akár 40 százalékos többletbevételt is elérhetnek. mindez élenkítőleg hat a termelési kedvre.

további kedvezmény, hogy a gépek vásárlására a költségek 25 százalékát központi támogatásból fedezik. éltek is az üzemek ezzel a lehetőséggel; megközelítően 70 új vetőgépre jelentettek be igényt. a gépek nagyrésze az nszk-ból már meg is érkezett. ily módon 1050-re egészült ki a vetőgéppark. ahhoz azonban, hogy az optimális időben, 8-10 nap alatt kerüljön földbe a mag - számítások szerint - 1400 gépre lenne szükség. a további vásárlásnak az anyagi lehetőségek szabnak határt. az üzemek mindenesetre gépkölcsönzéssel segítik egymást; ahol befejeződnek a munkák, átengedik a vetőgépet a társ gazdaságoknak.

egyelőre azonban a vetéssel még várni kell. a talaj nem melegedett fel kellőképpen, márpedig a hűvös, nedves földben a gyökérfekély nevű gomba támadhatja meg a fiatal növény gyökérzetét,

MK

ami kipusztulást idéz elő. ennek elkerülésére várhatóan csak husvét után indulhatnak el a vetőgépek. most a böjti-szelek szárító hatására és több napfényre lenne szükség. a vetés eltolódása egyben azt is jelenti, hogy várhatóan később kezdődhet majd a betakarítás.

/mti/

kg/cl/jf
16.55 260385 1700

--

sb0045 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. március 26. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	14 fok
london	12 fok
osló	1 fok
stockholm	1 fok
helsinki	2 fok
berlin	12 fok
varsó	13 fok
leningrád	8 fok
moszkva	5 fok
kijev	9 fok
prága	12 fok
bécs	13 fok
róma	18 fok
madrid	14 fok
belgrád	15 fok
bukarest	15 fok
szófia	16 fok
athén	16 fok /mti/

kf/sl/mz olt
16.56 260385 0731

MK

--

sb0046 4 130 mtib1050

kitüntetés /nemes györgy/

1985. március 26. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa irodalmi és közéleti munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából nemes györgy józsef attila-díjas írónak, az élet és irodalom nyugalmazott főszerkesztőjének a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést tóth dezső művelődési miniszterhelyettes kedden adta át. /mti/

mz olt

16.58 260385 0421

--

sb0047 4 160 mtib1051

nemzetiségi önálló irodalmi estek

1985. március 26. - a hazai nemzetiségek önálló irodalmi estjeit rendezik meg március 28-31. között a fővárosban a budapesti tavaszi fesztivál programjaként. az előadássorozatot szerb-horvát és magyar nyelvű irodalmi összeállítás nyitja meg március 28-án este hét órakor az egyetemi színpadon. itt a magyar és a délszláv népköltészet alkotásaiból hangzik el válogatás. a műsorban közreműködik a fáklya nemzetiségi táncegyüttes és a vujicsics együttes.

a szlovák folklór-műsorral egybekötött irodalmi rendezvényen március 29-én este hét órakor fellép melis györgy, kossuth-díjas kiváló művész, aki szlovák nyelven népdalokat ad elő. a román anyanyelvű nemzetiségi műsorban a gyulai román tanítási nyelvű gírmázium együttese, valamint a román népdal- és táncgyománnyok legismertebb képviselői tartanak bemutatót március 30-án este hét órakor.

a nemzetiségi rendezvények záróelőadásaként március 31-én délután három órakor kerül sor a magyarországi németek iv. országos tehetségkutató versenyének gálaestjére.

a nemzetiségi irodalmi műsorokat az egyetemi színpadon tartják meg. /mti/
lg/km/mz olt

17.00 260385 1162

MK

--

sb0048 4 180 mtib1052 /közönségszolgálat/

fesztivál program szentendrén

1985. március 26. - gazdag programmal várja az érdeklődőket a héten, a tavaszi fesztivál ideje alatt szentendre. szerdán a pest megyei művelődési központban a cziffra alapítvány két magyar és két francia ösztöndijosa - gabriel ferlan, zongora, max bonay, harmonika, szecsődy ferenc, hegedű, iván ildikó, ének - ad hangversenyt. pénteken nyílik a műhely galéria pincéjében a galéria színpad, amelyet császár angéla, harangszavak című műsorával avatnak fel. hétfőn kinyit a szabadtéri néprajzi múzeum is, ahol mindkét napon kézműves termékekből rendeznek kirakódóvásárt. fazekasok, kosárfonók, játékkészítők, szövők, mézeskalásosok, kékfestők, faragók, rézművesek és bőrös mesterek kínálják portékáikat. a látnivalók sorát gyarapítja a budapesti gorgó együttes vásári komédiája, a kalamajka együttes táncchája, vasárnap pedig a téltemető, tavaszköszöntő népszokások felelevenítése. a belvárosban lévő nosztalgia kávéházban is új kiállítás várja a vendégeket: a vendéglátás történetét, a régi budapesti és külföldi kávéházak életét korabeli képeslapokon keresztül ismerhetik meg a látogatók. a komolyzene kedvelőinek a vujicsics tihamér állami zeneiskola tanárai adnak hangversenyt, vasárnap este 6 órai kezdettel a szentendrei városi tanács dísztermében. /mti/

gál/sk az olt

17.01 260385 1317

--

sb0049 4 150 mtib1053

kiváló termelőmunkások az ujszegedi szövőgyárban .

1985. március 26. - a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárában kedden munkásgyűlésen adták át hatvanöt dolgozónak a kiváló termelőmunkás címet és pénzjutalmat . ezt minden hónapban az kaphatja meg, aki az előző átlagnál nagyobb arányban készíti elsősorban a normáját legalább két százalékkal túlteljesíti, s a munkafegyelemben is példát mutat . a kongresszusi munkaversenyben eddig csaknem háromezren kapták meg a címet. frányó józsef igazgató a munkásgyűlésen elmondta : az új versenyforma is hozzájárult, hogy a gyár túlteljesítette a kongresszusi felajánlásának időarányos részét . az elmúlt évben 9,6 százalékkal növelték a termelékenységüket . ez egyebek között azt jelenti , hogy terven felül a vállalat kétszázezer helyett háromszázharmincezer

MK

bel

- 36 -

1985.03.26.

négyszázötven méter szövettel gyártottak többet a létszám növelése nélkül. Rubel elszámolási exporttervüket huszmillió forinttal tulszárnyalták, nyugat-európába pedig negyven százalékkal többet szállítottak az előirányozottnál. A gyár az egy főre jutó nyereségtervét harminckilenc százalékkal teljesítette tul./mti/

dob/az/cl olt
17.08 260385 1163

-. -

sb0050 4 150 mtib1054

elhunyt olt károly

1985. március 26. - mély fájdalommal tudatjuk, hogy olt károly elvtárs, a munkásmozgalom régi harcosa hosszantartó betegség után március 22-én elhunyt. Olt károly elvtárs hamvasztás utáni bucsuztatása április 1-én hétfőn, 14 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, volt munkatársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a mező imre uti temető diszravatalozójában.

az mszmp központi bizottsága
penzügyminisztérium
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

x x x

olt károly 1904. május 14-én zágrábban született, s tanulmányainak befejeztével magántisztviselőként dolgozott. 1929-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba, 1930-ban a kommunisták magyarországi pártjának tagja lett. 1939-től részt vett a kmp újjászervezésében, az antifasiszta ellenállási mozgalmak irányításában. A felszabadulás után először a magyar kommunista párt budapest-belvárosi titkáráként tevékenykedett, 1946-tól tíz éven át tagja volt a központi vezetőségének. 1947-től népjóléti miniszter, az országgyűlés elnöke, majd az elnöki tanács titkára volt, 1950-től pedig pénzügyminiszter. 1956 novemberében és 1959 júniusában között a forradalmi munkás-paraszt kormány titkárságát vezette, utána 1961-ig - nyugállományba vonulásáig - az állami egyházügyi hivatal elnöki tisztét töltötte be. /mti/

-ri/sk/km/mz sn

17.27 260385 1542

MK

-. -

bel

- 37 -

1985.03.26.

sb0051 4 130 mtib1055 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. március 26. -

előrejelzés szerda estig:

nyugat felől felhősödés

délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és főként a dunántúlon elszórtan zápor alakul ki. A délnyugati szél többfelé élénk, helyenként erős lesz. A hőmérséklet kora délutánra 13-18 fokig emelkedik. /mti/

mz sn

18.44 260385 0381

-. -

sb0052 4 160 mtib1056 /felhasználható: 19.45 órától!/

hangverseny a zeneakadémián

1985. március 26. - a budapesti tavaszi fesztivál hangverseny-sorozatának részeként kedden a zeneakadémián nagyszerű koncertet adott a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara Kovács János vezényletével. A zenekar Dvorák IX. /Ujvilág/ szimfóniáját és Gordonkaversenyét adta elő. A hangversenyen közreműködött Starker János, a világhírű magyar származású Gordonkaművész, az Indiana University rendkívüli tanára. A koncertet a rádió és a televízió egyenes adásban közvetítette. /mti/

gn/km/mz sn

19.10 260385 0547

MK

-. -

bel

- 38 -

1985.03.26.

sb0053 4 150 mtib1057

szerszámbörze pécsett

1985. március 26. - a legújabb kisgépeket, szerszámokat, pneumatikus és hidraulikus gépelemeket, működő maketteket bemutató kiállítás nyílt kedden a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán. a pécsi börzére tízennégy hazai és tíz nyugat-európai vállalat hozta el összesen több mint félezer különféle termékét. a kiállítás a szakmai tájékoztatóon kívül az üzleti tárgyalásokra is lehetőséget ad a bemutatott áruk iránt érdeklődő felhasználóknak. /mti/

kász/an/az/mz sn

19.11 260385 0506

.-.

sb0054 4 160 mtib1058

Lengyel hangverseny

1985. március 26. - antoni wierzbinski fuvola- és boguslaw wódke zongoraművész hangversenyt adott kedden budapesten a lengyel tájékoztató és kulturális központban. a zenei kalauz című sorozat márciusi bemutatóján a lengyel művészek césar franck, debussy, francis poulenc, gabriel fauré és bartók béla műveiből játszottak. /mti/

-ri/il/km/mz sn

19.14 260385 0382

MK

.-.

bel

- 39 -

1985.03.26.

sb0055 4 160 mtib1059 /felhasználható: 19.40 órától!/
kosztolányi est a pesti vigadóban

1985. március 26. - kosztolányi dezső születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége, a művelődési minisztérium és a radnóti miklós színpad „boldog szomorú dal,” címmel emlékestet rendezett kedden a pesti vigadó kamaratermében. az előadás - a radnóti miklós színpad korábbi műsorának felújítása - kosztolányi dezső életpályáját követte nyomon az író műveinek megszólaltatásával. az elhangzott versek, regény- és novellarészletek átfogó képet adtak kosztolányi munkásságáról, az ifjúkori alkotásoktól kezdve a közvetlenül az író halála előtt keletkezett „kórházi cédulák,”-ig. az est anyagát bálint andrás és réz pál válogatta, rendezője bence zsuzsa volt. kosztolányi írásait bálint andrás adta elő. /mti/

gn/mz sn

19.16 260385 0789

.-.

sb0056 4 160 mtib1060

francia költészeti est

1985. március 26. - eugène guillevic francia költő, műfordító munkásságát bemutató költészeti estet rendeztek kedden budapesten a fészek klubban. a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége és a magyar PEN klub estjén somlyó györgy költő, író, műfordító mondott bevezetőt.

eugène guillevic műveit a magyar irodalomkedvelő közönség a 60-as évek elején megjelent föld és víz című kötetéből ismerheti. a francia szerző kiemelkedő érdemeit szerzett a magyar irodalom francia nyelvű tolmácsolásában. az én magyar költőim címmel franciaországban közreadott könyvében többek között arany jános, józsef attila, illyés gyula, nemes nagy ágnes és somlyó györgy verseit ültette át francia nyelvre. az irodalmi esten elhangzott eugène guillevic - illyés gyula által fordított - halálomról című verse, amelyet jean royer zenésített meg. a kantátát a zeneszerző vezényelte. /mti/

-ri/il/km/mz sn

19.19 260385 0938

MK

.-.

sb0057 4 130 mtib1061 /közönségszolgálat/

fővárosi forgalmi információk

1985. március 26. - pesterzsébeten a török fióris utca és a nagy sándor utca kereszteződésében cserélik a villamosvágányokat, ezért csak az utpálya egyik oldala használható március 27-én, 28-án és 29-én 8.30 és 14.00 óra, március 30-án és 31-én 5.00 és 16.00 óra, április 1-én, 2-án és 3-án 8.30 és 14.00 óra között.

március 27-én 7.00 órától 29-én 17.00 óráig teljes szélességében lezárják a cinkotai uti vasuti átjárót. ez idő alatt a 80-as jelzésű autóbuszok terelő uton közlekednek. ennek utvonala: rákosliget, gyöngytyuk utca, ferihegyi uti elágazás, ferihegyi ut, kasztel andrás utca, cinkotai ut. terelőuton járnak a 192-es jelzésű autóbuszok is: rákoskeresztúr, ferihegyi uti elágazás, cinkotai ut, kasztel andrás utca, ferihegyi ut.

ugyancsak vasuti átjárót zárnak le pályafelújítás miatt fél szélességben március 27-én és 28-án a kőér utcában. a forgalmat jelzőörök irányítják. ugyanezt az átjárót április 1-én és 2-án, 10.00 és 12.00 óra között teljes szélességben lezárják. a terelőut: vaspálya utca, zalka máté tér, barabás utca.

a város több pontján az éjszakai órákban villamos-, illetve trolibusz-pótló járatok közlekednek. a március 28-ról 29-re virradó éjszaka a 6-os villamosok helyett buszok járnak a ferenc körut-tompa utca kereszteződés és a móríc zsigmond körtér között is. március 28-án és 29-én éjjel hasonló képpen buszok közlekednek a 13-as jelzésű villamosok vonalán, az üllői ut és ecseri ut torkolata, valamint az órs vezér tere között. március 28 és 31 között éjjel a 74-es jelzésű trolibuszok utvonalaán járnak autóbuszok. /mti/

di/cl/mz sn

19.33 260385 1638

MK

-. -

sb0058 4 180 mtib1069

tartalomjegyzék /1. rész/

1985. március 26. -

sb0001 tvk-munkaverseny
 sb0002 számítógépes vizellátás a nyugat-balatoni körzetben
 sb0003 családi házak ajánlott terveinek katalógusa
 sb0004 tavaszi fásítás a fővárosban
 sb0005 élénkülő bélyegkereskedelem /1. rész/
 sb0006 élénkülő bélyegkereskedelem /2. rész/
 sb0007 tudományos konf. ii. rákóczi ferenc halálának 250 évford.
 sb0008 talpra áll a 26. állami építőipari vállalat
 sb0009 nagyjavítás a bánhidai erőműben
 sb0010 négy földrészre judóruha
 sb0011 puhabőrű tipegő
 sb0012 új szövetkezeti üzem agrofólia feldolgozására
 sb0013 új takarmányok
 sb0014 fokhagymás műszak
 sb0015 meghosszabbították a csuka horgászatának tilalmát kiskörén
 sb0016 zalai szolgáltatás
 sb0017 nyugdíjasok garzonháza szolnokon
 sb0018 különvonat katonai eskütételre utazóknak
 sb0019 levonult az árhullám
 sb0020 halálos balesetek
 sb0021 osztrák orvosi műszerkiállítás
 sb0022 intarzia-kiállítás
 sb0023 „öblítik„ a keleti-...
 sb0024 kitüntetés /pataki jános/
 sb0025 baranyai „éneklő ifjúság„
 sb0026 magyar-szovjet barátsági ...
 sb0027 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0028 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0029 safari „85 ...
 sb0030 hulladékhasznosítási ...
 sb0031 utlezárások az ország ...
 sb0032 megindultak a vetőgépek
 sb0033 új idegennyelvű folyóirat
 sb0034 elhunyt dr. somorjai imre
 sb0035 megindul a kompjárat
 sb0036 megnyílt az abc áruház
 sb0037 olasz iparcikk kiállítás
 sb0038 képzőművészeti előadások
 sb0039 az mmb hivatalos devizaárfolyamai
 sb0040 auttó-sorszámok
 /folyt. köv./ gw
 23.17 260385 1516

BA

-. -

bel

- 42 -

1985.03.26.

sb0059 4 180 mtib1070

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 sajtótájékoztató a chemokomplexnél
sb0042 hójelentés
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 vetésre várva ...
sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0046 kitüntetés /nemes györgy/
sb0047 nemzetiségi önálló irodalmi ...
sb0048 fesztivál program szentendrén
sb0049 kiváló termelőmunkások
sb0050 elhunyt olt károly
sb0051 időjárásjelentés
sb0052 hangverseny a zeneakadémián
sb0053 szerszámbörze pécsen
sb0054 lengyel hangverseny
sb0055 kosztolányi est a pesti ...
sb0056 francia költészeti est
sb0057 fővárosi forgalmi információk
sb0058 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0059 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika
oltványi ottó
sebestyén tibor
- v é g e -

/mti/ mz sn
23.17 260385 0959

BA

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

Belföldi hírek

AZ MSZMP XIII KONGRESSZUSA

budapest, 1985. március 26. xiii. kongresszus k e d d

sx0001 1 130 mtib1101 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /1. rész/

1985. március 26. - kedden reggel 9 órakor a budapest kongresszusi központban a központi bizottság beszámolója, a központi ellenőrző bizottság jelentése, valamint a hétfőn elhangzott szóbeli kiegészítések feletti vitával folytatta munkáját a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa.

szűrös mátyásnak, a központi bizottság titkárának elnöki megnyitója után lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, borsod-abauj-zemplén megye küldötte lépett a mikrofonhoz.

/folyt.köv./ sr/kö -ár um pr
09.04 260385 0592

//

--

sx0002 1 130 mtib1102 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /2. rész/

/Lázár György beszédének ismertetésére későbbi kiadásainkon visszatérünk./

ezt követően Grigorij Romanov, a Szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a Szovjet Küldöttség vezetője szólalt fel. tolmácsolta az szkp központi bizottságának, a Szovjet kommunisták tizenkilenc milliós seregének és az egész Szovjet népnek a forró, szívélyes üdvözlését a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusának, a magyar kommunistáknak és dolgozóknak. Ezek után így folytatta:

- nagy hatást gyakorolt ránk Kádár János elvtárs színes és tartalmas beszéde. az ő személyében a testvéri Magyarország kipróbált vezetőjét, az elkötelezett internacionalistát és Leninistát, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom nagy tekintélyű személyiségét tiszteljük.

a magyar nép szoros egységben immár négy évtizede építi az új világot a Szovjetunió és a többi testvéri ország népeivel. mindaz, amit ezen évek alatt elért, tanúsítja választott utunk helyességét, a szocialista rend vitathatatlan előnyeit és lehetőségeit.

az elmúlt időkben valamennyien jobban felismertük, mennyire fontos, hogy megbízható és velünk azonosan gondolkodó barátaink legyenek, milyen felbecsülhetetlenül nagy vívmány a szocialista közösség léte. ez sajátos közösség, amelyben nincs helye sem az uralkodásnak, sem az alárendeltségnek, sem annak, hogy egymásra erőltessük akaratainkat, sem az azonosság mechanikus kialakításának. ebben a közösségben az egység alapja a marxista-Leninista szemlélet azonossága és az, hogy közösen alapvető érdekeink, azonos az osztályszolidaritás elvei iránti hűség, megvalósul az érdekek kölcsönös, gondos számbavétele, és érvényesül a kölcsönös segítőkészség.

munkájukban önök, kedves elvtársak, az eddigiekhez hasonlóan a jövőben is építhetnek a megbonthatatlan Szovjet-magyar barátságra, a legszorosabb együttműködésre a Szovjetunió kommunista pártjával, a nagy október hazájával.

a történelmi gyakorlat gazdagította elképzeléseinket az új társadalom építésének formáiról és módszereiről. a közösen szerzett tapasztalatokból levonható egyik legfőbb elvi következtetés azonban az, hogy a testvéri országok fejlődése egy sor általános törvényszerűség alapján megy végbe. a szocialista államok nemzeti érdekeit nem lehet megbízhatóan érvényesíteni másként, csak úgy, ha erősítjük egész közösségünket, követjük Leninnek, a forradalmárok több nemzedékének útmutatását, erőteljesen támaszkodunk a proletár és a szocialista internacionalizmus hagyományaira./folyt.köv./ kö/um
13.29 260385 2592

sx0003 1 130 mtib1103 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /3. rész/

a Szovjet kommunisták alapállását mindig is ez jellemezte. ezen alapelv iránti hűséget erősítette meg az szkp kb ez év márciusi rendkívüli ülése, amely kimondta, hogy az szkp és a Szovjet Állam elsőrendű kötelessége a testvéri barátság megőrzése és erősítése a nagy szocialista közösség országaival, s az, hogy megtegyünk minden tőlünk telhető a közösség nemzetközi szerepének és befolyásának növeléséért.

ezt hangsúlyozta Mihail Gorbacsov elvtárs, az szkp kb főtitkára is a varsói szerződés tagországai párt- és állami küldöttségeinek vezetőivel nemrégiben Moszkvában lezajlott találkozón.

pártunk nagyra értékeli az mszmp, a népi Magyarország vezető és irányító erejének következetesen internacionalista vonalát.

elvtársak!

az önök kongresszusán sok dicsérő szó hangzott el a Szovjet-magyar kapcsolatokról, népeink barátságáról. teljes mértékben egyetértünk az elmondottakkal. a sokéves gyakorlat, maga az élet teszi lehetővé, hogy megelégedéssel állapítsuk meg: ezek a kapcsolatok nemcsak felfelé ivelnek és szakadatlanul fejlődnek, hanem egyre jobban érezhető eredményeket is hoznak az élet valamennyi területén: a politikában, a gazdaságban, a tudományban és a kultúrában.

e folyamat lényege az szkp és az mszmp szoros együttműködése, a mélyszéles bizalom és egyetértés, amely pártjaink központi bizottságainak és vezetőinek állandó kapcsolatát jellemzi - mondotta az szkp küldötte, méltatva a Szovjetunió és Magyarország együttműködésének különböző területeit, majd így folytatta:

- az élet azonban nem állhat meg egy helyben. újabb lehetőségeket kell feltárnunk a gazdasági, a tudományos és műszaki együttműködés további elmélyítésére, korszerűsítésére és hatékonyságának növelésére. erre építünk a jelen időszakban is, amikor véglegesen egyeztetjük az új ötéves időszakra szóló népgazdasági terveinket.

e munka távlatai szorosan összefüggnek azoknak a határozatoknak a végrehajtásával, amelyeket a Kgst-tagországok tavalyi felső szintű tanácskozásán fogadtak el. az ott hozott stratégiai döntések nagy

gazdasági és politikai jelentőségük mind az egyes testvéri országok, mind az egész közösség számára. segít gyorsabb együttes előrehaladásunkat, a termelés intenzívebbé tételét és a tudományos-műszaki haladás meggyorsítását, e kulcsfeladatok sikeresebb megoldását.

/folyt. köv./ kö/um
13.30 260385 2393

-.-

sx0004 1 130 mtib1104 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /4. rész/

e döntések politikai jelentősége abban rejlik, hogy magasabb szintre emelik a közös cselekvést és együttműködést, erősítik gazdasági függetlenségünket a nyugattal szemben. ennek fontosságát a jelen körülmények között - s önök kétségtelenül érzik ezt saját tapasztalataik alapján is - nem lehet eléggé hangsúlyozni.

mi természetesen azon vagyunk, hogy a szocialista gazdasági integráció erősítésével egyidejűleg kölcsönösen előnyös alapon fejlesszük üzleti kapcsolatainkat a kapitalista országokkal is. e kapcsolatok építése során azonban nem engedjük meg, hogy az imperialista erők a politikai nyomás eszközeként használják a gazdasági tényezőket, és beavatkozzanak a szuverén szocialista államok belügyeibe.

e problémákról szólva természetesen nem hagyhatjuk figyelmen kívül a jelenlegi nemzetközi helyzetet, amelynek kiéleződése egyenes következménye annak, hogy aktivizálódtak az imperializmus - mindenekelőtt az amerikai imperializmus - agresszív körei. e körök készek bármely eszköz felhasználására, hogy aláássák szocialista közösségünk egységét, megállítsák a társadalmi fejlődés és a népek nemzeti és társadalmi felszabadulása történelmileg visszafordíthatatlan folyamatát.

minden olyan kísérlet, amely arra irányul, hogy velünk az erőpozíciójából, a fenyegetés módszerével tárgyaljanak, kudarcra van ítélve. a szocialista államok minden szükséges eszközzel rendelkeznek ahhoz, hogy válaszolni tudjanak a kihívásra és biztosítsák országaik és népeik biztonságát. megbízható pajzsuk a varsói szerződés, amelynek 30. évfordulójáról hamarosan megemlékezünk. közösségünk szorgalmazza a nemzetközi feszültség enyhülését, és a jövőben is folytatja politikáját, amelynek célja az egység és összeforrottság további biztosítása, a külpolitikai lépések egyeztetése.

/

ma a nemzetközi közvélemény figyelmének középpontjában a nukleáris és űrfegyverzet témakörében közel múltban megkezdett új szovjet-amerikai tárgyalások állnak. a szovjetunió konstruktív és reális tervekkel érkezett genfba, azzal a szándékkal, hogy a tárgyalások tárgyára és céljaira vonatkozóan elért korábbi megállapodásoknak megfelelően cselekedjék. ilyen hozzáállást várunk az amerikai fél részéről is.

/folyt. köv./ rj/um
13.33 260385 2259

-.-

sx0005 1 130 mtib1105 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /5. rész/

most még természetesen korai lenne bármilyen, akár előzetes következtetést is levonni. ami a szovjetuniót illeti, az eredmény rajta nem fog múlni. jóakaratra mindig jóakarattal, bizalomra bizalommal válaszolunk. ez az alapállásunk a jelenkor legnagyobb kérdésének megoldásában, az emberiséget fenyegető nukleáris veszély elhárításában. s mi minden tőlünk telhetőt megteszünk azért, hogy biztosítsuk bolygónkon az emberek békés életét.

belpolitikai kérdésekről szólva grigorij romanov elmondta, hogy a szovjetunióban a népgazdaság számos ágazatában, így az iparban is észrevehetően meggyorsult a termelés növekedésének üteme. javultak a minőségi mutatók, biztató eredmények mutatkoznak az agrár-ipari komplexum fejlődésében. sikeresen megvalósulnak a szociális program céljai.

az szkp-tól távol áll, hogy miközben értékeli a népgazdaság területén végzett munkát, ne vegye észre a megoldatlan problémákat. inkább arra figyelmeztet, hogy nem szabad megelégedni az elért eredményekkel. ily módon értékeli az szkp kb a káderek munkáját is, megkövetelve tőlük az alkotó és kezdeményező magatartást, a fokozottabb felelősségvállalást, a magasabb szintű szervezethez és fegyelmet a párt-, a tanácsi és a gazdasági munkában s bármely más munkaterületen.

az szkp szükségesnek tartja a népgazdaság valamennyi tartalékainak mozgósítását. pártunk hangsúlyozza, mennyire fontos realista módon meghatározni a napi és távlati feladatokat. a tartalékok hatalmasak. ide tartoznak: a gazdasági mechanizmus további korszerűsítése, a vállalatok jogkörének, önállóságának és felelősségének kiszélesítése a magasabb színvonalú termelés érdekében, a dolgozók egyre szélesebb részvétele a termelés

/

irányításában és a munka szerinti elosztás elvének következetesebb érvényesítésében.

a párt egy pillanatra sem hagyja figyelmen kívül, hogy a további gazdasági növekedés hatalmas tartaléka az emberek tudata. ezért fokozott figyelmet fordít az ideológiai munkára, arra, hogy az ifjú nemzedéket a szovjet nép forradalmi, harci és munkahagyományai szellemében nevelje.

/folyt.köv./ nj/um
13.35 260385 2139

..-

sx0007 1 130 mtib1106 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /6. rész/

napjainkban pártunk a xxvii. kongresszusára készül. ezen a kongresszuson tervezik a párt programjának új fogalmazásban történő megvitatását és elfogadását. az szkp szervezeti szabályzatán elvégezzük a szükségessé vált módosításokat. a kongresszus a soron következő öt évre és 2000-ig szólóan jóváhagyja az ország gazdasági és társadalmi fejlesztésének alapvető irányait - mondotta az szkp küldötte, majd befejezésül hangsúlyozta: a szovjet kommunisták mélyen meg vannak győződve arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság a jövőben is méltóképpen járul hozzá a szocialista világrendszer megszilárdításához, a szocialista közösség erejének és összeforrottságának növeléséhez, mert ez a társadalmi haladás, a tartós és igazságos béke legfőbb biztosítója a földön.

szűrös mátyás, a tanácskozás soros elnöke megköszönve grigorij romanov felszólalását, az szkp kb jókívánságait hangoztatta: a magyar kommunisták, népünk eredményes munkát kíván a szovjet kommunistáknak, a testvéri szovjet népnek az szkp xxvi. kongresszusán kitűzött céljaik eléréséhez, a fejlett szocialista társadalom tökéletesítéséhez.

/folyt.köv./ nj/um
13.48 260385 1205

..-

sx0008 1 130 mtib1107 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /7. rész/

carlos brito, a portugál kommunista párt pb és az állandó politikai titkárság tagja, a portugál küldöttség vezetője pártja központi bizottsága és az ország kommunistái nevében tolmácsolta forró és testvéri üdvözlőket a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusának, és sok sikert kívánt munkájához. átadta a párt üdvözlőjét a magyar kommunistáknak, a magyar népnek.

- szeretnénk kifejezni pártunk nagyrabecsülését és háláját azért a szolidaritásért, amelyet a magyar kommunisták, a magyar nép mindig is tanúsított népünk harca iránt; s kifejezni a portugál kommunisták cselekvő töretlen szolidaritását a magyar szocialista munkáspárttal és a magyar néppel, a szocialista társadalom felépítéséért folytatott tevékenységükben. ez a minden körülmények között kifejezésre jutó kölcsönös szolidaritás is kitűnően tükrözi kapcsolatainkat, amelyek a testvériségen, az eszmék és a célok azonosságán, a megértésen és a kölcsönös megbecsülésen, valamint a proletár internacionalizmus szilárd elvein alapulnak.

kifejezzük elvtársak, önöknek és a magyar népnek harcuk, munkájuk és elért eredményeik iránti nagyrabecsülésünket. helyzetük természetesen nem mentes a nehézségektől, ahogy itt a kongresszusukon is hallhattuk, de ugyanakkor bizonyítja a szocializmus felsőbbrendűségét is, tanúsítja, hogy milyen fejlődésre képes egy ország, melyet a dolgozók irányítanak, s ahol megszűnt az embernek ember általi kizsákmányolása.

portugáliában a kormány - amely egy magát szocialistának nevező és egy szociáldemokrata pártból áll - folytatja és erősíti azt az immár kilenc éves politikát, melynek célja az áprilisi forradalom nagy vívmányainak a megsemmisítése, a monopóliumok, a nagybirtokok és minden hatalmuk visszaállítása. a jelenlegi kormány a társadalmi, gazdasági átalakulások ellen indított támadás mellett - fokozza az állampolgári szabadságjogok és a politikai demokrácia elleni támadását.

ennek ellenére nekünk, portugál kommunistáknak megalapozott reményünk, hogy a dolgozók és a hozzájuk csatlakozott egyéb társadalmi és politikai erők erőteljes mozgalommal megvalósítják a jelen nagy, népi célkitűzéseit: a kormány megdöntését, és az intézményrendszerben egy olyan folyamat elindítását, amely demokratikus alternatívákhoz vezet.

/folyt.köv./ kö/um
13.59 260385 2331

..-

sx0009 1 130 mtib1108 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /8. rész/

a portugáliai ellenforradalmi folyamat még hangsúlyozottabbá tette országunknak az imperializmustól való függőségét, gazdasági, politikai, diplomáciai és katonai alárendeltségét.

osztjuk azokat az aggodalmakat, amelyek a központi bizottság kongresszusi téziseiben és kádár jános elvtárs beszédében hangot kaptak a jelenlegi nemzetközi helyzetben rejlő veszélyekkel, a békét fenyegető reális veszélyekkel kapcsolatban. a fegyverkezési verseny, az új amerikai rakéták telepítése Európában, a világűr militarizálására vonatkozó tervek felidéznek egy nukleáris világégés veszélyét.

éppen ezért megértjük és szükségszerűnek tartjuk - mind a szocialista országok biztonsága, mind pedig a világ és Európa békéjének szempontjából - mindazokat a lépéseket, amelyeket a szovjetunió és a varsói szerződés más országai tettek a fegyverzetek hadászati egyensúlyának megőrzéséért, valamint azokat a tárgyalási és békejavaslatokat is, amelyeket a szocialista országok, köztük Magyarország közösen előterjesztettek.

a Magyarországot is magában foglaló szocialista közösség léte a béke és az emberiség haladásának a legszilárdabb biztosítéka. ám a békeharc minden dolgozónak, Európa és a világ minden népének közös ügye, olyan halaszthatatlan központi feladat, amely magában foglalja a fegyverkezési hajszák beszüntetéséért, a leszerelésért - elsősorban a nukleáris leszerelésért -, valamint a világűr militarizálásának a megakadályozásáért folyó harcot. az imperializmus agresszív kísérleteit fel lehet tartóztatni és meg lehet hiusítani. ehhez alapvető jelentőségű a nemzetközi kommunista mozgalom egységének védelme és erősítése, a szocialista országok, valamint a tőkés országok munkásosztálya, a nemzeti felszabadító mozgalmak és a haladó országok közötti együttműködés és kölcsönös barátság erősítése.

Carlos Brito befejezésül sok sikert kívánt a xiii. kongresszusnak, valamint a magyar kommunistáknak és a magyar népnek a szocialista társadalom felépítéséért kifejtett békés, alkotó munkához.

az elnök megköszönte a portugál testvérpárt üdvözlését, s tolmácsolta a magyar kommunisták szolidaritását, azt a kívánságot, hogy védjék meg az áprilisi forradalom vívmányait, sikerüljön megteremteni az országban a demokratikus alternatíva feltételeit.

/folyt.köv./ kö um
14.01 260385 2338

/

sx0010 1 130 mtib1109 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /9. rész/

teszfaje dinka, az etióp dolgozók pártja politikai bizottságának póttagja, pénzügyminiszter, az edp küldöttségének vezetője tolmácsolta pártja központi bizottságának, etiópia dolgozó népének szívből jövő, testvéri üdvözlését.

- az mszmp xiii. kongresszusának fontosságát erősíti, hogy a tanácskozást a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulójának előestéjén tartják meg - hangsúlyozta. - hisszük, hogy a kongresszus - túl azon, amit a magyar népnek nyújt és jelent - nemzetközi szempontból is jelentős: hozzájárul az emberiség szabadságáért, és haladásáért, a világbékéért és az enyhülésért folyó küzdelem sikeréhez.

- a nagy októberi szocialista forradalom óta zajló forradalmi átalakulások korában Afrika, Ázsia és Latin-Amerika egy sor országa rázta le magáról a gyarmati igát és nyerte el függetlenségét. mi több: számos ország - mint például a jemeni népi demokratikus köztársaság, Etiópia, Afganisztán, Nicaragua, Kambodzsza és Laosz -, amely kizsákmányoló és elnyomó rendszerek alatt selymődött, a szocialista forradalmak eredményeként a szocialista fejlődés útjára lépett, gyarapítva ezáltal a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmat.

a nemzetközi imperializmus - miután a gyarmatok felbomlása és a társadalmi forradalmak eredményeképpen elvesztette kizsákmányolásának, vezető szerepének és befolyásának forrásait -, hiábavaló erőfeszítéseit látva hajlamos arra, hogy még agresszívabb és veszélyesebb fegyverkezési politikát folytasson. hiábavaló törekvéseinek célja, hogy megakadályozza a társadalmi forradalmi mozgalom előretörését. a nemzetközi imperializmus fokozta felforgató tevékenységét Afrika, Ázsia és Latin-Amerika azon országai ellen, amelyek a szocialista fejlődés útját választották, és azért harcolnak, hogy az igazi nemzeti szabadság és demokrácia alapján teremtsenek új életet.

- az imperializmus militarista politikája régóta fenyegeti a világbékét - mutatott rá az etióp küldöttség vezetője. - az Európa több országába telepített nukleáris rakétákkal az amerikai imperializmus tovább növelte a háborús veszélyt Európában és az egész világon. mi több, a szovjetunióknak az enyhülést és a leszerelést támogató számos konstruktív javaslata, valamint a világ békeszerető népeinek akarata ellenére az amerikai imperializmus hajthatatlanul folytatja tovább a világűr militarizálásának kalandor politikáját.

/folyt.köv./ sr nj/um
14.02 260385 2434

/

--

sx0011 1 130 mtib1110 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /10. rész/

- afrikában a szárazság miatt emberek millióit veszélyezteteti éhínség, amely jelenleg a kontinens 24 országát érinti. az én hazámban, etiópiában, több mint 7 millió embert sujt az ország történelmének legtragikusabb aszálya.

teszfaje dinka ezután beszámolt arról a küzdelemről, amelyet az új típusú leninista párt, az 1984. szeptemberében megalakított etióp dolgozók pártja létrehozásáért folytattak, hangsúlyozva, hogy az etióp forradalom, a nép széles rétegei hatalmas győzelmeket arattak.

- az etióp forradalmárok az egész dolgozó néppel együtt nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy végrehajtsák a párt alakuló kongresszusának határozatait, és a történelmi alapokmányokban lefektetett elveket. elsőrendű feladat, hogy létrehozzuk az etióp népi demokratikus köztársaságot és végrehajtsuk a 10 éves gazdasági és társadalomfejlesztési tervet, amelynek célja, hogy lerakjuk a szocialista gazdaság felépítésének anyagi és technikai alapjait. az etiópai forradalom a harcok marxista-leninista párt megalakításával újabb, meghatározó győzelmet aratott, és meghiúsította az imperialisták álmát, hogy etióp földön visszaállítsák a régi rendet. a nemzetközi imperializmus - abban a hitben, hogy az aszály okozta gondok etiópiában újra kedvező feltételeket teremtenek a felforgató propaganda felújításához - kiterjedt propaganda-hadjáratot folytat országunk ellen, és támogatja az ellenforradalmi beavatkozást.

az etióp tömegek, amelyek soha nem engedtek az imperialista agresszióknak, készek arra, hogy visszaverjék az imperializmus újabb mesterkedéseit és a párt vezetésével tartós megoldást találjanak az aszály okozta problémák megoldására. bizonyosak vagyunk abban, hogy harcunk - a testvéri szocialista országok és a világ más haladó erőinek odaadó támogatásával - győzelemre vezet.

- a világ kritikus történelmi helyzetben van, ezért a világbéke fenntartása összehangolt erőfeszítéseket igényel valamennyi haladó és békeszerető embertől. e küzdelemben meghatározó a demokratikus és a békeszerető erők, a kommunista és munkáspártok szerepe. biztosak vagyunk abban, hogy az mszmp xiii. kongresszusa jelentősen hozzájárul e harchoz - hangsúlyozta végezetül teszfaje dinka.

/folyt.köv./ rj/um
14.04 260385 2266

--

sx0012 1 130 mtib1111 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /11. rész/

a soros elnök köszönetet mondott az etióp dolgozók pártjának üdvözléséért; azt kívánta az afrikai földrész legfiatalabb marxista-leninista pártjának, hogy haladjanak tovább az 1984. szeptemberi forradalommal megkezdett úton, építsék eredményesen az etióp nép javát szolgáló új társadalmat.

szűrös mátyás bejelentette: eddig 78 külföldi párt és mozgalom küldött üdvözlést az mszmp xiii. kongresszusának. táviratban köszöntötte a tanácskozást a küldöttséggel jelen lévő 43 kommunista párt, valamint további 35 kommunista, szocialista, nemzeti demokratikus párt és felszabadító mozgalom; üzenetet küldött a kongresszushoz a kommunista pártok közös elméleti folyóirata, a béke és szocializmus szerkesztősége is. a jókívánságokért köszönetet mondva hangoztatta: az üdvözléseket úgy tekintjük, mint a pártunk, a hazánk iránti megkülönböztetett figyelem, az internacionalizmus megnyilvánulását.

/folyt.köv./ rj kö um
14.07 260385 0972

--

sx0013 1 130 mtib1112 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /12. rész/

hermán istván, a szocialista munka hőse, a kőolaj és földgázbányászati vállalat kiskunsági üzemének főfűzőmestere, bács-kiskun megye küldötte személyes emlékekkel kezdte hozzászólását:

- husz éve annak, hogy a zalai dombság kőolajmezőitől többedmagammal elkerültem a helyenként homokbuckás kiskunságba, hogy megvalósítsuk a kőolaj- és földgázkutatási programot. ma is azt mondom: jó, hogy akkor elkezdtuk vallonni az alföldet. Lett és van olaj, olaj, földgáz, amiből fűtőolaj is, műtrágya is, ipari anyag is születhet.

a továbbiakban elmondta, hogy munkahelye, a kiskunsági üzem adja a hazai kőolajtermelés 15 százalékát, a földgáztermelés egyhatodát. a kiskunhalasi kőolaj- és földgázbányászati létesítmények 1,6 milliárd forintba kerültek. 1983. november 7-én adták át azokat, de akkorra ez a pénz már meg is térült. az ország minden térségében ilyen, vagy hasonló megtérülést biztosító beruházásokra lenne szükség - hangsúlyozta, majd így folytatta:

Cs

- a természet erőit ismerve tudjuk: csak a pontosság, a magas fokú figyelem, egymás segítése és a megfelelő szakértelem hozhat eredményeket. munkánk kemény, ebből is adódik, hogy magas a fluktuáció, de megítélésem szerint ma már a keresetünk sem elég vonzó. nyilván nem a fizetés, hanem a jövedelmek közötti különbség okozza a gondokat. előfordulhat, hogy a jól fizetett olajbányász gyereke nem jut be valamely iskola kollégiumába, a kis fizetésű, de nagy jövedelmű család gyermeke pedig esetleg szociális segélyben részesül! olyan ellentmondás ez, amit jó lenne feloldani - sok más problémával együtt.

a pártmunka kérdéseiről szólva hermán istván kiemelte a kommunisták legkisebb közösségei, a pártcsoportok és a pártalapszervezetek munkájának jelentőségét.

- alapszervezetünk támogatja a kezdeményező, a fegyelmet megkövetelő vezetőket, a gazdaságos, az előrelátó intézkedéseket. de azt is elmondom, hogy ezek az intézkedések többször lassan születnek meg. mikor gazdaságpolitikai témákat tárgyalunk, többször felvetődik például, hogy miért nem hasznosítja kellő hatásfokkal a népgazdaság a geotermikus energiát.

a felszólaló végezetül hangsúlyozta, hogy az olajbányászok a jövőben is becsületesen dolgoznak nemzeti programunk megvalósításáért.

/folyt.köv./ sr rj/um
14.45 260385 2309

-.-

sx0014 1 130 mtib1113 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /13. rész/

Lukács jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára, baranya megye küldötte megállapította: - ötéves munkánk politikai eredményeihez sorolhatjuk belső viszonyaink olyan értékeinek megőrzését, gyarapítását, mint a párt vezető szerepének érvényesülését, a politikánk iránti bizalmat, a megye politikai, állami, társadalmi szerveinek eredményes munkáját, a közállapotok rendezettségét és a szélesedő demokratizmust.

- becsülendőnek tartjuk, hogy minden nehézség - és néhol a panaszkodás - ellenére jó a hangulat, egészséges a közszellem. az emberek döntő többsége látja munkájának értelmét, felelősen gondolkodik, részt vesz politikánk alakításában, szívósan dolgozik, tanul, éli mindennapi életét. alapvetően a közhangulatot is azok

as

formálják, akik az eredményeket létrehozták, és a gondokat viselik. nekik joguk, felelősségük és jussuk van ehhez. az azonban nem jó, ha ebben esetenként azok a hangadók, akik a köz ürügyén saját önös érdekeikért emelnek szót. sajnos az ilyen hangok gyakran teret kapnak nálunk is.

baranyában elmondhatjuk, hogy több nemzetiségű lakosságunk hangulatát, magatartását a bizakodás és a tenniakarás egyaránt jellemzi. tudjuk, sokan vannak, akik valós anyagi gondokkal küszködnek, önhibájukon kívül kerültek nehéz anyagi-szociális viszonyok közé. de azok is sokan vannak, akik energiájukat a nehézségek tuhangsúlyozására fordítják. nem hiszem, hogy a problémák ilyen módon való kezelése előbbre visz.

a beszámoló és az irányelveket tárgyaló párttaggyűlések egyik lényeges megállapítása volt, hogy az eredmények mellett létező, megoldásra érett ügyekben az emberek már nem további magyarázatokat, hivatkozásokat, hanem iránymutatást, intézkedést, cselekvést várnak.

Lukács jános önkritikusan beszélt arról is, hogy helyileg is többet kell tenni a pályakezdő fiatalok olyan gondjainak megoldásában, mint a beilleszkedés, lakáshoz jutás. a nyugdíjasok társadalmi megbecsülésében, tapasztalataik hasznosításában, átörökítésében mi sem jutottunk lényegesen előbbre - mondta. - nem fogadhatjuk el azonban az olyan, széles körben hangoztatott véleményeket sem, amelyek szerint a fiatal és az idősebb nemzedéknek vannak csak gondjaik.

/folyt.köv./ um
14.48 260385 2258

-.-

sx0015 1 130 mtib1115 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /Lázár - 1./

a minisztertanács elnöke bevezetőben kifejezte egyetértését a központi bizottság beszámolójával, kádár elvtárs szóbeli kiegészítőjével, a határozattervezettel, a megerősítésre váró okmányokkal, és javasolta, hogy azokat a kongresszus fogadja el, emelje határozattá, majd így folytatta:

- a kormány az utóbbi években azt tartotta legfőbb kötelességének, hogy a szocialista építés állami irányításában - az igazgatásban, a kulturális életben, a külpolitikában - a nehéz, olykor kritikus nemzetközi viszonyok és a korábbinál bonyolultabb belső feltételek között is érvényt szerezzen a xii. kongresszus határozatának, megfelelően a bizalomnak.

as

feladataink ellátásához számunkra is népünknek a párt politikájába vetett bizalma jelentette és jelenti a legfőbb erőforrást. ezt az alkalmat sem mulaszthatom el, hogy köszönetet mondjak népünknek azért a megértésért és támogatásért, ami nélkül a kormány aligha tudott volna eleget tenni megbízatásának.

az utóbbi fél évtizedben a legtöbb feladatot a gazdaság mindennapi, nem egyszer szorító gondjai adták számunkra. voltak helyzetek, amikor ezeket csak a megszokottnál szorosabb központi irányítással tudtuk megoldani. emiatt megnőtt az aggodalom, hogy visszatérünk egy korábban már túlhaladott gyakorlathoz, úgy vélem, ma már világos, ez nem volt szándékunk. a kormány saját döntési hatáskörében és a gazdasági szabályozók célszerűbb érvényesítése közben is a vállalatok önállóságának biztosítására törekedett és törekszik a jövőben is.

a xii. kongresszus határozataiból és a központi bizottság időközi állásfoglalásaiból kiindulva egyebek között előreléptünk a szocialista demokrácia intézményeinek fejlesztésében. programokat dolgoztunk ki egyebek mellett az elektronika, a biotechnika fejlesztésére, az energiával és az anyaggal való takarékosabb gazdálkodásra. olyan fontos kérdésekkel foglalkoztunk, mint a népesedéspolitikai, a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztése, a szociálpolitikai koncepció, a településfejlesztés hosszú távra szóló irányelvei. kidolgoztuk a népgazdasági tervezés és a gazdaságirányítási rendszer fejlesztésének komplex programját. megvitattuk a 2000-ig terjedő időszak társadalmi-gazdasági fejlődésének irányait. előrehaladtunk a vii. ötéves terv kidolgozásában és nemzetközi koordinálásában.

/folyt.köv./ um
15.00 260385 2363

-.-

sx0016 1 130 mtib1116 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /Lázár - 2./

fejlődött a központi és a helyi igazgatás. jó érzéssel mondhatom, hogy a minisztériumi és a tanácsi köztisztviselők nagy többsége hozzáértéssel és becsülettel végzi munkáját, átérzi felelősségét. ám népünk politikailag igényesebb és kritikusabb lett. ismert előttünk, és nem közömbös számunkra, hogy a közvélemény gyakran illeti bírálattal munkánkat.

as

jogosak-e a bírálatok, van-e felelőssége a kormánynak abban, hogy a szükségessé vált kevesebb történik a gazdálkodás megjavítása, a kedvezőtlen jelenségek visszaszorítása érdekében? igen, a kormánynak ebben van felelőssége, és még inkább tennivalója. ezt számon tartjuk, és a kormányzati munkát úgy kívánjuk továbbfejleszteni, hogy az még következetesebben szolgálja társadalmi törekvéseinket, jó feltételeket biztosítson a szocialista közéletiség, a jobb, az eredményesebb munka anyagi és erkölcsi elismerése számára, kevesebb lehetőséget hagyjon az ügyeskedésre.

Lázár György ezután a szocialista építés eredményeiről, a négy év alatt megvalósult termelő- és kommunális beruházásokról, a nemzeti vagyon gyarapodásáról, a fogyasztás alakulásáról szólt, majd így folytatta:

- az összes körülményt figyelembe véve a mérleg pozitív. és talán még inkább az, ha kitekintünk a világba. mi mégsem vagyunk elégedettek. mindenekelőtt azért nem, mert ha jobban dolgozunk, többre juthatunk volna. a hatékonyság javult, de a lehetségesnél és a szükségesnél kisebb mértékben. ennek az egyik, bár nem az egyedüli mutatója, hogy amíg a külkereskedelmi cserearányok négy év alatt 7.5 százalékkal romlottak, a népgazdasági hatékonyság mindössze négy százalékkal, forintban számolva alig többlet javult, mint amennyit a cserearányok romlása miatt veszítettünk. más szóval: a világgazdaság számunkra kedvezőtlen alakulásán kívül munkánk gyengeségeinek is szerepe van abban, hogy a nemzeti jövedelem a tervezettnél kisebb mértékben nőtt, hogy fizetőképességünk fenntartása érdekében az előirányozottnál kevesebbet fordíthattunk a belső felhasználásra, főleg a felhalmozásra.

/folyt.köv./ um
15.02 260385 2088

-.-

sx0017 1 130 mtib1117 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /Lázár - 3./

a helyzet ilyen alakulása két olyan következménnyel járt, amit bármennyire szeretnénk volna, nem tudtunk elkerülni. az egyik az, hogy a fogyasztói árakat az eredetileg tervezettnél ismétlődően nagyobb mértékben kellett növelnünk, a másik következmény a beruházások visszaszorításából származik.

mivel a külső egyensúly javítását, szándékainktól eltérően, nagyobb részt csak a belső felhasználás csökkentésével tudtuk biztosítani, van, aki megkérdőjelezi, vajon szükségszerű és helyes

as

volt-e az életszínvonalat és a beruházásokat ilyen mértékben alárendelni a nemzetközi fizetőképesség megőrzésének. Meggyőződésem szerint igen. Mindenekelőtt azért - s ezt sok ország példája mutatja -, mert egy offenzív gazdaságpolitika kibontakoztatásának elengedhetetlen feltétele az egyensúlyi viszonyok rendezése. A döntő lépést már megtettük, de az egyensúly még sérülékeny, a továbbhaladáshoz biztonságosabb egyensúlyra, ennek megalapozásához pedig új növekedési energiák mozgásba hozására van szükség. A központi bizottság a kongresszus elé éppen ilyen programot terjesztett elő. A kormány ebben a szellemben folytatja a VII. ötéves terv kidolgozását.

egész társadalmunkban tudatosítani kell: az egyensúly megszilárdítása, haladásunk megalapozása nem történhet meg a hatékonyság javításának gyorsabb kibontakoztatása nélkül, a gazdaság korszerűsítésének folyamata pedig elakad, de legalábbis lassul, ha az egyensúly megszilárdításában nem jutunk előre.

ezzel együtt azt is meg kell értenünk, hogy a hatékonyság növelése, a gazdálkodás intenzív jellemzőinek kibontakoztatása, aminek csak a kezdeténél tartunk, nem csupán a szűken vett gazdasági szféra ügye, hanem annak határait messze túllépő össz-társadalmi ügy.

a kérdést azonban úgy is feltehetjük: van-e más választási lehetőségünk, mint erőforrásaink ésszerűbb kihasználásával fokozatosan élénkíteni a gazdasági fejlődést, ha nem akarunk visszaélni azzal a türelemmel, amivel népünk elviselte az életszínvonal stagnálását, s nem kevesen a csökkenését? Kockáztathatjuk-e, hogy a beruházásokat még alacsonyabb szintre szorítva tovább növekedjen a történelmi okok miatt amúgy is meglévő műszaki hátrányunk? Szerintem a válasz csak egy lehet: ilyen választási lehetőségünk nincs, mert senkitől sem várhatjuk, hogy fizesse helyettünk a számlát. De erre nincs is szükség, ha komolyan elhatározzuk magunkat gazdaságunk ismert tartalékainak kihasználására.

/folyt.köv./ um/rj
15.03 260385 2490

--

sx0018 1 130 mtib1118 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /Lázár - 4./

az utóbbi hónapok rendkívüli körülményei sajnos azt jelzik, hogy célunkat csak nagy erőfeszítések árán tudjuk elérni. Az első összegzés szerint az energiakorlátozás miatt bekövetkezett termelés kiesés, a tél okozta többletkiadás, a felbecsülhető károk együttes összege meghaladja a 20 milliárd forintot. Az alkalmat felhasználva a kormány nevében köszönetet mondok a bányászoknak, az energiaszolgáltatóknak, a közlekedés és a szállítás dolgozóinak, a katonáknak, mindenkinek, aki a tél nehéz napjaiban áldozatos munkával hozzájárult a nehézségek leküzdéséhez. Egyben kifejezem azt a meggyőződésem, hogy a vállalatok, a szövetkezetek kollektívái, a szocialista brigádok a következő hónapokban mindent megtesznek a kiesések pótlásáért; a szocialista munkaverseny lendülete hozzá fog járulni ideai tervünk teljesítéséhez.

ahhoz, hogy a magasabb követelményeknek eleget tudjunk tenni, az irányítás minden szintjén, minden láncszemében szemléletbeli megújulásra, több tudásra, nagyobb tudatosságra és korszerűbb munkamódszerekre van szükség. Magunkról, a kormányról szólva ehhez még hozzátehetem: fejlődésünk új igényeinek érvényesítésekor ugyanazzal a következetességgel kell eljárunk, mint tettük az utóbbi években, amikor az eladósodás folyamatát kellett megállítani és megfordítani. El kell fogadtatni, hogy az áru- és pénzvizonyok következetesebb figyelembe vétele, az új vállalkozási és vállalatvezetési formák, a kereseteknek a teljesítménytől függő nagyobb és valódi differenciálása, az igazságosabb közteherviselés szorgalmazása nem jelentenek eltávolodást szocialista elveinktől.

azt is el kell fogadtatni, hogy amikor a gazdaság minden elemében megújulásra van szükség, amikor a világgazdasági környezetre a nagyfokú változékonyság a jellemző, csak olyan irányítástól remélhetjük, hogy betölti funkcióját, amely világos és stabil elvekre épül, de képes rá, hogy mindig a konkrét viszonyokból kiindulva válassza meg a cselekvésre ható legcélszerűbb eszközöket. Erre viszont nincs kész recept.

népgazdasági terveink megalapozásában, mint korábban, most is és a jövőben is pótolhatatlan szerepet töltenek be a szovjetunióval kiépült gyümölcsöző és bővülő kapcsolataink. A kgst-ben folytatott együttműködés számára nagy távlatokat nyitott a tavaly megtartott felső szintű értekezlet, amelynek határozatát végrehajtva új lehetőségek tárulnak fel ahhoz, hogy gyorsabban haladjunk nemzeti, és egyben közös céljaink felé. A magunk részéről mindent megteszünk, hogy alkotó módon járuljunk hozzá a szocialista gazdasági integráció elnégélyítéséhez.

/folyt. köv./ kö/um
15.05 260385 2636

--

sx0019 1 130 mtib1119 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /Lázár - 5./

feladataink megoldásának nélkülözhetetlen feltétele a béke. a fegyverkezési hajsza felszítása, az egyesült államoknak és a nato-nak az a törekvése, hogy katonai erőfölényre tegyenek szert, súlyosan kiélezte a nemzetközi helyzetet. szilárd meggyőződésünk, hogy a szélsőséges imperialista körök minden mesterkedése ellenére megvan a lehetőség az emberiséget fenyegető veszélyek elhárítására. ennek legfőbb biztosítéka a szovjetunió és a szocialista közösség ereje, következetes békepolitikája, a világ békeszerető erőinek összefogása. külpolitikai tevékenységünket meghatározta, hogy a magyar népköztársaság a szocialista országok közösségének szilárd és megbízható tagja, a békés egymás mellett élés elkötelezett híve. az utóbbi években tovább erősítettük, még szorosabbra fűztük barátságunkat, még inkább kiszélesítettük együttműködésünket a szovjetunióval. a jövőben is mindent megteszünk azért, hogy a szocialista országok közös védelmi szervezete, a varsói szerződés betölthesse küldetését. teljes mértékben támogatjuk a szovjetunió békekezdeményezéseit, s mint kedvező új fejleményt üdvözljük a napokban megkezdett genfi tárgyalásokat.

a miniszterelnök felszólalása befejezéseként hangsúlyozta: - a szocializmus utját járva népünk otthonos hazát teremtett magának, tekintélynek és megbecsülésnek örvend a világban. pártunk xiii. kongresszusa azzal a vonzó programmal áll népünk elé, hogy a szilárd alapokra építve, nemzeti összefogással, új lendülettel folytassuk tovább a szocialista társadalom építését.

x x x

/folyt. köv./ kö/um
15.06 260385 1606

--

sx0020 1 130 mtib1120 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /14. rész/

dolezsál károly esztergályos, a dunai vasmű küldötte munkahelye feladatairól szólva hangsúlyozta: napjainkban nem az az elsődleges cél, hogy többet termeljünk, hanem lényegesen jobb minőségben, a piac igényeire időben reagálva versenyképes, keresett termékek előállításán kell fáradozni. majd, mint a karbantartás területén dolgozó esztergályos elmondotta, hogy a tartalékalkatrész-gyártás egyre nehezebb, mert sajnos az elmúlt évek folyamán igen sokan távoztak a vasműtől kisebb vállalatokhoz, melléküzemágakhoz, szövetkezetekhez, amelyek 5-6 forinttal magasabb órabért tudtak fizetni. vagy éppen kiváltották az ipart, és a gyártól vásárolt szerszámgépen a vasmű részére gyártják a tartalékalkatrészeket, többszörös áron.

- van, aki azt mondja, nekik van igazuk. én nem osztom e nézeteket. volt egy tegnap is, amikor mi kaptunk a gyártól, és lesz egy holnap is, amikor a nehezebb időszakon túljutva ismét vonzó lesz a nagyüzem munkásközösségéhez tartozni. mert nagyüzemi munkásnak lenni rang volt, és lesz is. mi, a dunai vasmű dolgozói úgy érezzük, hogy a beszámolási időszakban a nagyüzemi munkásság életszínvonala romlott. szeretném megjegyezni, hogy egyetértünk a szocialista bérezés elveivel, azzal, hogy az anyagi elismerés a végzett munkával álljon arányban. jobban tükröződjön a jövedelmekben a teljesítmények gazdasági és társadalmi értéke. de ez legyen így az élet minden területén és szintjén. ezért kérjük, vizsgálják meg a nagyipari munkások, köztük a kohászok, bányászok helyzetét és helyzetük javításának lehetőségét.

- üzemünk falán egy idézet olvasható: „hirdessük: itt nem boldogul más, csak aki alkot, aki munkás.„ heves vita bontakozott ki annak kapcsán, hogy ez ma mennyire helytálló. mert feltűntek az ügyeskedők, akik jogtalan haszonszerzéssel, adózatlan jövedelmekkel, harácsolással gyűjtenek össze vagyonokat. hatékony intézkedéseket várunk e jelenségek felszámolására - mondotta a felszólaló.

ezután a kommunisták kiállításáról szólva rámutatott: felerősödtek azok a hangok, amelyek csak a hibákra, nehézségekre figyelve nem éppen segítő, jobbitó szándéktól vezérelve mondják, hangoztatják a véleményüket. sok esetben azonban tapasztalni olyat, hogy még elméletileg jól felkészült elvtársaink is hallgatnak, nem vállalják a párbeszédet, a vitát e nézetekkel. úgy érzem - mondotta -, hogy e téren gyökeres változást kell elérni.

/folyt. köv./ rj/um
15.07 260385 2446

BA-

--

sx0021 1 130 mtib1121 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /15. rész/

kádár jános találkozója veteránokkal

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a kongresszus délelőtti szünetében találkozott a tanácskozáson részt vevő veteránok egy csoportjával. a szívélyes légkörű, bensőséges beszélgetésen jelen volt németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, valamint baranyai tibor, a kb osztályvezetője.

kádár jános tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését, jókívánságait, kifejezte a párt megbecsülését idős harcosai iránt. a kb első titkára hangsúlyozta: a veterán kommunisták multbeli harca segítette hozzá a pártot, a népet a mai eredmények eléréséhez, s a kongresszus légköre, hangulata is bizonyosítja, hogy érdemes volt küzdeni, harcolni, dolgozni. az egykori harcosok tapasztalata ma is nélkülözhetetlen a párt számára.

kádár jános szavaira sebes sándor válaszolt. társai nevében köszönetet mondott a párt régi harcosai iránti figyelmességért, megbecsülésért. szólt arról, hogy a jelenlévők a párt történetének alakítói voltak, s mindenkor a párt ügyéért, a magyar nép becsületéért harcoltak. a kongresszus felelősségteljes munkáját látva megelégedéssel tölti el őket, hogy a megkezdett uton a fiatalabb nemzedék is - az idősebbekkel együtt - tovább építi a szocializmust és őrzi a békét.

/folyt.köv./ kj rj pr/um
15.20 260385 1417

--

sx0022 1 130 mtib1122 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi 1./

a szünetet követően az első felszólaló havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára volt.

előljáróban a xii. kongresszus óta bekövetkezett fejlődést elemezte:

- a népgazdaság - mondotta - a legutóbbi években - a kedvezőtlen külgazdasági körülmények ellenére - a xii. kongresszus határozatának megfelelően fejlődött. megteremtettük az ország pénzügyi

cs

egyensúlyát, megőriztük fizetőképességünket; az életszínvonal megvédését - másik fő célunkat - azonban, sajnos, maradéktalanul nem sikerült elérni.

havasi ferenc ezután rámutatott a cserearány-romlás következményeire, az 1948 és 1953 közötti gazdaságfejlesztés problémáira, a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésében az 1970-es évek közepén mutatkozó következetlenségekre, s arra, hogy 1979-ig a gazdaságpolitika fenntartotta az extenzív fejlődési pálya elemeit, a dinamikus gazdasági növekedést és felhalmozást, a viszonylag stabil árakat. így a világgazdasági változások közvetlen hatását a vállalatok nem érezték, és a lakosság sem érzékelte. mindezek alapján megállapította: - népgazdaságunk jelenlegi nehézségei, egyensúlyi problémái, a növekedés és felhasználás korlátai jelentős részben a legutóbbi évtizedekben gyökereznek. és bár még távolról sem mondhatjuk el, hogy az eladósodottságból származó problémáinkat megoldottuk, jelentős eredmény, hogy úgy tudtuk mérsékelni adósságállományunkat, hogy közben megőriztük a párt és a nép közötti kölcsönös bizalmat, belpolitikai nyugalomunkat.

a fő probléma az, hogy a növekedés lassulása nem járt együtt a szükséges szerkezeti változásokkal. a hatékonyság növelésében sem tudunk a kívánt mértékben előrelépni. a termelékenység növekedett ugyan, de a munka szervezethez nem javult a szükséges mértékben, s veszteségforrásaink felszámolásában sem tudunk érdemi áttörést elérni. a beruházások csökkentésén belül nem érvényesült kellően a szelektivitás, hatékonyságuk, szerkezetük alig változott. az átlagos megvalósítási idő nem csökkent, a kivitelezés tervszerűsége és szervezethez sem javult, a géphányad még mindig alacsony. mindebből le kell vonni a következtetést: minőségi változások nélkül hiába állítanánk vissza magas beruházási hányadot a régi strukturában, ezzel felgyorsítanánk ugyan a növekedést, de számolnunk kellene a korábbi feszültségek visszatérésével.

/folyt. köv./ kö/um
16.10 260385 2408

cs

--

sx0023 1 130 mtib1123 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi 2./

a legutóbbi öt év teljesítményei és eredményei nemzetközi viszonylatban is elismerést váltottak ki. olyan időszakban sikerült megőrizni fizetőképességünket, amikor több mint ötven ország vált fizetéseképtelenné, és kérte adóssága átütettségét. azt, hogy az ismert kedvezőtlen körülmények között is talpon maradhattunk, több tényező együttes hatása tette lehetővé.

ezek sorában elsőként népünk erőfeszítéseit, ha kellett, áldozatvállalását, kiegyensúlyozott belpolitikai légkörünket, a politikát támogató közmegegyezést kell említeni.

fontos stabilizáló tényező, hogy töretlenül folytatni tudtuk szövetkezet- és agrárpolitikánkat, hogy megőriztük a parasztság anyagi érdekeltségét, termelési kedvét, hogy a szocialista nagyüzemek jól integrálják a másfél milliárdnyi háztáji és kisegítő gazdaság tevékenységét, hogy mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk megfelelő hazai kínálatot és növekvő exportot tudott produkálni.

nehézségeink áthidalásában jelentős szerepet játszott politikai intézményrendszerünk minden elemének céltudatos és következetes munkája is. a központi bizottság, az országgyűlés, a kormány, ezek bizottságai, a tudományos intézetek, a társadalmi és tömegszervezetek testületei, a területi és vállalati politikai, társadalmi szervek összehangoltan és fáradhatatlanul dolgoztak egyensúlyi helyzetünk javításáért, gazdasági feladataink megoldásáért.

eredményeink fontos tényezője, hogy ebben az időszakban is támaszkodhattunk a szovjetunióval és a többi baráti szocialista országgal folytatott gazdasági együttműködésre. a világgazdaság szocialista régiójához való tartozásunk, a kgst-ben megvalósuló együttműködés nélkül terheink és veszteségeink is lényegesen nagyobbak lettek volna.

pénzügyi egyensúlyi helyzetünk javításában, fizetőképességünk megőrzésében szerepük volt az ensz szakosított nemzetközi pénzügyi intézményeinek is, amelyeknek 1982-től tagjai vagyunk.

az utóbbi időben hallani lehet olyan véleményeket is, hogy gazdasági kapcsolatainkban felerősödött a nyugati orientáció. akik ezt hangoztatják, megfélemlenek arról, hogy nem az utóbbi években, hanem a hetvenes években adósodtunk el; hogy ezekben az években

ab

csökkentettük az adósságot; hogy a gazdaság pénzügyi egyensúlya nem mostanában bomlott meg, azt most állítottuk vissza; hogy a tőkés importot nem ezekben az években bővítettük, hanem épp a legutóbbi években mérsékeljük, s csökkentettük egész gazdálkodásunk sebezhetőségét.

/folyt. köv./ kö/um
16.10 260385 2522

-o-

sx0024 1 130 mtib1124 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi 3./

magyarország ezekben az években is aktív részese volt a kgst-integráció fejlesztésének, a kölcsönös gazdasági kapcsolatok kiszélesítésének, a sokoldalú együttműködés tökéletesítésének. hazánk számára mindegyik relációnak megvan a maga sajátos szerepe. ugyanakkor - mint már többször kifejtettük - gazdaságfejlesztési terveink biztonsága nemcsak a külső piacoktól, hanem a külpolitikai környezettől is függ. egyenlőségen és kölcsönös előnyökön alapuló kapcsolatokat kívánunk a nem szocialista országokkal is. nem egy esetben azonban politikai indítékú és célú intézkedések szenvedő alanyai vagyunk. ezekkel szemben is biztonságot ad a szocialista országokkal, a szovjetunióval való együttműködésünk. ezért a jövőben is onnan importáljuk mindazt, ami lehetséges és gazdaságos.

ma valamennyi szocialista ország mérlegeli, hol tart a fejlődésben és hogyan tovább a jövőben. tavaly decemberben csernyenko elvtárs irásában, azt megelőzően az ideológiai konferencián gorbacsov elvtárs beszédében, de andropov elvtárnsnak az 1983 júniusi kb ülésen elhangzott felszólalásában is szerepelt az a gondolat, hogy a szovjetunió jelenleg hol tart, milyen szakaszában van a szocialista fejlődésnek. erősödik az a felismerés, hogy a fejlett szocializmus tökéletesítése egy hosszú történelmi korszakot igényel, s a szocialista országok ennek a kezdetén tartanak.

ebből sok minden következik, többek között a termelési viszonyok fejlettségére, a megtermelt javak elosztásának elveire, a szocialista demokráciára és a politikai intézményrendszerre is.

a szocializmus felépítésére a legszélesebb társadalmi erőket egységbe kell fogni, a társadalom igazságosságát ki kell tudni bontakoztatni, s ez a társadalom nem lehet a hiány és a szegénység társadalma. a szocializmus a munka társadalma, amelytől idegen a fegyelmetlenség, a lazaság, a kötelezettségek elmulasztása. a szocializmushoz vezető ut azonban göröngyösebb, sokkal több a

ab

kitérő, a kudarc, mint azt korábban hittük. ezért nem baj, sőt jó, ha illuzióinktól megszabadulunk, s erősítjük hitünket eszméink igazában s elérhetőségében.

a xii. kongresszus felismerte: ahhoz, hogy új lendületet vegyünk, előbb lassítani kell. most a xiii. kongresszus egyik fontos feladata felvázolni egy élénkebb, egyensúlyi helyzetünket szilárdító, a gazdaság szerkezeti fejlődését segítő és intenzív forrásokból táplálkozó gazdasági fejlődés programját.

/folyt. köv./ kö/um
16.13 260385 2473

..-

sx0025 1 130 mtib1125 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi - 4./

a vii. ötéves terv e követelmény jegyében formálódik. a gazdasági növekedés élénkülése, a kedvezőbb folyamatok kibontakoztatása fokozatosan valósulhat meg. az első években az 1985-re tervezett növekedési ütem, a nemzeti jövedelem 2,5-3 százalékos bővülése irányozható elő. ez biztosítja a belső felhasználás kismértékű növelését, ezen belül a beruházások és a reálbér szinten tartását. 1987-1988-tól a nemzeti jövedelem növekedése már kismértékben meghaladhatja a három százalékot, s erre alapozva a belföldi felhasználás is valamivel gyorsabban nőhet: először a nemzeti jövedelmet megközelítő, majd azzal lényegében azonos, esetleg azt kissé meghaladó ütemben. ez lehetőséget ad az életszínvonal-politika mozgásterének bővítésére; a reálbérek növelésére és a társadalmi juttatások reálértékének szélesebb körben történő megőrzésére.

a szocialista szektorban öt év alatt beruházásokra - 1981. évi árakon - 850-900 milliárd forint, az 1981-1985. évit meghaladó összeg fordítható. a termelés fejlesztésének exportorientáltak és gazdaságos importhelyettesítőnek kell lennie. fontos a meglévő természeti kincsek jobb hasznosítása, illetve a rendelkezésre álló anyagok minél magasabb értékű és minőségű termékekkel való hatékony feldolgozása.

az életszínvonal-politikával szemben azt a követelményt támasztjuk, hogy érezhetőbben segítse elő, jobban ösztönözze a gazdasági fejlődést, mérsékelje a társadalmi egyenlőtlenségeket, tompítsa a szociális feszültségeket, legyen igazságosabb, valósítsa meg arányosabb közteherviselést.

a lakossági jövedelmek mintegy kétharmada közvetlenül kapcsolódik a munkateljesítményekhez. el kell érniük, hogy a törvényes munkaidőben végzett munka legyen szervezettebb, megbecsültebb, a kiemelkedő teljesítmények erkölcsileg és anyagilag kapjanak megfelelő elismerést. erre a korábbinál jobb lehetőséget nyújt a módosított keresetszabályozás rendszere.

a fő munkaidőn túl végzett tevékenységekre, kisvállalkozásokra továbbra is szükség van. ezek bővítése azonban nem öncél, tevékenységüknek a népgazdasági érdekekkel összhangban kell alakulnia. arra törekszünk, hogy a fő munkaidőben és a munkaidő utáni kisvállalkozásokban elérhető jövedelmek egyaránt a tényleges teljesítményekhez igazodjanak, s különbségük társadalmilag elfogadható legyen. ennek érdekében nem az általános megszorítás, hanem a rendelkezésekkel, az érvényes jogi szabályozással ellentétes tevékenység megszüntetése a feladat.

/folyt. köv./ kö/um
16.14 260385 2524

..-

sx0026 1 130 mtib1126 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi - 5./

szociálpolitikánkról szólva az utóbbi időben sokan felvetik, hogy miközben a költségvetés erre fordított kiadásai folyamatosan nőnek, a szociális feszültségek nem mérséklődnek, sőt éleződnek. jelenleg a nemzeti jövedelem 26 százalékát fordítjuk pénzbeli és természetbeni társadalmi juttatásokra. ez az arány megfelel az ország fejlettségi szintjének, és a következő években lényegében nem növelhető. a gondot az okozza, hogy a felgyorsult áremelkedés miatt csökkent a juttatások vásárlóértéke. a szociális juttatások színvonala, belső arányai, hozzájutási feltételei, területi eloszlása is egyenlőtlenek. miközben a társadalmi juttatásokból a lakosság tehetősebb rétege is részesül, addig a szociálisan rászorulóknak egy része nem kap megfelelő segítséget.

ezért sok követelmény vetődik fel a szociálpolitikával szemben, de főként az, hogy az elosztás legyen igazságosabb, fokozottan segítse az erre rászorulókat.

a létbiztonság fő pillérei maradnak a jövőben is munkajövedelmek és a társadalombiztosítási ellátások. a létbiztonság fontos feltétele, hogy teljesebb körű és társadalmilag elfogadhatóbb mértékű legyen a pénzbeli társadalmi jövedelmek vásárlóértékének megőrzése. kedvezőbb gazdasági helyzetben egyes juttatások

ab

reálértékét esetleg növelni is lehet. a hátrányos szociális helyzetűek segítése, a rászorultsági elv érvényesítése a szociálpolitika fontos eleme. most nem tudunk többre vállalkozni, mint jobban figyelembe venni és érvényesíteni a rászorultság elvét és szempontjait, együtt az állampolgári jogosultsággal. hosszabb távon azonban az állampolgári jogosultságot kell fokozatosan uralkodóvá tenni.

a szociálpolitika egyes lakossági rétegeket érintő elemei közül a következőket tartjuk lényegesnek:

- a gyermekes családok anyagi helyzetére kedvezően hat, hogy a gyermekgondozási díjat fokozatosan kiterjesztjük a gyermek egyéves korán túl a gyermek hároméves koráig; megőrizzük a családi pótlék vásárlóértékét; a három- és többgyermekesek természetbeni kedvezményeit bővítjük. a családalapító fiatalok az első lakás megszerzéséhez és fenntartásához - különösen, ha az önerő és a családi háttér ehhez nem elég - több kedvezményt, támogatást kapnak.

/folyt.köv./ rj/um
16.17 260385 2265

..-

sx0027 1 130 mtib1127 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi 6. rész/

a nyugdíjasok helyzete életkoruk, egészségi állapotuk, aktív tevékenységre való alkalmasságuk, nyugdíjuk és kiegészítő jövedelmük nagysága, valamint családi és vagyoni helyzetük szerint rendkívül differenciált. az idősebb, aktív tevékenységre már nem képes, egyedül élő, alacsony nyugdíjban részesülők szociális helyzete azonban nehéz. a nyugdíjasok közül több mint félmillióan egyedülállóak. segíteni mindenekelőtt azokon kell, akik nem támaszkodhatnak családjukra. a legsúlyosabb gondok enyhítésére még az idén sor kerül.

az a fő törekvésünk, hogy a nyugdíjrendszer jobban vegye figyelembe a végzett munkát, legyen rugalmasabb, s nyújtson nagyobb szociális biztonságot is.

a módosítások - ha ezekre sor kerül - nem érinthetik hátrányosan a jövőben nyugdíjba menőket. elképzeléseink szerint a mai és a korszerűsített nyugdíjrendszer - tehát mindkettő - néhány éven át joghatályos, egyidejűleg és párhuzamosan létezik. a nyugdíjba menő a kettő közül a számára előnyösebb megoldást választhatja.

as

a kb titkára ezután az árpolitikáról szólott, hangsúlyozva, hogy az áraknak a gazdasági folyamatok alakulását befolyásoló, sokoldalú szerepéről a jövőben sem mondhatunk le.

- a vi. ötéves terv időszakában a termelői és a fogyasztói árak egyaránt a tervezettnél gyorsabban emelkedtek. a termelői árak öt év alatt - az 1985. évi emelkedést is figyelembe véve - 31-32 százalékkal, a fogyasztói árak pedig mintegy 38 százalékkal nőnek, egyidejűleg az átlag keresetek több mint 30 százalékkal emelkednek. az indokolatlan ártámogatásokat ennek ellenére nem sikerült jelentősen csökkenteni.

tisztában vagyunk azzal, hogy az árak alakulása a gazdálkodásban gyökerezik. a jövőben sem mondhatunk le a helyes arányok kialakításáról, a termelői és a fogyasztói árak együttmozgásáról, valamint az indokolatlan fogyasztói ártámogatások leépítéséről. az árfunkció erősítését a gazdaságirányítás eszköztárával, a piaci viszonyok tudatos fejlesztésével kell segíteni.

arra törekszünk, hogy az árszínvonal-emelkedéseket érzékelhetően, mintegy öt százalékra mérsékeljük, ezért megfelelő inflációellenes program kidolgozását tartjuk szükségesnek. az áremelkedés mérséklése fokozatosan érhető el. a következő években sem zárhatjuk ki, hogy fogyasztóiár-emelésekre - ezen belül központi áremelésekre - kerüljön sor. a helyes arányok kialakítását azonban úgy kívánjuk elérni, hogy az árszínvonal emelkedése társadalmilag elviselhető mértékű legyen.

/folyt.köv./ rj/um
16.19 260385 2545

..-

sx0028 1 130 mtib1128 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /havasi - 7./

havasi ferenc ezután gazdaságirányítási rendünk továbbfejlesztéséről szólott.

- arra törekszünk - mondotta -, hogy a vállalatok és szervezetek legyenek a gazdaság főszereplői, és minden lényeges jogi, közgazdasági és politikai feltétel segítse a vállalatokat, hogy azok a lehető legtöbbet tudják produkálni. a vállalatirányítás új formái és a munkáskollektívák érdekeltiségének erősítése jelentős lépés lesz a társadalmi demokratizmus fejlődésében is. jól illik e lépés azok sorába, amelyeket már megtettünk, vagy a jövőben tervezünk tenni.

as

a közélet valamennyi területén, a társadalmi és tömegszervezetekben, a szövetkezeti mozgalomban, a tanácsi és parlamenti munkában, a vállalatoknál és a kamarai testületeknél erősítjük az önkormányzati elemeket, a demokratizmust, a beleszólás lehetőségét. akkor lehet jobban érvényesíteni a központi elgondolásokat is, ha a dolgozók, mint köztulajdonosok sokkal jobban beavatottaknak érzik magukat saját sorsuk alakításába.

a gazdasági növekedés belső és külső feltételeinek gyökeres megváltozása, az intenzív típusú növekedés előtérbe kerülése a többi szocialista országban is napirendre tűzte a gazdasági mechanizmusok fejlesztését. ez a felismerés nemcsak a kgst felső szintű értekezletét jellemezte, ez nyilvánul meg abban is, hogy jobban megértjük egymás gondjait. ha egyszerre többen merünk szembenézni a változtatás igényével, ha adottságainknak, nemzeti sajátosságainknak és a szocialista közös érdekeknek is megfelelő gazdaságpolitikát folytatunk, ennek megfelelően fejlesztjük a népgazdasági tervezést, közgazdasági eszközrendszerünket, a tervkoordinációt, gondolkodásmódunkat, akkor ez garancia lehet arra, hogy közös erőfeszítésekkel gyorsabban tudunk helyes irányba kibontakozást találni.

a gazdaságpolitika nehéz és összetett területe volt a legutóbbi öt esztendőben is politikai életünknek. most is bonyolult feladatok előtt állunk. ezeket úgy szeretnénk megoldani, hogy a politikai, ideológiai szféra egésze támaszkodhasson, erőt meríthessen, segítséget kapjon a gazdaságtól. a gazdaság területein dolgozók vállalják és teljesítik a kongresszus határozataiból rájuk háruló feladatokat. ehhez kérjük a tisztelt kongresszus és dolgozó népünk támogatását.

/folyt.köv./ rj/um
16.21 260385 2308

ds

--

sx0029 1 130 mtib1129 /kongresszus/

javitás!

mai mtib1111-es hírünk /az mszmp xiii. kongresszusa - 11. rész/
1. bek. 3. sorában az évszám helyesen:

1974. szeptemberi forradalommal

/mti/ kö pr
16.23 260385 0196

--

sx0030 1 130 mtib1130 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /16. rész/

tiszta László, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke, szabolcs-szatmár megye küldötte a terület- és településfejlesztés néhány kérdéséről, valamint a tanácsok jövőbeni szerepéről szólt. elmondta, hogy a szabolcs-szatmár megyei pártértekezlet legsürgetőbb megoldandó feladatként a foglalkoztatás javítását, a megye mezőgazdasága jövedelemtermelő képességének növelését, az iparszerkezet korszerűsítését és a települések ellátási szintjének emelését fogalmazta meg.

az arányos fejlesztés fontosságáról szólva a felszólaló rámutatott, hogy a tanácsi fejlesztési pénzek csökkenése leginkább a lakásépítésre hatott. a bérlakások aránya tíz százalék alá csökkent, s ezt a magánérs lakásépítés növelésével itt sem tudták ellensúlyozni.

- nagy örömünk, hogy már 125 településünk kap vezetékves vizet - a fejlesztés zöme önerőből történt -, de még így is száz településünk vár egészséges ivóvizre. az országosnál jóval nagyobb születési arányszám miatt, a feszítő középfoku oktatási helyzet következtében, nálunk még az általános iskolai tantermek építése iránt is nagy az igény. sok kórházi ágyat létesítettünk, és éppen most adjuk át a 450 ágyas megyei kórházat, de a tízezer lakosra jutó ágyszám így is kétharmada, az orvosi létszám pedig a fele az országos átlagnak.

tiszta László hangsúlyozta, hogy - ismerve a népgazdaság helyzetét - a gondok megoldása rövid távon nem várható. ezért nemcsak országosan, hanem egy-egy megyében is differenciálni kell, s

BA

a legnagyobb feszültséget jelentő társadalmi kérdések megoldására kell helyezni a súlyt. ebben a tanácsok keressék meg sajátos lehetőségeiket. - erősíteniük szükséges a tanácsi testületi munkát, meg kell teremteni a testületek valódi önállóságát a döntéshozatalban. ezért tulajdonitunk nagy fontosságot a tanácstagválasztásoknak. a lakossággal való párbeszéd során a kongresszusi határozatok megvalósítását tartjuk a legfontosabbnak. ezzel együtt jár, hogy a település népe olyan embereket találjon és válasszon meg, akik a legérátermettebbek, a legvonzóbban, legokosabban képviselik a politikát, és képesek mozgósítani minden fellelhető helyi tartalék föltárására és hasznosítására.

/folyt.köv./ um
16.25 260385 2223

-.-

sx0031 1 130 mtib1131 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /17. rész/

dušek Lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, budapest küldötte a párt másfél évtizedes nőpolitikai határozatáról szólva megállapította: a döntés helyességét a gyakorlat bebizonyította. ennek nyomán addig nem tapasztalt fejlődés következett be minden téren, de különösen a gyermekintézmények építésében. - óvodai ellátottságunk például a világon az elsők között van. fejlesztése a jövőben is feladatunk, hiszen hazánkban az aktív keresők 45,5 százaléka nő, s a munkaképes korú nőknek 82 százaléka dolgozik.

a nők munkavállalása nem csak népgazdasági szükségesség, hanem az emberi jogok fontos tartozéka, melyet alkotmányunk is rögzít - hangsúlyozta a felszólaló. - az utóbbi időben azonban konzervatív elgondolások erősödtek fel, amelyek a népesedés kedvezőtlen alakulásának okát, a családban előforduló konfliktusokat a nők munkavállalásában látják. kár lenne megfosztani a társadalmat a tehetséges nők alkotókedvétől. nem nélkülözhetjük sehol egyetlen ember nemzetgazdagító munkáját sem.

felszólalásában kifejtette, hogy a nők ma már mindinkább hivatástudattal, emberi képességeik kiteljesedéséért akarnak élni és haladni a fejlődéssel. ez nem mond ellent annak, hogy minden egészséges szellemű nő jó anya akar lenni. a köztudatban még mindig eléggé él az a szemlélet, hogy a gyermeknevelés az anya dolga - folytatta -, ám a feladatok két szülőre, az anyára és az apára méretezettek. bizonyos vagyok abban, hogy szocialista államunk gondoskodása és a család demokratikus átalakulása végső soron feloldja majd az anyaság és a munkavállalás közötti konfliktusokat.

BA

a továbbiakban szólt a nők szakmai és általános műveltségének növeléséről, annak szükségességéről, majd a család felelősségét hangsúlyozta a gyermekek nevelésében. utalt rá, hogy fejlődésünk kezdeti szakaszán olyan illúziók voltak, hogy a gyermeknevelés, a háztartás szinte minden gondját leveszik a nők válláról az állami intézmények. ma már jól látjuk, hogy ez tévedés volt - mondta -, mert a szülői ház szeretetteljes és példaadó légkörét nem pótolja senki, s a gyermek nevelését semmilyen intézmény nem vállalhatja helyettünk. ugyanez vonatkozik az idős szülőkkel való törődésre is. lényeges, hogy a vii. ötéves tervben a népgazdaság lehetőségeihez mérten tovább növeljük az állami hozzájárulást a gyermeknevelés költségeihez.

/folyt. köv./ kö/um
16.28 260385 2401

-.-

sx0032 1 130 mtib1132 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /18. rész/

nagyon fontos, hogy a közgondolkodásban kapjon nagyobb megbecsülést és tiszteletet az anyaság, a több gyermek vállalása. a jó irányú változásokat tükrözik a kongresszus dokumentumai, amelyekből világosan kitűnik, hogy mindkét szülő felelős a jó családi légkörért, a család összetartásért, életvitelének megszervezéséért. feladatunk, hogy gyermekeinkben fokozatosan alakítsuk ki azt a tudatot, hogy rendszeres munka és küzdelem nélkül nincsen semmilyen eredmény. sok türelemmel és szeretettel kell átsegíteni őket a kudarcokon is.

végezetül kérte, hogy a megválasztandó új központi bizottság tüzze majd napirendre az 1970-es nőpolitikai határozat végrehajtásának értékelését, tekintse át a nők politikai, gazdasági és kulturális helyzetét, különös tekintettel a családpolitikai tennivalókra.

/folyt. köv./ kö/um
16.29 260385 0867

BA

-.-

sx0033 1 130 mtib1133 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /19. rész/

klein istván, a tamási áfész igazgatósági elnöke, tolna megye küldötte felszólalásának elején megállapította: a megye általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetei a xii. pártkongresszus óta eltelt időszakban is hozzájárultak az életszínvonal-politikai célok megvalósításához. az ellátás színvonalát sikerült élelmiszerekből és egyes vegyesipari cikkekből javítani. a szövetkezetek kiemelt figyelmet fordítottak az alapellátásra, az olcsó cikkek választékának bővítésére.

mindez persze nem azt jelenti, hogy nem voltak és nincsenek gondok, hibák. a fogyasztók esetenként bosszusan távoznak az áruházakból, boltokból. a bosszuság oka többféle. sok helyen még alacsony színvonalu a kereskedelmi kultúra, még nem tanultunk meg eléggé a szó valódi és tisztességes értelmében kereskedni.

a boltokban szerzett bosszuságok más része független a kereskedelemtől. hiszen csak azt az árut lehet forgalmazni, amit az ipar mennyiségben, választékban termel, és azt, amit import útján be lehet szerezni. a gyártott vagy importált áru pedig elég gyakran nem elégíti ki az igényeket. ilyen esetekben a közvélemény szinte teljes mértékben a kereskedelmet marasztalja el. a nagyobb objektívitás célszerű lenne. a legfontosabb azonban, hogy a termelés igazodjék a valós igényekhez.

a korábbi évek nagy és sikeres szövetkezeti áruházi programja után a figyelem ismét a falvak felé fordult. tolna megyében a 68 kis településből 37-ben a lakosság ötszáz fő alatt van. ezekben a falvakban él a népesség csaknem 20 százaléka. a szövetkezetek a falusi kis vegyesboltokban elsősorban rögzített áras termékeket adnak el, jóformán nyereség nélkül. ezeken a kis településeken nincs tehát hatásos nyereségérdekeltség. itt elsősorban szolgálat van. de a megye fogyasztási szövetkezetei ezt a szolgálatot a jövőben is vállalják, hiszen a településeken él a szövetkezeti mozgalomhoz leginkább kötődő tagság, itt élnek a mozgalom alapítói. emellett - a szövetség támogatásával - 1986 végéig 146 falusi boltot, italboltot, felvásárlóhelyet korszerűsítenek.

/folyt. köv./ kö/um
16.31 260385 2118

BA

-.-

sx0034 1 130 mtib1134 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /20. rész/

ezt követően ballai lászló, a mandátumvizsgáló bizottság elnöke tett jelentést a kongresszusnak.

mint mondta: a bizottság megállapította, hogy a küldöttek megválasztására a szervezeti szabályzat előírásainak, illetve a központi bizottság határozatának megfelelően, demokratikusan és titkosan került sor. a központi bizottság határozata értelmében a budapesti, a megyei és a megyei jogú pártbizottságok pártértekezletein minden ezer párttag után egy-egy küldöttet választottak, összesen 888-at. ahol indokolt volt, ott felfelé kerekítettek. huszonhat nagyüzemi pártértekezleten 47 elvtársat közvetlenül választottak meg küldöttnek a kongresszusra. a küldöttszoportokban részt vesznek a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjai. pártunk xiii. kongresszusán tehát összesen 1.016 elvtárs tagja a küldöttszoportoknak. közülük 1.010 elvtárs van jelen, a 6 hiányzó igazoltan van távol. a kongresszus határozatképes.

a pártértekezleteken olyan párttagokat választottak küldöttnek, akik munkaterületükön és társadalmi tevékenységükben kiemelkedő eredményeket értek el. a kongresszust előkészítő taggyűléseken és pártértekezleteken párttagságunk nyílt, őszinte légkörben, alkotóan vitatta meg a kongresszusi irányelveket. a jelenlévők jól ismerik a párttagság és a pártonkívüli dolgozók véleményét pártunk politikájáról, munkájáról.

bizottságunk megállapította, hogy kongresszusunkon a párt társadalmi összetételének megfelelő arányban vannak jelen munkások, mezőgazdasági dolgozók, a szellemi élet, az értelmiségiek, az alkalmazottak, a fegyveres erők és testületek, a nyugdíjasok és a tanuló ifjúság képviselői.

a munkásosztályhoz és a parasztsághoz tartozók aránya eredeti foglalkozását tekintve 63,8 százalék, jelenlegi foglalkozásuk alapján pedig 30,7 százalék. közöttük nagy számban vannak jelen szocialista brigádvezetők és brigádtagok. a párt- és a társadalmi szervek függetlenített apparátusában dolgozók aránya 23,1 százalék; államigazgatási, gazdasági és intézményi vezetők 24,9 százalék; értelmiségi munkakörben dolgozik 8,4 százalék; alkalmazott 0,4 százalék; a fegyveres erők és testületek tagja 3,3 százalék; tanuló 1,3 százalék; egy küldött önálló kisiparos. a nyugdíjasok aránya 7,8 százalék. /folyt. köv/ rj
16.37 260385 2308

BA 20⁰⁰

-.-

sx0035 1 130 mtib1135 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /21. rész/

a küldöttek eredeti és jelenlegi foglalkozása tükrözi azt a korszakos változást, amelyet a szocializmus megteremtése és építése jelent népünknek.

az állami és a politikai végzettség is kifejezi a végbement jelentős fejlődést. felsőfoku politikai végzettséggel rendelkezik 47,9 százalék. felsőfoku állami iskolai végzettsége van 63,5 százalékuknak, középfoku végzettsége pedig 33,6 százalékuknak. a küldöttek közel 10 százaléka szerzett tudományos fokozatot, közülük 9 a magyar tudományos akadémia tagja.

a küldöttszoportok tagjainak 27,5 százaléka nő, 72,5 százaléka férfi. az életkorokat vizsgálva elmondhatjuk, hogy a kongresszuson jelen vannak szocialista társadalmi rendszerünk megalapításában résztvevő harcosok, továbbá azok, akik az elmúlt 40 év során alkotó módon vettek részt az építőmunkában, a párt derékhadát képviselő korosztály és a kommunisták fiatal nemzedékének képviselői.

tisztelettel és őszinte megbecsüléssel köszöntöm mindannyiunk nevében a kongresszus legidősebb küldöttét, a 91 éves hunya istván elvtársat, aki magyar internacionalistaként vett részt a szovjet hatalom védelmében, aki egyik alapító tagja volt endrődön a kommunisták magyarországi pártjának, és számos aratósztrájk és kubikos mozgalom szervezője volt a viharsarokban. engedjék meg, hogy üdvözljem a meghívottak közül szobek andrás elvtársat, pártunk legrégebbi tagját, akit a közelmúltban köszöntöttünk párttagsága 75. évfordulója alkalmából. külön köszöntöm a legfiatalabb küldöttünket is, a 21 éves paksi zoltánné elvtársnőt, fejér megye küldöttét, a sárbogárd és vidéke áfész dolgozóját, aki 1983-tól tagja kommunista közösségünknek.

a küldöttszoportok tagjai között a 30 éven aluliak aránya 15,8 százalék - közülük öten 21 évesek -; 21 százalékuk 31-40; 25,6 százalékuk 41-50; 27,4 százalékuk 51-60 év közötti életkoru. a nagy élettapasztalattal rendelkező 60 éven felüliek aránya 10,2 százalék.

a pártban eltöltött éveket tekintve 57 elvtárs még a felszabadulás előtt kötötte össze életét a mozgalommal. a felszabadulás után közvetlenül, 1944-45-ben 61-en lettek párttagok. őket párttagságunk 40. évfordulója alkalmából külön is nagy tisztelettel és szeretettel köszöntöm.

BA 20⁰⁰

a küldöttszoportok tagjai közül 183 elvtárs 1946-1956; 611 elvtárs 1957-1979 között; 104 elvtárs pedig a xii. kongresszus óta lett párttag.

állami vagy társadalmi szervtől 765 elvtárs kapott kitüntetést.

/folyt.köv./ rj
16.40 260385 2483

-.-

sx0036 1 130 mtib1136 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /22. rész/

a mandátumvizsgáló bizottság mély meggyőződése, hogy párttagságunk jelenlévő képviselői tapasztalataik, és társaik véleményének birtokában felelősséggel és megalapozottan tudják értékelni a beszámolási időszakban végzett munkát és helyesen fogják meghatározni soronkövetkező feladatainkat.

a mandátumvizsgáló bizottság valamennyi tagja nevében megköszönöm, hogy megtiszteltek bennünket e feladat elvégzésével és kérem a kongresszust, hogy jelentésünket fogadja el.

a kongresszus egyhangulag elfogadta a mandátumvizsgáló bizottság jelentését. /folyt.köv./ rj
16.41 260385 0619

-.-

sx0037 1 130 mtib1138 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /23. rész/

országszerte nagy érdeklődés kíséri az mszmp xiii. kongresszusának munkáját. ezt jelzi egyebek között a párt legfelsőbb fórumához küldött táviratok, levelek nagy száma. mint a délutáni ülés soros elnöke bejelentette, az üzemek, a vállalatok, az intézmények kollektívái, párt-, kisz- és társadalmi szervezetei, a szocialista brigádok, a városok és községek lakói köszöntötték a kongresszust, eredményes munkát kívánva a küldötteknek, s egyben beszámolva versenyvállalásaik teljesítéséről, a szövetségi politika szellemében folytatott tevékenységükről. kifejezték szándékukat, hogy készek vállalni és megvalósítani azt a munkaprogramot, amelyet a párt xiii. kongresszusa fogad el.

BA 20⁰⁰

a bolyi mezőgazdasági kombinát dolgozóinak távirata beszámol a tavalyi rekorderedményekről és a szocialista brigádok legújabb vállalásairól: az idei 281 millió forintos nyereségterv 10 százalékos túlteljesítését ajánlották fel. a 26. számú állami építőipari vállalat dolgozói táviratukban közlik, hogy a dunai vasmű koksizójának, a paksi atomerőműnek a munkáit, a százhalombattai és a budapesti lakások felépítését határidőre elvégzik. a tiszakóródi mezőgazdasági termelőszövetkezet gépszerelői és gépkocsivezető szocialista brigádjai vállalták, hogy a tavaszi munkákat optimális időben és költségekkel elvégzik.

köszöntötte a kongresszust az ajkai szénbányák, a csepel autógyár, a székesfehérvári ikarus, az orion, a soroksári vasöntöde, az agárdi, a komáromi mezőgazdasági kombinát, a nyíregyházi otp kollektívája, a hazafias népfront békéscsabai bizottsága, az encsi városi tanács, s üdvözlőt intéztek a kongresszushoz a szeghalmi tüzoltók, a magyar eszperantisták, a pécsi munkásörök, a fejér megyei kiszések. köszöntötte a kommunisták tanácskozását a pomázi 2. sz. általános iskola hunyadi jános uttorócsapata, a tápiószőlősi általános iskola ságvári endre, a gyórszentiváni általános iskola petőfi sándor uttorócsapata, valamint a komáromi 2. számú bölcsőde semmelweis szocialista brigádja.

/folyt.köv./ kj nj/kö
18.45 260385 2081

..-

sx0038 1 130 mtib1139 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /24. rész/

ezt követően aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára emelkedett szólásra.

/beszédének ismertetésére későbbi kiadásunkon térünk vissza./

szücs lászló, az egri ho si minh tanárképző főiskola főigazgatója, heves megye küldötte a központi bizottság írásbeli beszámolójának az oktatásügygel, az iskolával és a pedagógusképzéssel foglalkozó részéhez szólt hozzá. rövid idő alatt alig sorolhatók fel azok az eredmények, amelyeket az öröklött nehézséggel küzdő magyar iskolarendszer és művelődéspolitikai idáig elért - mondotta. ugyanakkor mostanában egyre gyakoribb téma, hogy csökken a pedagógusok megbecsülése, az iskola presztízse és így a pálya vonzóereje. szinte mindenki foglalkozik ma e legnépesebb, csaknem 170 ezres értelmiségi csoporttal, lassanként ez is olyan ,,öröközöld,, témává válik, amelyről évtizedek óta beszélünk, a

BA

gondokat valamennyien látjuk, de a megoldás sajnos, még késik. korunkra egyértelműen jellemző, hogy tömegessé vált az oktatás az általános iskolától az egyetemig, s ez nagyon jó dolog. de közben az iskolák zsufolttá váltak, s a már tartós, kényszerű tömegesség fokozódása nem tett jót a minőség alakulásának. valószínűleg ezért is hangozhatott el az elmúlt években többször is, hogy az oktatás legyen nemzeti ügy, ami szép és igaz követelmény. éppen ezért, ha küszködve és bizonyos dolgokat háttérbe szorítva is, az oktatást végre valóban azzá, nemzeti ügyé kell tennünk - összes reális anyagi és társadalmi igényeinek kielégítésével együtt.

szorosan ide tartozik a tanárképzés ügye is. a tanárképző intézmények adják a pedagógusokat iskoláink számára. hatalmasra nőtt hallgatógárdájukkal olykor igen zsufolt viszonyok között is elkötelezetten és sokat dolgoznak. igaz, egyre inkább az az érzésünk, mintha egy lyukas hordóba hordanánk a vizet, a pályaelhagyás ugyanis nem állt meg.

a magyar oktatásügy színvonala pedig csak megfelelő képzettségű pedagógusokkal, szaktanárokkal emelhető. tovább kellene bővítenünk és jobban felszerelnünk a már meglévő és évtizedes tanárképzési tapasztalatokkal rendelkező pedagógusképző intézményeket. ezzel párhuzamosan pedig olyan anyagi és bérezési feltételek megteremtésére van szükség - beleértve a felsőoktatást is -, hogy a frissen végzettek katedrára álljanak, a már ott dolgozók a pályán maradjanak, az elmentek pedig visszatérjenek.

hangsúlyozni kell azonban, hogy az évtizedes, nem könnyű körülmények ellenére ma is sokakat tesz boldoggá a tanári, tanítói hivatás varázsa - mondotta végezetül szücs lászló.

/folyt. köv./ kö
19.01 260385 2609

BA

..-

sx0039 1 130 mtib1140 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /25. rész/

virág józsefné, a kaposvári ruhagyár varrónője, somogy megye küldötte felszólalásában az iparágban dolgozó nők helyzetéről beszélt. elmondotta: országszerte a ruházati iparban dolgozóknak több mint 80 százaléka asszony. többségük szalagrendszerben, feszített tempóban dolgozik. a munkafolyamatok teljes egészében normázottak, az ütemidők nagyon alacsonyok, s ebben az ágazatban gyakori a termékváltás. mindez fokozott igénybevételt jelent az itt dolgozóknak. ez is oka annak, hogy a ruhaiparban foglalkoztatott asszonyoknál több az ilyen munkával járó megbetegedés. a három műszak sem csábító, és ezért sokan választják az egy műszakos munkahelyeket. az állami ruhaiparból az elmúlt két évben kétezeröttszázan léptek ki, és akadnak olyan vállalatok, ahol egy év alatt a dolgozók 25-30 százaléka cserélődik.

a továbbiakban a nők képzéséről, továbbtanulásáról szólva megállapította, hogy a munka, a gyermeknevelés és a háztartás teendői a meglévő szabadidőt kitöltik, hiszen a mind drágábbá váló szolgáltatásokat a gyermekes családok nehezen tudják megfizetni. így a háziasszonyok többsége a hétvégeken az elmaradt otthoni munkát pótolja. ennek ellenére - mondotta - a nőpolitikai határozat megjelenése óta javultak a nők esélyei a vezetői posztok betöltésére. hozzátette azonban, hogy fellelhető olykor helytelen szemlélet is. így a családos nők eleve kevésbé jöhetnek számításba a kinevezéseknél, a 40 éven felüliek hátránya, hogy az 55 éves nyugdíjkorhatárra hivatkozva nem kerülhetnek vezető beosztásba, de akadnak olyan esetek is, amikor a nők maguk félnek a nagy követelményektől.

végül azt hangoztatta, hogy a nők egyenjogúságának kiteljesítését szakképzettségük, politikai és általános műveltségük gyarapításával kell elősegíteni.

/folyt.köv./ rj/kö
19.02 260385 1822

BA

--

sx0040 1 130 mtib1141 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /26. rész/

horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára, vas megye küldötte a xii. kongresszus óta eltelt időszak legjelentősebb megyei eredmények ismertetése után hangsúlyozta: *Im* *Tein*

- mindennapos tapasztalataink igazolják, hogy a vezetők, a tisztségviselők munkájának minősége, az ügyekhez és az emberekhez való viszonya fontos feltétele volt és lesz a jövőben is a párt vezető szerepe érvényesítésének, politikánk elfogadtatásának, megvalósításának, a lakosság pártunk és szocialista rendünk iránti bizalmának. a politika, a nép által is elfogadott és támogatott társadalmi, gazdasági célok nem valósulnak meg, ha nincsenek meg a személyi garanciái a társadalmi munkamegosztás minden területén. ezért napjainkban különösen nagy jelentősége van a párt káder- és személyzeti munkájának, e munka stílusának és módszerének. az előttünk álló feladatok jellege, bonyolultsága tovább fokozza a kádermunka jelentőségét.

ezután a pártmunkások előtt álló feladatokról szólva kifejtette: a pártszervezetek úgy válhatnak képessé a dolgozó kollektívákban kialakítani a tulajdonosi szerepből fakadó jogokkal való élés felelősségét, ha maguk is mindennapi politikai munkájukban gyakorolhatják a mérlegelés, a döntés, a szervezés és ellenőrzés művészetét. éppúgy, mint a következmények - eredmények és esetleges kudarcok - számbavételének és hasznosításának módját. nem helyettük kell tehát dolgozni, hanem fel kell készíteni őket az önálló munkára. meggyőződésem, hogy a kádermunka demokratizálásával erősödik a társadalmi ellenőrzés, a nyíltság, a bizalom a vezetők s a politika iránt egyaránt. helyes tehát a párt törekvése, hogy a pártban és másutt is, ahol személyi ügyekben döntenek, nem engedi, hogy a kollektívák jogait egyes személyek kisajátítsák.

a kádermunkában is fel kell számolnunk a formalizmust, a statisztikai szemléletet. még körültekintőbben, még demokratikusabban járjunk el a káderek, a közéleti emberek kiválasztásában és ajánlásában. ne csak képesítésükre, egy adott szakmában nyújtott teljesítményükre legyünk figyelemmel, hanem ezzel együtt arra is, hogy milyen emberek, hogy megvannak-e azok a tulajdonságaik, amelyek alkalmassá teszik őket eszméik és politikánk szellemében a rájuk bízott feladat teljesítésére, az emberek, a közösség ügyeinek becsületes intézésére.

/folyt.köv./ rj/kö
19.07 260385 2367

BA
2132

--

sx0041 1 130 mtib1142 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /27. rész/

mindannak sikere, amiről mostani kongresszusunk tárgyal és dönteni fog, jórészt attól függ, hogy a kádern munkában meg tudjuk-e és milyen mértékben tudjuk megújítani magunkat. meggyőződéssel vallom, hogy e folyamatban nekünk, kommunistáknak - különösen, ha tisztségviselők is vagyunk - olyan példamutatással kell dolgoznunk, hogy az ügyszeretet, a társadalmi igazságosság eszméje, az emberi méltóság tiszteletben tartása, a nép szolgálata fejeződjék ki tetteinkben és magatartásunkban is - mondotta végezetül.

/folyt.köv./ rj/kö
19.09 260385 0582

-.-

sx0042 1 130 mtib1143 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /28. rész/

oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter, a magyar néphadsereg küldötte bevezetőben elmondotta:

- a kommunisták a hadseregben is nagy felelősséggel vitatták meg az előző kongresszus óta végzett munkát. jó érzéssel állapíthattuk meg, hogy a hadseregben erős, jelentős politikai befolyású pártszervezetek dolgoznak, amelyek eredményesen töltik be szerepüket. a kommunista katonák meggyőződéssel támogatják a párt politikáját.

a felszólaló a továbbiakban rámutatott: ma, amikor a katonai erőfeszítések és lépések szinte meghatározói a nemzetközi helyzetnek, a honvédelem ügye, a védelem helyzete a párt politikájának is fontos része. honvédelmi politikánk huzamos idő óta kiegyensúlyozott, reális, megalapozott, amelyet társadalmunkban széles körben megértettek és magukévá tettek a dolgozó emberek. ennek tudható be, hogy az állampolgárok túlnyomó többsége eleget tesz honvédelmi kötelezettségeinek; a párt-, állami és gazdálkodó szervezetek aktív, hozzáértő részesei az ország védelmi erőfeszítéseinek.

ezután arról szólt, hogy békén, biztonságunk oltalmazása, a haza, szocialista rendünk védelme, legnemzetibb ügyünk, széles értelemben az ország egészének, valamennyi állampolgárának senki másra át nem ruházható kötelezettsége.

BA
2132

- ugyanakkor honvédelmi politikánk sarkalatos tétele - mondotta -, hogy hazánk védelmének ügyét, feladatait a varsói szerződés szövetségi rendszerében a testvéri szocialista országok hadseregeivel szoros egységben lehet és kell megoldanunk. honvédelmi politikánk tehát internacionalista, elkötelezett politika, amelynek kezdettől fogva szilárd tartópillére a magyar-szovjet barátság és a varsói szerződés szervezetéhez való tartozás, a szövetségben vállalt kötelezettségek hiánytalan és jó szellemű teljesítése.

a ránk kényszerített fegyverkezési versenyről ezután a következőket állapította meg: - a magyar nép, egész közvéleményünk bizonyos lehet abban, hogy mi, a magyar néphadsereg katonái éppúgy érdekeltek vagyunk a fegyverkezési verseny korlátozásában, a béke intézményes garanciáinak kiépítésében, a tárgyalások sikerében, mint hazánkban bárki más. történelmi tapasztalataink és a józan ész azt követeli a szocializmust építő népektől, hogy őrizzük meg az utóbbi évtizedekben létrejött katonai erőegyensúlyt a két szembenálló tömb között - mondotta oláh istván.

/folyt.köv./ rj/kö
19.21 260385 2410

-.-

sx0043 1 130 mtib1144 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /29. rész/

a varsói szerződés egyesített fegyveres erői, s azon belül a szovjet nép óriási áldozatvállalása a szovjetunió hatalmas gazdasági, tudományos és katonai potenciálja volt és marad a fő tényezője az esztelen és féktelen imperialista fegyverkezés ellensúlyozásának. a magyar nép a tőle elvárható reális mértékben járul hozzá a varsói szerződés egyesített katonai erejéhez, rajta keresztül a mindenkori erőegyensúlyhoz.

a felszólaló ezután arról beszélt, hogy egész társadalmunkat foglalkoztató kérdés a felnövekvő nemzedék szocialista szellemű nevelése, s ebben mindenkor fontos szerep hárul a hadseregre. e feladatnak a hadsereg parancsnoki állománya, politikai munkatársai, a kommunisták az elmúlt években is felelősséggel tették eleget. majd rátért arra, hogy a katonák huzamos idő óta dolgoznak a nagy népgazdasági beruházásokon, részesei a lakásépítési program megvalósításának, a közlekedés fejlesztésének. sokat dolgoznak a mezőgazdasági munkacsucok idején, jelentős társadalmi értéket hoznak létre. közvéleményünk megbecsüli, számon tartja a gyakran éjt nappallá tevő szolgálatot és munkát - mondotta.

BA
2132

a jövőről szólva kijelentette: - a következő időszakban - szövetségeseinkkel összehangoltan és a körülmények figyelembe vételével - tovább folytatjuk a néphadsereg fegyverzetének, felszerelésének, a hozzá kapcsolódó infrastruktúrának a fejlesztését, a szervezeti korszerűsítést. a jövőben még nagyobb hangsúlyt adunk az emberi tényezőknek. ennek pedig döntő feltétele, hogy néphadseregünk mindenkor s minden tekintetben rátermett és felkészült hivatásos állományal rendelkezzen. széles körű társadalmi érdek fűződik ahhoz, hogy a katonai pályára irányítás, a néphadsereg káderutánpótlása, a katonai hivatás nagyobb társadalmi megbecsülése körülmények között, jól funkcionáló rendszert képezzen.

/folyt.köv./ nj/kö
19.22 260385 1884

--

sx0044 1 130 mtib1145 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /30. rész/

x x x

kádár jános találkozott az szkp küldöttségével

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden a budapesti kongresszusi központban találkozott a szovjetunió kommunista pártjának küldöttségével, amely grigorij romanovnak, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vesz az mszmp xiii. kongresszusán.

grigorij romanov tolmácsolta a szovjet kommunisták, a testvéri szovjet nép üdvözlését, és további sikereket kívánt a xiii. kongresszus munkájához. kádár jános és grigorij romanov tájékoztatta egymást az mszmp, illetve az szkp napirenden lévő feladatairól. véleménycserére került sor a két ország, a két párt együttműködésének fejlesztéséről, valamint a nemzetközi élet néhány időszerű kérdéséről.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett szűrös mátyás, a központi bizottság titkára és kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

x x x

/folyt. köv./ kj/kö pr/um
19.37 260385 1120

BA
2132

--

sx0045 1 130 mtib1147 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /acél - 1./

csatlakozom küldött-társaimhoz, akik kifejezték egyetértésüket a kongresszusi dokumentumokkal. kádár elvtárs és gyenes elvtárs szóbeli kiegészítéseivel - mondotta, majd így folytatta:

- az elmúlt években a szocialista építés fő területein - marxista-leninista pártként - új formákat, új szocialista megoldásokat kezdeményeztünk. új és legtöbbször jó megoldásokat találtunk. de tévedtünk is. mindez együtt bizonytalanságot, idegenkedést is keltett, s ez próbára tette a párttagokat és pártönkivülieket.

megélnékültek az ideológiai, a kulturális viták, amelyek elsősorban történelmi utunk, alapértékeink, gazdasági és politikai fejlődésünk kérdéseivel foglalkoztak, és - sajnos - lényegesen kevesebb szó esett magáról a kulturáról.

a vitákban némelyek egy korábban kialakult, már akkor is sokban téves szocializmus-képet kérnek számon mai valóságunkon, mások nemzeti fejlődésünket féltik, hagyományos értékeket látnak veszélyben forogni. itt-ott hangosabbak lettek a marxizmustól idegen nézetek, amiben szerepe van a megélnékült burzsoá propagandának is. vannak olyanok is - szerencsére számuk és befolyásuk elenyésző -, akik, látván nehézségeinket, a közérzet romlására játszanak, s az évtizedes munkával megszerzett nemzeti közmegegyezést igyekeznek megbontani.

az elmúlt évek vitáiban nem ritkán és egyidejűleg tapasztaltuk, hogy némelyek partitán liberalizmust, mások túlságosan merev magatartást vetnek a szemünkre, s ennek megfelelően vagdalkozó ,,rendcsinálást,, vagy korlátlan engedékenységet szorgalmaznak.

pártunk a beszámolási időszakban sem engedett egyik oldalnak sem. továbbra is kitartunk amellett, hogy a szellemi életben a legfőbb eszköz a meggyőzés, a következetes elvi magatartás és vita. ennek feltétele elméletünk igazsága, s ez megvan.

feltétele továbbhaladásunknak az elmélet alkotó alkalmazása, s a küzdelem eszmei ellenfeleinkkel, amiben elkényelmesedés is mutatkozik. pedig egyidejűleg kell türelemmel lennünk azokkal, akik a mai bonyolult világban őszintén keresik az előrevezető utat, és következetesen kell fellépniük minden rosszhiszemű, a közösség ügyének ártó szándékkal szemben.

/folyt.köv./ nj/um
19.56 260385 2224

BA
2130

--

sx0046 1 130 mtib1148 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /aczel - 2. /

ennek a kétfrontos politikának szellemében hoztunk fontos, hosszú távra szóló határozatokat a közművelődésről, a művészet- és tudománypolitikáról, a közoktatásról, felsőoktatásról, s ebben a szellemben kell tevékenykednünk továbbra is - hangoztatta aczel györgy, majd rámutatott:

- történelmi „fél-múltunknak”, volt olyan időszaka, amikor lejáratták, frázissá koptatták azt az alapelvünket, hogy „a szocializmusban a legfőbb érték az ember”, „legyűrve a torzításokat, valljuk, hogy társadalmunk sorsa az emberi minőségen múlik, s a szocializmus végső célja maga az ember.

ne feledjük, hogy a forradalmi munkásmozgalom nem csupán politikai, hanem szellemi, erkölcsi mozgalomként is jelentkezett a történelemben. társadalmi rendünk örököse az emberiség történelme során létrejött minden értéknek; de egyúttal az emberi lét új minőségét is jelenti. erre utalt kádár elvtárs is, amikor az etika kérdéseiről beszélt.

ezért háborodnak fel nálunk joggal az emberek, ha azt látják, hogy a hatalomban való részesedés hatalmaskodássá, a szabadság rendje rend-nélküli szabadossággá torzul. és ezért igénylik jogosan a társadalmi együttélés során kialakult alapvető erkölcsi vívmányokat, a segítőkészségtől a megértésig, a szolidaritásig, a jól végzett munka örömeig és önértéig. a szocializmust nemcsak világtörténelmi távlatokra szabták, hanem „mindennapi használatra”, is. és törvényei nemcsak a messzi jövőre, hanem jelenünkre is érvényesek.

ezután az oktatásról szólva kiemelte: iskoláinknak nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a szocialista szellemű közösségi nevelésre, a világszemlélet megalapozására. de a szocializmus értékeit nem lehet pusztán tananyagként tanítani. az oktatási-nevelési intézményekben olyan légkörre van szükség, amely bizalmat ébreszt a nevelőintézmény és a társadalom iránt egyaránt, ahol a tananyag és a nevelés összhangban van az iskolán kívüli világgal. az iskola, ha nem is mindent, de sokat tehet a társadalmi eredetű egyenlőtlenségek, a családban öröklött hátrányok csökkentéséért. de minden fiatalnak tudnia kell, hogy maga is felelős saját sorsáért, arcáért, azért, hogy miként él lehetőségeivel.

/folyt.köv./ rj/um
19.57 260385 2231

BA
2/32

-.-

sx0047 1 130 mtib1149 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /aczel - 3./

a szocializmus pedig soha nem adhatja föl alapértékei közül a születés véletlene ellen, a társadalmi esélyegyenlőbségért folytatott küzdelmet.

iskolarendszerünkben tovább kell javítani, bővíteni, fejleszteni a hazánkban élő nemzetiségek anyanyelvi oktatásának feltételeit. a lenini tanítást követjük: a többség soha nem lehet elég figyelmes a kisebbséggel szemben. ez alapvető szocialista nemzeti érdekünk. ahhoz, hogy iskoláink megfeleljenek ezeknek a sokrétű, nehéz követelményeknek, mindenekelőtt a pedagógusok munkájának kell társadalmi értékrendünkben sokkal nagyobb súlyt kapnia.

- a magyar szocialista munkáspárt politikájának szerves része a kulturális politika, amely a párt szövetségi politikáját is szolgálja. ezt a művelődéspolitikát immár három évtizede fogalmazzuk meg, s azóta folytatjuk - hangsúlyozta a továbbiakban aczel györgy.

- e politikát kezdettől a szocialista építés folytonosságának vállalása, és a korábbi torzulásoktól, bűnöktől való elhatárolódás jellemezte. ez a politika a szellemi élet olyan fellendülését eredményezte, amely a kultúra minden ágában kiemelkedő eredményeket hozott, hozzájárult népünk felemelkedéséhez, a politika stabilizálódásához, a nemzeti egység megteremtéséhez.

hazánk történelmében először valósult meg olyan egységes kulturális értékrend, amelyben találkozott a művészeti élet és a kulturális politika, a mérvadó kritika és az értő közönség ítélete. egyetlen jelentős művész sem kényszerült a szocialista hatalmat ellenezve alkotni, s minden jelentős mű eljutott a közönséghez. a magyar történelemben - ahol a művészek ellenzéki évszázados tradíció volt - példa nélküli, hogy a művészetek, az irodalom és a politikai hatalom ilyen jó, vitázó egyetértésben, szövetségben dolgozott, alkotott.

új nemzedékek nőttek és nőnek fel, új törekvések jelentkeznek, új eszmei problémák támadtak és támadnak, új vitákat kell lefolytatnunk. felelősségteljes kötelességünk most és a jövőben is megújítani ezt a szövetséget a generációk között és a generációkon belül egyaránt.

/folyt.köv./ rj/um
19.59 260385 2129

BA

-.-

sx0048 1 130 mtib1150 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /aczel - 4./

itt jegyzem meg, nem vettük észre, hogy nálunk elterjedt egy különös szóhasználat: alkotó értelmiségnek szinte kizárólag az írókat, a művészeket, az elvont tudományok művelőit nevezik. ez elfogadhatatlan. ideje már, hogy megillessen ez a rang és elismerés az alkalmazott kutatót; a tervező és fejlesztő mérnököt; az erőforrásokkal és piaci adottságokkal kalkuláló közgazdászt; a növénynevelő vagy-honosító agrárszakembert; a minden egyes emberért másként küzdő gyógyító orvost; az újító szellemű pedagógust; az ipari, mezőgazdasági üzemek szervezőit, a környezetünket alakító és védő szakembereket, a közlekedés, a hírközlés, az információ-feldolgozás rendszereinek, eszközeinek fejlesztőit is. bizonyára így gondolják ezt a művészek, tudósok is. s ne feledjük: hazánkban mintegy 600.000 értelmiségi dolgozik, s közülük minden harmadik tagja a pártnak.

a tudás hatalom, de hatalom a művészet is, mert szerepe semmi mással nem pótolható, s ez a szerep egyre növekvő, ahogy egyre nő befogadó közönsége is. ezzel a hatalommal felelősséggel kell élni. a szocializmusnak szövetségese a művészet, segítője feladatai megoldásában, értékei elterjesztésében.

az életszínvonalnak és az életkörülményeknek az elmúlt évtizedekben végbement gyökeres átalakulása, az iskolázottság jelentős növekedése következtében népünk sokkal igényesebb lett, s nem utolsó sorban nőttek kulturális igényei is.

ez talán a legnagyobb eredményünk, még akkor is, ha sokszor nehezen elégítjük ki a jogos igényeket. ez gyakran indokolt elégedetlenséget, bírálatot vált ki. bármennyi is a hiányosság munkánkban, bármilyen nehezéknek érezzük a körülményeket, ne feledjük és nem felejthetjük, hogy nagyon sok óvni és őrizni való vívmányunk, eredményünk van. őriznünk kell a rugalmasságunkat a szocializmus, a humanizmus jegyében fogant, izlések, stílusok sok féleségében megnyilvánuló művészeti szabadság iránt. ugyanakkor őrizni és fokozni kell türelmetlenségünket mindennel szemben, ami ember- és művészetellenes, óvni kell a tudományos kutatás szabadságát, szellemi életünk nyitottságát, vitáink elvszerűségét.

/folyt.köv./ rj/um
20.02 260385 2172

BA

sx0049 1 130 mtib1151 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /aczel - 5./

bármilyen problémákat kell is megoldanunk, az utak sosem vezetnek visszafelé, sem a Lenin által a kommunizmus gyermekbetegségének nevezett dogmatikus szemlélethez, sem a nemzet sorsát a nemzetköziségtől elválasztó zsákutcához, sem a polgári demokrácia számunkra történelmileg túlhaladott illúziójához.

hadd említsek ezekkel kapcsolatban három, napjainkban különösen hangsúlyos vitakérdést. művészeti alkotások, tudományos munkák, visszaemlékezések, közéleti megnyilatkozások sora foglalkozik visszatérően az ugynevezett „ötvenes évek” értékelésével. ez helyes, erre szükség van. vannak azonban, akik az ötvenes évek torzulásait, bűneit elítélve mindent megkérdőjeleznek, ami akkor történt, mindenkit pellengérré állítanak, aki akkor élt és tette a maga dolgát. a történelmi igazságnak tartozunk azzal, hogy kimondjuk: amit a magyar munkások, parasztok, értelmiségiek, pártmunkások százezrei, milliói teremtettek akkoriban, arra tisztelettel gondolunk ma is. áldozatos munkájuk, erőfeszítésük eredményei jelenünkbe, jövőnkbe is beépültek.

a folytonosság hangsúlyozásával együtt félreérthetetlené kell tenni, ahogy tettük eddig is: a párt elutasította a mozgalmunkhoz méltatlan politikát. valljuk Leninnek, hogy egy párt komolyságát saját hibáihoz való szigorú viszonya is mutatja. s ne tévesszük össze az akkori párt tömegeit egy vezető klikkel, amelynek eltorzult politikája volt az első azok között az okok között, melyek végül is a nemzeti tragédiát okozó ellenforradalomhoz vezettek. pártunk negyedszázados munkával bizonyította be, hogy ezzel a politikával végérvényesen szakított.

/folyt.köv./ um
20.04 260385 1674

BA

... a párt elutasította a mozgalmunkhoz méltatlan politikát. valljuk Leninnek, hogy egy párt komolyságát saját hibáihoz való szigorú viszonya is mutatja. s ne tévesszük össze az akkori párt tömegeit egy vezető klikkel, amelynek eltorzult politikája volt az első azok között az okok között, melyek végül is a nemzeti tragédiát okozó ellenforradalomhoz vezettek. pártunk negyedszázados munkával bizonyította be, hogy ezzel a politikával végérvényesen szakított.

/folyt.köv./ um
20.04 260385 1674

sx0050 1 130 mtib1152 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /acél - 6./

egyre több szó esik a nemzet sorsáról, a nemzeti értékek és érdekek védelméről. a szocializmus körülményei között is indulatkavaró viták jelzik a nemzeti tudat még le nem küzdött zavarait.

immár történelmi tény: népünk, nemzetünk jövője végérvényesen a szocializmusfűtődik. a dolgozó osztályok, a magyar nép nemzeté vált. hazánk sorsa „a szocializmus állásától, függ. pártunk a szocializmus építésének internacionalista pártja, mely a nemzet főlemelkedésének programját képviseli. szövetséget keres és épít minden építő szándéku emberrel. a „mai magyarok, cselekvő hazafiságából fakadó bármennyi okos tett nem lehet elég sok. de nacionalizmusból bármilyen kevés is nagyon sok. fhoz

a nacionalizmus a nemzeti lét nagy kérdéseire adott korlátolt, szűk látókörű, veszedelmes válasz. rendszerint indulatokra, érzelmekre apellál, s ezért ideig-óráig népszerű lehet. s vannak, akik demagóg módon tudatosan építenek is erre.

de korunk nacionalizmusa mindig keresztetzi a nemzet, valamennyi nemzet igazi érdekeit. a nacionalizmus ártalmas Magyarországon és mindenütt, bármilyen okból bárki folyamodjék is hozzá. nacionalizmusra nem lehet nacionalizmussal válaszolni. ebben van történelmi tapasztalatunk, ezért nem alkuszunk!

van tisztázni való a demokrácia körül örvendetesen bontakozó vitákban is. programunk a marxista-leninista párt vezető szerepének érvényesülésével, ösztönzésével megvalósítandó demokratizálás.

sokszor elmondtuk már, hogy ebben szívesen tanulunk használható megoldásokat, ahonnan csak lehet. de tévednek, akik a szocialista demokrácia kétségtelenül meglevő fogyatékosait a burzsoá demokrácia receptjei szerint gondolják „kijavítani,„ a szocialista demokráciát akarjuk gazdagítani. a szocializmus egészen új lehetőségeket kínál. például a munkahelyi demokrácia sehol másutt nem ismert megoldásaival. ezen a ponton gazdasági szervezet és politikai gyakorlat fejlesztése szorosan összekapcsolódik. a szocialista demokrácia - kulturális program is: ismereteket, magatartási kulturát feltételez.

a demokrácia - az beleszólás. a mi társadalmunk a „közöm van hozzá,„ társadalma. nem a felelőtlen fecsegés, nem lefelé nivellálás játéktere. az érvek döntenek, nem a hangerő. az igazi szocialista demokrácia a közösségi szigorúság értelmes fegyelme. a demokráciától nem lesz kényelmesebb senki élete: hisz „nehéz iskola,„ ez. de értelmesebb, hatékonyabb, gazdagabb lesz.

1 /folyt.köv./ um
20.05 260385 2492

--

sx0051 1 130 mtib1153 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /acél - 7./

a vita a pártdemokráciának is nélkülözhetetlen feltétele. a magyar szocialista munkáspártban a lenini demokratikus centralizmus szabályának kell érvényesülnie. vitatkoznunk kell, hogy legyen mit közösen képviselni.

nehezebb időkben persze nehezebb képviselni az olykor nem éppen népszerű határozatokat. de a kommunista, aki kiáll a nép elé, nemcsak a tapson, hanem az elgondolkozó, töprengő arcokon is mérheti le szavainak érvényességét.

pártunk cselekvési egysége érdekében továbbra is erősíteniünk kell az eszmei egységet.

végezetül kijelentette: - Magyarországon sokak tradíciója volt az a gondolat - egészen 40 évvel ezelőttig -, amit petőfi úgy fejezett ki, hogy „az élet az ő áldozatos munkájukért nem fog fizetni semmivel,„ most, ma az idősebb és középnemzedék is elmondhatja, hogy a legnagyobb fizetséget kapta a sorstól: megérte hazánk felszabadulását, kivehette részét az új társadalmi rend megteremtéséből és ez feljogosítja arra a reményre, hogy a nemzedékek nehéz munkájával lerakott, megvédett alapokon az új nemzedékek egy még fejlettebb, korszerűbb, demokratikusabb, kulturáltabb, minden embert még magasabbra emelő szocialista Magyarországot fognak teremteni.

x x x

/folyt.köv./ um
20.07 260385 1281

34

--

sx0052 1 130 mtib1154 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /31. rész/

a szerkesztőségek figyelmébe!

bővitést adunk az mtib1145-ös sz. hírünkre /kádár jános találkozott az szkp küldöttségével/

az utolsó bekezdés helyett a következőt kérjük használni:

a szívélyes, baráti légkörű találkozáson részt vett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, szűrös mátyás, a központi bizottság titkárai és kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, valamint konsztantyin ruszakov, az szkp kb titkára, alekszandr homjakov, az szkp tambov megyei bizottságának első titkára és vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete, az szkp kb tagjai.

x x x

/folyt.köv./ kj um pr
20.17 260385 0737

-.-

sx0053 1 130 mtib1155 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /32. rész/

üdvözetek

a külföldi pártoknak a xiii. kongresszust köszöntő üdvözlétei közül a következőkben 12 testvérpárt üzenetéből közlünk összeállítást.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának üdvözléte megállapítja: a magyar nép az elmúlt negyven esztendőben az mszmp vezetésével nagy sikereket ért el, gyökeresen megváltoztatta országa képét: nagy nemzetközi tekintélyű, fejlett gazdasággal és kulturával rendelkező szocialista országgá alakította át. a bolgár népköztársaság kommunistái és valamennyi dolgozója jól ismeri ezeket a jelentős eredményeket és őszintén örül nekik.

bulgáriában alig fél éve ünnepelték a szocialista forradalom győzelmének 40. évfordulóját. az elért eredmények mérlege kétséget kizáróan mutatja a választott ut helyességét. a todor zsvikov

bH

vezette kommunista párt, a bolgár nép újabb alkotó sikerekkel készül a párt xiii. kongresszusára.

a hitleri fasizmus és a japán militarizmus feletti győzelem közelgő 40. évfordulója arra emlékeztet, hogy ma nincs halaszthatatlanabb feladat, mint harcolni az atomháború elhárításáért, az európai és a világbéke megőrzéséért és megszilárdításáért. a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság - együtt a szovjetunióval és a többi testvéri, szocialista országgal - ott van e harc első soraiban. a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben és a szocialista építés új feltételei közepette egyre nagyobb jelentőséget kap a varsói szerződésben és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában résztvevő államok egységének további erősítése, összeforrottságának és erejének növelése.

a bkp központi bizottsága nagyra értékeli a pártjaink és az országaink közötti barátságot és együttműködést. a jövőben is mindent megtesz az együttműködés állandó bővítéséért és elmélyítéséért, népeink javára, a szocializmusért és a békéért.

/folyt.köv./ um -ár
20.42 260385 1935

-.-

sx0054 1 130 mtib1156 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /33. rész/

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának üdvözléte hangsúlyozza: mint az önök közeli barátai és elvtársai, együtt örülünk önökkel azoknak a sikereknek, amelyeket a szocialista átalakulás folyamán az mszmp vezetésével elértek, szorosán együttműködve a szovjetunióval és a többi szocialista országgal.

a cskp - hangoztatja a távirat - továbbra is aktívan hozzájárul a szocialista közösség még erősebb összeforrottságához, és az egész világ demokratikus és haladó népeivel együtt arra törekszik, hogy megoldódjanak napjaink legfontosabb kérdései: a béke megőrzése és a nukleáris háború veszélyének elhárítása. nem sajnálja erejét a nemzetközi feszültség enyhítéséért folytatott küzdelemben. határozottan elítéljük azokat a revansista törekvéseket, amelyek még némely nyugati állam kormányköreiben is tapasztalhatók, és amelyek kétségbe vonják az európai antifasiszta harc eredményeit és a háború utáni rendezést.

BA

a csehszlovák-magyar kapcsolatok sikeres fejlődéséről szólva megállapítja: kapcsolataink a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvén alapulnak. fontos hozzájárulást jelentenek ezek fejlesztésében gústáv husák elvtárs és kádár jános elvtárs rendszeres találkozó. mélyen meg vagyunk győződve arról, hogy a pártjaink és országaink közötti szilárd szövetségi viszony és szoros együttműködés továbbra is a két nép felvirágzását, a szocialista közösség, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységét és összeforrottságát, valamint a békeharcot és a szocializmusért folytatott küzdelmet szolgálja.

/folyt.köv./ um
20.58 260385 1625

..-

sx0055 1 130 mtib1157 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa/34. rész/

a jugoszláv kommunisták szövetségének üdvözlőlevele hangsúlyozza: a baráti Magyarország - dolgozói erőfeszítéseinek köszönhetően, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével - a problémák és a nehézségek ellenére erőteljesen fejlődik és halad előre a szocializmus építésében, a társadalom anyagi és kulturális fejlődésének bővítésében, a szocialista társadalmi viszonyok fejlesztésében.

hazánk dolgozói, nemzeti és nemzetiségi a kommunisták szövetsége vezetésével szintén nagy erőfeszítéseket tesznek jugoszlávia további mindenoldali fejlődéséért, gazdasági stabilizálásáért és a szocialista öngazgatásnak mint szocialista forradalmunk alapvető vívmányának továbbfejlesztéséért. a jksz jövőre sorra kerülő, xiii. kongresszusa előkészületeire irányuló tevékenységünknek is ez az alapvető értelme.

hangsúlyozni kívánjuk, hogy elégedettek vagyunk a jugoszláv-magyar kapcsolatok fejlődésével. e kapcsolatok jellemzője a barátság és megértés szelleme, a jószomszédság és az egyenjogú politikai, gazdasági, kulturális és egyéb területeken folyó, kölcsönösen hasznos együttműködés. mély meggyőződésünk, hogy az együttműködés továbbfejlesztése - a közösen lefektetett elvek alapján - népeink és országaink tartós érdeke. ebben jelentős helye van a magyarországon élő délszláv nemzetiségnek és a jugoszláviában élő magyar nemzetiségnek, teljes nemzeti és társadalmi érvényesülésüknek.

34

korunk szocializmusának lényeges jellemvonása - összhangban a forradalmi erők tevékenységének konkrét feltételeivel - a fejlődés utjainak, továbbá a haladó társadalmi átalakulásért vívott küzdelem formáinak gazdagsága és sokszínűsége. ezért van rendkívüli jelentősége annak, hogy fejlődjen a világ kommunista, munkás- valamint más haladó pártjainak és mozgalmainak együttműködése és szolidaritása, az önállóság, az egyenjogúság és a be nem avatkozás elvének következetes tiszteletben tartása mellett.

/folyt.köv./ um
20.59 260385 1965

..-

sx0056 1 130 mtib1158 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa/35. rész/

a koreai munkapárt központi bizottságának üdvözlőlevele kiemeli:

az mszmp és a magyar népköztársaság kormánya erőfeszítéseket tesz a testvéri pártokkal és országokkal való barátság és együttműködés, a világ összes haladó erővel való összefogás fejlesztésére. kitartó harcot folytat a termonukleáris háború veszélyének elhárításáért, a nemzetközi feszültség enyhüléséért. mindezzel nagyban hozzájárul európa és az egész világ békéjének a megőrzéséhez.

a koreai munkapárt és a koreai nép forrón üdvözlő a beszámolósi időszakban elért eredményeiket. szilárd meggyőződésünk, hogy a magyar munkásosztály és a magyar nép - az önkongresszusa által elfogadott politikai irányvonal megvalósításával, az új, a hetedik ötéves terv teljesítésére irányuló, cselekvő erőfeszítések kibontakoztatásával - még virágzóbb, fejlett szocialista országot épít fel.

ez az esztendő a koreai munkapárt és népünk számára nevezetes évforduló: hazánk felszabadulásának és pártunk alapításának 40. évét ünnepeljük. pártunk őszinte köszönetét fejezi ki az mszmp-nek és a magyar népnek azért az anyagi és erkölcsi támogatásért, amelyben a felszabadító háború és az azt követő újjáépítés során részesítették népünket, és azért a támogatásért és szolidaritásért, amelyet jelenleg nyújtanak népünk igazságos harcához.

kim ir szen elvtárs múlt évi magyarországi látogatása, találkozója kádár jános elvtárral, a magyar párt és állam más vezetőivel történelmi esemény volt; új korszakot nyitott a két ország barátságára és együttműködésére fejlődésének történetében. a

bl

koreai munkapárt és a koreai nép a jövőben is szilárdítja összefogását - a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján - a testvéri magyar szocialista munkáspárttal, valamint az összes testvérpárttal és testvéri országgal.

/folyt. köv./ kj/kö -ár um
21.00 260385 1875

-.-

sx0057 1 130 mtib1159 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /36. rész/

a kubai kommunista párt központi bizottságának üdvözlőhangoztatja: a párt tagjai, valamint fidel castro elvtárs, a párt első titkára, továbbá egész forradalmi népünk nevében, testvéri üdvözlőhangoztatunkat és legjobb kívánságainkat küldjük önöknek a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa alkalmából.

napjainkban az mszmp, a munkásosztállyal és az egész magyar néppel együtt, a szocialista társadalom bonyolult követelményeivel néz szembe; nehéz körülményekkel, amelyeket a kapitalizmus világgazdasági válsága, továbbá az észak-amerikai kormányzat és fő szövetségesei agresszív és háborús politikája nyomán kialakult nemzetközi feszültség váltott ki. térségünkben e feszültség legnyilvánvalóbb példája az egyesült államoknak, a legnagyobb imperialista hatalomnak a hősi nicaragua elleni, hadüzenet nélküli háboruja.

a világ népeinek napjainkban még inkább szükségük van a békére, mint bármikor. a szovjetunió és a szocialista közösség országai a békéért küzdenek, ami egyben előrehaladásunk feltétele és új társadalmunktól elválaszthatatlan alapelve. több mint száz gyengén fejlett ország a békében olyan lehetőséget lát, amely hatékonyan hozzájárul az elmaradottsággal és a szegénységgel szembeni harcukhoz. ezért valamennyi forradalmi, haladó és demokratikus erővel együtt üdvözljük a genfi tárgyalások megkezdődését.

kuba, amely huszonhat év alatt készenléti állapotban, rágalmazások, gazdasági blokádnak, agressziók és fenyegetések közepette állt, őszintén óhajtja a békét, és következetesen kutatja a konfliktusok tárgyalásos, politikai rendezésének lehetőségét földrészünkön és a világ más részein egyaránt. ugyanakkor fenntartja szilárd és hajthatatlan elvi, kommunista és internacionalista álláspontját a szocializmus, a népek függetlensége és felszabadítása ügyének védelméért.

BA

megragadva az alkalmat, szeretnénk kifejezni megelégedésünket, hogy jelentősen fejlődtek a magyar-kubai kapcsolatok, szorosabbá váltak az mszmp és a kubai kommunista párt közötti, a marxizmus-leninizmus alapelvein nyugvó testvéri barátság, együttműködés és összeforrottság szálai.

/folyt. köv./ fr/kö -ár/um
21.02 260385 2175

-.-

sx0058 1 130 mtib1160 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /37. rész/

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának üdvözlőhangoztatja a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusát, a magyar népköztársaság valamennyi kommunistáját és dolgozóját.

magyarországon a népi hatalom négy évtizedében - az mszmp és központi bizottsága vezetésével, valamint kádár jános elvtárs igen jelentős személyes részvételével - elért sikerek az egész magyar nép nagy vívmányai, s ezek egyben lényegesen hozzájárulnak az egész szocialista közösség egységéhez és a szocialista építés gyakorlatához. ez tiszteletet és elismerést érdemel.

az évszázados, hagyományos lengyel-magyar barátság a népi hatalom elmúlt 40 éve alatt magyarországon és lengyelországban is elmélyült, új, gazdagabb tartalommal bővült és országaink, népeink sokoldalú, testvéri együttműködésévé alakult át. a lengyel egyesült munkáspártot és az mszmp-t annak tudata köti össze, hogy országaink sikeres fejlődésének és biztonságának záloga a szocialista országok közösségének egysége és ereje. egyre bővítjük az együttműködést a szovjetunióval, a szocialista országokkal a proletár internacionalizmus és pártjainknak a marxizmus-leninizmuson nyugvó eszmei egysége alapján.

meggyőződésünk, hogy az mszmp xiii. kongresszusának tanácskozási és határozatai hozzájárulnak a szocialista építés erősödéséhez a magyar népköztársaságban, valamint a pártjaink, államaink és népeink közötti együttműködés és barátság további elmélyítéséhez.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának üdvözlőhangoztatja a mongólia kommunistái és dolgozói őszintén örülnek azoknak a jelentős sikereknek, amelyeket a testvéri magyar nép a népgazdaság és a kultúra fejlesztésében, a fejlett szocialista társadalom építése alapvető kérdéseinek megoldásában elért. meggyőződésünk, hogy az

BA

mszmp xiii. kongresszusa határozatainak megvalósítása és a magyar népköztársaság vii. ötéves terve fő feladatainak teljesítése fontos előrelépést jelent azon az úton, amely a szocialista építés újabb, magasabb szakasza felé vezet.

nagyra értékelik az mkszmp és a magyar népköztársaság növekvő hozzájárulását ahhoz a harchoz, amely a szocialista közösség, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének és összeforrottságának erősítéséért, a világ békéjéért, a biztonságért, a termonukleáris katasztrófa veszélyének elhárításáért, a fegyverkezési verseny megfékezéséért és a leszereléséért folyik.

/folyt.köv./ um
21.04 260385 2467

..-

sx0059 1 130 mtib1161 /kongresszus/

az mkszmp xiii. kongresszusa /38. rész/

megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy pártjaink, országaink és népeink barátsága, szoros együttműködése - a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus szilárd alapján, az 1984. június 1-én megkötött mongol-magyar barátsági és együttműködési szerződés szellemében - szüntelenül fejlődik és erősödik. a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága újabb kiemelkedő alkotó sikereket kíván a fejlett szocialista társadalom építésében, a kongresszus által kitűzött feladatok teljesítésében az mkszmp xiii. kongresszusa küldötteinek, a magyar kommunistáknak, a testvéri magyar népnek.

a német szocialista egységpárt központi bizottsága nevében erich honecker, a központi bizottság főtitkára küldött üdvözlést, amely megállapítja: a testvéri magyar nép, harcdeztett élcsapatának, a magyar szocialista munkáspártnak a vezetésével jelentős sikereket ért el az új, szocialista társadalmi rend felépítésében. a nép hatalmának megteremtése és megszilárdítása, a szocialista demokrácia kibontakoztatása, valamennyi dolgozó tömörülése a párt köré, az anyagi és szellemi körülmények javulása alapvetően megváltoztatta a magyar társadalom arculatát. a magyar népköztársaság a szocialista államok közösségének megbízható tagjaként ma nagy nemzetközi tekintélynek örvend. ezekhez a sikerekhez szívből gratulálunk.

országaink forradalmi munkásmozgalmaikat több évtizedes közös hagyományok, a marxizmus-leninizmus és a proletár nemzetköziség eszméi kötik össze. a német szocialista egységpárt és az mkszmp, a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság testvéri

BA

együttműködése sikeresen bővül minden területen, s az emberek javát szolgálva igen eredményesen fejlődik.

a német demokratikus köztársaság kommunistái és egész népe minden erejükkel a német munkás-paraszt állam erősítésére törekednek és azt akarják, hogy német földről soha többé ne indulhasson ki háború. ebben a szellemben őrizzük a szovjet katonáknak, az ellenállás harcosainak, mindazoknak az erőknak az emlékét, amelyeknek részük volt a hitleri fasizmus felett aratott győzelemben és népünk felszabadításában. internacionalista kötelességünknek tekintjük a párt, a dolgozó emberek céltudatos munkáját, amellyel ők politikailag stabil és gazdaságilag erős szocialista államunk, az ndk további sikeres fejlődését szolgálják. ehhez újabb jelentős lendületet ad a német szocialista egységpárt xi. kongresszusának előkészítése.

/folyt.köv./ -ár um
21.07 260385 2492

..-

sx0060 1 130 mtib1162 /kongresszus/

az mkszmp xiii. kongresszusa /39. rész/

a román kommunista párt központi bizottságának üdvözlő hangoztatja: a román kommunista párt, nicolae ceausescu főtitkár nevében a román kommunisták, az egész román nép meleg, elvtársi üdvözlését, baráti jókívánságait tolmácsoljuk a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusán résztvevő küldötteknek, a magyar népköztársaság valamennyi dolgozójának.

a román szocialista köztársaságban jól ismertek és őszinte elismerésnek örvendenek azok a jelentős eredmények, amelyeket a magyar nép a fejlett szocialista társadalom építésében, az mkszmp vezetésével ért el. a szocialista társadalmi rend építése országainkban a legkedvezőbb feltételeket teremti meg a román kommunista párt és az mkszmp, a román szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti együttműködés és baráti kapcsolatok fejlesztéséhez, erősítéséhez.

pártunk különleges fontosságot tulajdonít a román-magyar kapcsolatoknak, a pártjaink és országaink közötti viszony sokirányú, folyamatos fejlesztésének a függetlenség és a nemzeti szuverenitás, az egyenjogúság, a belügyekbe való be nem avatkozás, az elvtársi segítségnyújtás elvei alapján.

BA

a román nép - szoros egységbe tömörülve a román kommunista párt, nicolae ceausescu főtitkár köré - jelentős eredményeket ért el a haza gazdasági és társadalmi fejlesztésében; s elkötelezte magát a román kommunista párt xiii. kongresszusa történelmi jelentőségű, a gazdasági és társadalmi fejlesztés, a haza sokoldalú felvirágoztatása új távlatait megnyitó határozatainak valóra váltása mellett.

nemzetközi tevékenységében románia következetesen előmozdítja a kapcsolatok fejlesztését a szocialista országokkal, elsősorban a szomszédokkal. szélesíti kapcsolatait a világ valamennyi államával, függetlenül azok társadalmi-politikai rendszerétől. ugyanakkor a kommunista és munkáspártok, a forradalmi és antiimperialista erők, a világ valamennyi népe közötti együttműködés és szolidaritás erősítéséért tevékenykedünk.

/folyt. köv./ kö/um
21.08 260385 2029

--

sx0061 1 130 mtib1163 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /40. rész/

ezzel egyidejűleg a kgst-tagországok magas szintű tanácskozásán elfogadott határozatok szellemében, a szocializmus és béke érdekében fejlesztjük sokoldalú gazdasági, műszaki-tudományos együttműködésünket. az enyhülésért és a nemzetközi együttműködésért folytatott harcban pártunk és államunk határozottan erősíti összefogását a magyar népköztársasággal és a többi szocialista országgal.

a vkp kb-nak a vietnami kommunista párt, a vietnami munkásosztály és a vietnami nép nevében küldött üdvözlete kiemeli:

az elmúlt negyven év alatt az mszmp vezetésével, szoros összefogásban a szovjetunióval és a többi testvéri szocialista országgal, a bátor és megújulásra képes magyar nép számos történelmi eredményt ért el. az elmúlt évek során, a népgazdaság intenzív fejlesztésére való áttérésből és a nemzetközi feszültségből fakadó nehézségek ellenére, a magyar nép fáradhatatlanul küzdött azért, hogy leküzdje a megpróbáltatásokat és sikeresen megvalósítsa a párt xii. kongresszusa által kijelölt célokat.

teljes szívünkkel kívánjuk a testvéri magyar népnek, hogy a magyar szocialista munkáspárt irányításával még nagyobb sikereket érjen el a párt xiii. kongresszusa határozatainak megvalósításában,

EH

a magyarországi fejlett szocializmus eredményes építésében, a szocialista közösség erejének fokozása, a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért vívott közös harcunkhoz való hozzájárulás érdekében.

örömmel látjuk, hogy a vietnami és a magyar párt, a két nép közötti baráti kapcsolat, a harci szolidaritás, amely kiállta az idők próbáját, ma is jól fejlődik. mi, vietnami kommunisták, az egész vietnami nép, nagyra értékeljük és mindig emlékeztünkben őrizzük azt az értékes erkölcsi támogatást, anyagi segítségnyújtást, amelyet korábban az egyesült államokkal szembeni ellenállásunkhoz a magyar párt, kormány és nép nyújtott, s hogy ma is segítik szocialista hazánk építését és védelmét.

mélyen meg vagyunk győződve arról, hogy a két ország forradalmának új szakaszában, a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein alapuló barátság és együttműködés a vietnami és magyar párt, valamint a két nép között szüntelenül erősödik és szilárdul, országaink népei, a szocialista közösség érdekeinek megfelelően, hozzájárulnak a szocializmus és a kommunizmus győzelméhez az egész világon.

/folyt. köv./ kö -ár um
21.09 260385 2433

--

sx0062 1 130 mtib1164 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /41. rész/

a kambodzsai népi forradalmi párt nevében heng samrin, a kb főtitkára küldött üdvözletet:

az elmúlt 40 év során a magyar nép számos nehézséget leküzdve fényes sikereket ért el a szocializmus magyarországi építésében. alkotó munkával, a szovjetunióval minden területre kiterjedő szoros együttműködésnek köszönhetően népük az egykor elmaradott magyarországot virágzó, fejlett iparral és mezőgazdasággal, modern tudománnyal és technikával, magas életszínvonalal rendelkező országgá változtatta. az eredmények, és a magyar népköztársaság békepolitikája tették lehetővé, hogy napról-napra növekedjen országuk nemzetközi tekintélye és szerepe.

engedjék meg, hogy mély hálánkat fejezzük ki azért a hatékony segítségért, állandó és értékes támogatásért, amely kifejezi a magyar párt és kormány, a magyar nép proletár internacionalista szolidaritását küzdelmünkben az imperializmus és az expanzionizmus

NK

ellen, a haza védelméért és felvirágoztatásáért. a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus szilárd talaján tovább erősödnek és fejlődnek a pártjaink, kormányaink és népeink közötti barátság, szolidaritás és testvéri együttműködés szálai.

a laoszi népi forradalmi párt nevében kaysone phomvihane, a kb főtitkára küldött üdvözetet.

az üzenet kiemeli: az mszmp megalakulásának pillanatától kezdve a szocialista társadalom magyarországi építésén fáradozott. a magyar munkásosztály az mszmp vezetésével, a dolgozó nép erőfeszítései árán számos nehézséget küzdött le, magyarországot fejlett iparral, mezőgazdasággal és kulturával rendelkező szocialista országgá változtatta. felhasználva az alkalmat, üdvözljük azokat a nagy sikereket, amelyeket a magyar munkásosztály és dolgozó nép az mszmp xii. kongresszusa határozatainak végrehajtásában, az élet minden területén elért.

meggyőződésünk, hogy a laoszi népi forradalmi párt és az mszmp között a marxizmus-leninizmus elvei alapján kialakult kapcsolatok a jövőben is erősödnek és fejlődnek a pártjaink, államaink és népeink közötti együttműködés hatékonyságának növelése érdekében, hozzájárulnak a szocialista rendszer érdekei védelmének közös ügyéhez, a világbékéért folytatott harchoz.

kívánjuk, hogy az mszmp xiii. kongresszusa szép sikerekkel folytassa munkáját, töretlenül őrizze meg a fejlett szocialista társadalom magyarországi építésében betöltött vezető szerepét, érjen el további jelentős eredményeket.

/folyt. köv./ kö/um
21.11 260385 2480

MK

--

sx0063 1 130 mtib1165 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /42. rész/

dr. cserhádi istván, a szegedi orvostudományi egyetem rektora, csongrád megye küldötte felidézte a beszámolóban azt a megállapítást, miszerint a kórházi helyek gyarapításában lassu az előrehaladás, valamint, hogy az egészségügyi ellátás irányításának működési mechanizmusát korszerűsíteni kell. kijelentette: a további kórházi-klinikai ágyak létesítésétől nem várható az egészségügyi ellátás színvonalának emelése. ma már nem a mennyiségi kérdések döntőek, hanem a minőség. az egészségügy munkájának színvonala elsősorban a felszereléstől, a műszerezettségétől és a személyzet szakmai tudásától függ. a további fejlesztés, színvonal-emelés létszám-növeléssel is együtt kell hogy járjon. gondolkodni kell az egészségügyi hierarchikus rendszer bizonyos megváltoztatásán is.

a továbbiakban az egyetemi képzésről, a felvételi vizsgáról szólt a küldött; szerinte a pontszámok felemelése, különböző tárgyak beszámítása esetleg „széthuzta a mezőnyt”, de az alkalmasság, a hivatásérzet megállapítására nem nyújt megfelelő támpontot. a fél, esetleg egy óráig tartó szóbeli vizsga is alkalmatlan erre. - azt hiszem, hazánk egészségügyi ellátása nem károsodna, ha akár az ilyen felvételi is feltételes lenne, és a megfelelték egy évet eltöltenének az erre a célra kijelölt egészségügyi intézményekben, és majd ezután kezdenék egyetemi tanulmányaikat a munkahelyüktől kapott, megbízható és alapos vélemény alapján. igaz, ez tovább nyújtaná a képzési időt, beleszámítva a diploma megszerzése utáni katonai szolgálatot is, de talán néhány helyen, akár kísérletként is, érdemes lenne megvalósítani. ami a hallgatóink tanulását, fegyelmét illeti, kifogásunk nem lehet, de a jelenlegi pályázati rendszer nem alkalmas arra, hogy a végzősök között lényeges különbségeket tegyünk, és hogy a legjobbak, a legérdemesebbek valóban a felkészültségüknek, képzettségüknek leginkább megfelelő helyre kerüljenek.

egy orvos kiképzéséhez a hat év alatt mintegy 6.660 óra szükséges. ezután jelenteg még bizonytalan ideig tartó további képzéssel válnak alkalmassá arra, hogy az alapellátásban önállóan tevékenykedjenek. fogorvostan-hallgatóink öt évi tanulás után azonnal alkalmazhatók, kész szakembereknek tekinthetők. - oktatási terveinket, tematikánkat a társadalom igényeinek fokozottabb figyelembe vételével kell kialakítani.

/folyt. köv./ kö és pr/um
21.13 260385 2393

MK

--

sx0064 1 130 mtib1166 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /43. rész/

janzer frigyés szobrászművész, budapest küldötte felszólalása elején a párt és a kormány kulturpolitikáját méltatta, majd kifejtette: a napokban a műcsarnokban megnyílt képzőművészeti kiállítás is bizonyos mértékűt tesz amellett, hogy ha van kitűzött cél, ha méltó feladat elé állítják a művészeket, nem maradhat el az eredmény sem.

a képzőművészeti intézményrendszer korszerűsítéséről szólva elmondotta: ennek lényege a decentralizálás, vagyis a központi mecénatura helyett az egyes területek váljanak gazdáivá, mecénásai saját kulturális életüknek. a gondolat jó, a megvalósulás ütemével van probléma. központi intézményrendszerünket csak olyan mértékben lehet visszafejleszteni, amilyen ütemben létrejön a helyi mecénatura. a kulturpolitikai céljaink maradéktalanul valóra váltása még ez esetben is megköveteli, hogy bizonyos központi intézményeink lényegükben változatlanul helyükön maradjanak. az átszervezés eddigi eredményeként a centralizmus gyengül, de nincs hova, kinek decentralizálni, mert a megyék nem rendelkeznek sem az anyagi, sem a személyi feltételekkel e fontos feladat fogadására.

a művészeti területen végzett pártmunkáról elmondotta: a jelenlegi konstrukció szerint a területi elv érvényesül. ebben az a legnagyobb gond, hogy egyes területeken a kommunista művészek egymástól elszigetelten dolgoznak. a különböző pártszervezetek egymástól való elszigeteltségét a kommunista aktíva hidalhatná át. az itteni viták számos, ma még homályos kérdés tisztázását eredményezhetnék. sajnos, sokszor még alapvető kategóriák is - a minőség, érték, realizmus - tisztázatlanok. a mai magyar társadalomban felszínre kerülő értékzavarok elsősorban a művészeti területeken fogalmazódnak meg, bár ezeket a zavarokat nem e terület termeli ki. mindez művészi gondolkodásban, a témaválasztásban és a megfogalmazásban egyaránt bizonytalanságot okoz.

a művészek társadalmi szükségletet elégítenek ki, munkájukra társadalmi méretekben szükség van. sokkal nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a létrejövő szellemi értékek megbecsülésére, megbecsültetésére.

/folyt. köv./ um
21.15 260385 2135

BA

--

sx0065 1 130 mtib1167 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /44. rész/

szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, a nádudvari vörös csillag tsz elnöke, hajdu-bihar megye küldötte rámutatott, hogy a magyar mezőgazdaság egyes részterületeken - így például a gabonatermesztésben, az energiagazdálkodásban - intenzív fejlődést ért el és igényes összehasonlításokat is kiáll. sikeres a legfejlettebb külföldi és hazai technikára alapozott gabonaprogram, és más fontos részterületeken is évről évre növekvő, nem ritkán minőségileg új követelményeknek tett eleget a mezőgazdaság.

az elvonások növelésének hatására a terhek tovább nagyobbodtak. mezőgazdaságunk először találta magát szembe számottevő értékesítési nehézségekkel, melyeknek hatásait államunk nagyobb részben ellensúlyozta, de egy kisebb részüket már a gazdaságoknak kellett elviselelniük.

az elmúlt öt év növekvő követelményei terhelési próbának is tekinthetők - hangsúlyozta a tsz elnöke. - ezt a szövetkezeti parasztság - értékelve a jó politikai légkört, hasznosítva a háztáji többletmunka lehetőségeit - kitűnően, mezőgazdasági üzemeink és azok vezetői azonban már változó színvonalon, nagy többségében azért megfelelően állták ki és viselték el. ez is igazolja, hogy agrár- és szövetkezetpolitikánk teljesen egybevágt a parasztságunk érdekeivel. pártunk politikájában megfelelő helyet, ésszerű távlatokat kapott mezőgazdaságunk, termelőszövetkezeti mozgalmunk is.

hasznos az a gyakorlat - hangoztatta szabó istván -, hogy a szövetkezetek önállóan és mindenekelőtt saját felelősségükre gazdálkodnak, szervezik a háztáji és a kisegítő gazdaságok tevékenységét, egyre kevesebb kötöttséggel alakíthatják az érdekeltségi viszonyaikat. erősíthetik a szövetkezés lényegéhez tartozó elemeket, tagjaink vagyoni hozzájárulását és közreműködését, a kölcsönös támogatást.

a termelőszövetkezetek fejlődése igazolja azt is, hogy a közigazgatási eszközökkel történő szabályozás, a piaci viszonyok ésszerű mértékű kifejlesztése jelentős alkotó erőket szabadít fel és hasznosít.

az elmúlt öt esztendő arra is megtanított bennünket, hogy hazánk természeti adottságai még a mi színvonalunkon álló mezőgazdaságnak is hozhatnak meglepetést. a két aszályos esztendőre gondolok - folytatta -, amely felhívta a figyelmet mezőgazdaságunk érzékenységére, neheztette jól megválasztott programjaink teljesítését. ez az aszály tovább növelte a termelőszövetkezetek differenciáltságából eredő gondokat.

/folyt. köv./ kö/um
21.17 260385 2489

BA

--

sx0066 1 130 mtib1168 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /45. rész/

napjainkban a termelőszövetkezetek egyharmada gazdaságosan hasznosítja a technikát, jól kamatoztatja erőforrásait, jövedelemtermelésük viszonylag stabil. a középső harmad megrázkódtatások nélkül, de látványos eredmények híján küzd a feljebbjutásért, illetve az alsó harmadba való lecsúszás ellen. nagyüzemeink kisebbik része mintegy 300-350 gazdaság - a megkülönböztetett állami támogatás ellenére is - részben a gyenge termőhelyek, részben az aszály következtében nehéz helyzetbe került. ebből többségük nem képes önerővel kikerülni.

e termelőszövetkezetek sorsának megkülönböztetett kezelése saját erőfeszítéseiken túlmenően azért is indokolt, mert gazdálkodásuk sikere vagy kudarca szorosan összefügg az ott élők sorsának javításával. sok településen ugyanis a szövetkezeteken kívül más gazdálkodó, munkáltató szervezet nincs.

a kérdések kérdése a mezőgazdaságban is a jövedelemtermelő képesség. én is azt vallom - állapította meg -, hogy ez a lehetségesnél és a szükségesnél egyaránt kisebb. ez alól a jó adottságú és a jól működő gazdaságok sem kivételek. sőt, a mozgósítható tartalékok és a lehetőségek nagy része gyakran épp ott összpontosul, ahol jó a föld, vastag a humusz és ahol „menetrendszerűen, beköszönt az elismerés.

- mint termelőszövetkezeti elnök, hiszem azt, hogy a mi agrárpolitikánkkal a mezőgazdasági ágazat jövedelemtermelő képessége növelhető. ehhez olyan gazdasági, szabályozási, műszaki fejlesztési és piaci feltételek szükségesek, amelyek normatív alapon, a gazdálkodás minden résztvevőjét a teljesítmények, az eredmények növelésére ösztönzik - hangsúlyozta szabó istván.

/folyt. köv./ sr/kö -ár/um
21.18 260385 1700

BA

--

sx0067 1 130 mtib1169 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /46. rész/

hegyi istvánné, a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte arról beszélt, hogy milyenek ma a fiatalok, hogyan élnek, dolgoznak, boldogulnak, mely problémák foglalkoztatják, nyomasztják őket, s hogyan tudunk ezeken segíteni. - ifjúságunk becsüli az elmúlt öt év eredményeit - hangsúlyozta. - a velünk való törődést látjuk a központi és helyi intézkedésekben, a párt központi bizottságának 1984. októberi ifjúságpolitikai állásfoglalásában. ám a fiatalok nálunk is megfogalmazták; kérik, várják a párttól, hogy további konkrét erőfeszítések történjenek, a teljesítményekkel, az értékekkel arányosabb bérezés, a családalapítás, pályakezdés, lakáshozjutás jelenlegi valós feszültségeinek enyhítésére, az esélykülönbségek csökkentésére, az életszínvonal javítására.

- a fiatalok többsége tisztában van azzal, hogy személyes boldogulásának alakulása elképzelhetetlen egész társadalmunk, a gazdaság, a kultúra együttes fejlesztése nélkül, amihez a további tartalékokat a szocializmus erejében, politikánk hitelében és a jobb, képességek szerint végzett munkában látjuk.

a továbbiakban megyéje tapasztalataival érvelve elemezte ifjúsági mozgalmunk néhány ellentmondásos kérdését és rámutatott:

- már merünk számítógéppel szavazni, választani a megyei kisz-küldöttgyűlésen, és jól kiépített video-technikánk teljes jogú része lett mozgalmi munkánknak. de még félünk igazán megreformálni a termelést, gazdálkodást segítő munkaformáinkat, akcióinkat. én is vallom, hogy az ifjúság - és persze a kommunista ifjúsági szövetség is - „legyen bátor, ha a jövőbe néz!”, de úgy gondolom, hogy helyes uton akkor járunk, ha ez párosul multunk, jelenünk bölcs és okos átgondolásával. és a szükséges megújulás vállalásával. rajtunk is mulik, hogyan tudunk versenyre kelni, reagálni a kihívásokra, mennyire vagyunk nyitottak és rugalmasak az új iránt. mert mai és holnap teendőink nem türik a tétlenkedést, az egymásra mutogatást, a kételkedő várakozást - mint ahogyan a kapkodást, a látszat-aktivitást, vagy a tettek hiányának aktákkal való elfedését sem.

- előfordul, hogy megfeleldkezünk arról, hogy mai nehezebb helyzetünk a fiatalokban éppúgy kiválthatja a csüggedést, az elkeseredést, a félreállást, mint a kihívások elfogadását, az aktívabb kezdeményezést, a keményebb munkát. hogy melyik magatartás válik meghatározóvá? ez főként attól függ, hogy a fiatalok milyen követendő mintát, példát látnak maguk körül.

/folyt. köv./ um
23.33 260385 2520

BA

--

sx0068 1 130 mtib1170 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /47. rész/

ráduly László, a bakony bauxitbánya művezetője, veszprém megye küldötte a párt nevelőmunkájáról szólva elmondta: a párttagok munkatársaival való mindennapi kapcsolata során mind kevésbé kell betöltenie az országos és világesemények hírnökének, gyakorta magyarázójának szerepét, mert ezt a feladatot a tévé, a rádió, az újságok ellátják. igen sokat tud azonban segíteni a helyi tervek, döntések magyarázatában. ez látszólag apró munka és kevésbé látványos, de hosszabb távon feltétlenül eredményes. helyes tehát, ha a pártmegbízások konkrétak, testreszabottak, értékelhetők. ilyennek ítélem a munkásörsgnek a munkáját. a testületnek magam is tagja vagyok. igaz, én csak a tapolca térségében működő kossa istván munkásörsgység tevékenységét ismerem, ám abban a meggyőződésben, hogy az ország valamennyi egységénél olyan kiváló a szellem, mint nálunk, bátorkodom beszélni az ő nevükben is.

ismerjük, magunkénak valljuk pártunk politikáját. szolgálatunk bizonyítja, hogy belső meggyőződésből cselekvően részt vállalunk annak megvalósításából. büszkék vagyunk eredményeinkre. féltjük elért vívmányainkat, és azok megvédéséért tenni is akarunk. felkészültségünk ismeretében állithatom, erre képesek is vagyunk.

egységeinknek kifogástalanok a kapcsolataik a pártszervekkel. az ilyen kapcsolat egyszerre segíti a párttagság utánpótlását és a munkásörállomány építését is. a munkásörsg önkéntes, fegyveres jellegének megőrzése mellett egyre inkább politikai intézménnyé, olyan szervezetté válik, amely működési területén számottevő, emberformáló tényező. sorainkban vannak gazdasági és politikai vezetők is, de mintha számuk az utóbbi időben megcsappant volna. tudom, rengeteg a teendőjük, azt kérem mégis, ha a munkás emberség tiszta forrásából kívánnak erőt meríteni, maguk mögé még több elszánt harcost akarnak felsorakoztatni: jöjjenek közénk.

munkásör társaim nevében elmondhatom, hogy e számunkra sokat jelentő pártmegbízást a jövőben is csak úgy tudjuk eredményesen ellátni, ha úgy mint eddig is magunk mögött érezzük, pártszervezeteinket, vezetőinket és nem utolsósorban családjainkat. ezek olyan tényezők, amelyek nélkül semmilyen technika, semmilyen anyagi erő nem működik rendeltetése szerint.

ezt követően a felszólaló beszámolt arról, hogy a bauxitbányászat tíz év alatt tervszerű létszámcsoökkentéssel, átcsoportosításokkal, üzem- és munkaszervezéssel, műszaki fejlesztéssel és a korszerű környezetkimélő eljárásokkal másfélszeres teljesítményt ért el.

/folyt.köv./ rj/um
23.34 260385 2562

BA

--

sx0069 1 130 mtib1171 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /48. rész/

igy ma nemzetközileg élenjáró színvonalon dolgozik, s ezzel az egyetemes magyar bányászatban tisztességes helyet foglal el.

- ezek alapján tisztelettel kérjük a kongresszust, a megválasztandó új központi bizottságot, kormányzatunkat, az érdekelt szakszervezeteket, hogy a jövőben a bányászok együttes dolgait egyforma mércével kezeljék, függetlenül attól, hogy azonos földalatti munkájuk befejeztével, a műszak végén fekete vagy vörös por lepi testüket, munkaruhájukat - mondotta befejezésül a felszólaló.

/folyt.köv./ rj/um
23.36 260385 0575

--

sx0070 1 130 mtib1172 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /49. rész/

krasznai Lajos, a pest megyei pártbizottság első titkára, a megye küldötte a pártegység néhány összefüggésével foglalkozott. - a nehezebbé vált életkörülmények a korábbinál jobban próbára tették a különböző közösségek, az emberek türelmességét, s ez a politikai munkában is éreztette hatását - mondta. amikor a marxizmus szellemében vallatóra fogjuk napjaink politikai valóságát, akkor azt tapasztaljuk, hogy az elméletben és a gyakorlati pártmunkában van néhány kérdőjel.

ilyen viszonyok között a legnehezebb feladatok egyike a pártegység erősítése, a társadalmi aktivitás fokozása, a közéletiség rangjának és megbecsülésének az őrzése. ebben a párttagok, sőt, a pártfunkcionáriusok, a vezetők is nap mint nap megméretnek. és ebben sem vizsgálják mindenki egyformán. a pártegység összetevőit elemezve saját tapasztalataink alapján is érezzük azt, hogy vannak olyan veszélyforrások, amelyek erősebben hatnak, mint a korábbi években; például az eszmei-politikai egység tekintetében.

helyzetünk és fejlődésünk egymás után veti fel az újabbnál újabb kérdéseket, amelyekre a párttagság időben választ vár, reális, objektív és elfogadható választ. a marxista elmélet pedig néhány sor adós maradt, vagy később olyan kérdések megválaszolásával, amelyek nélkülözhetetlenek az eligazodásban.

BA

elmondta, hogy a központi bizottság beszámolójában tükröződtek a különböző ellentmondások feloldásának módzatai, majd így folytatta:

- a párttagság igényli, hogy ha döntésre érettek a kérdések, amelyekben kinek-kinek a maga területén cselekedni kell, akkor azt ne halogassuk. mert nehéz az egységet fenntartani, ha azt látják, hogy az élet különböző dolgaiban - egymástól eltérő területeken - több éves, sőt évtizedes problémákat tolnak magunk előtt indokolatlanul. ha fontos társadalmi problémákra nem reagálunk időben, ha a saját hibánkból indokolatlanul tempót veszünk, akkor ez a pártegységet is veszélyeztető tényezővé válhat.

hangsúlyozta, hogy a valódi egység próbája a tett, majd így folytatta:

- pest megyében csaknem egymillió ember él. ez a népességszám, a mintegy 480 ezer dolgozó, a nagylétszámú munkásság hangulata, politikai töltése, légköre olyan „politikai hőmérő,, amelyre oda kell figyelni.

/folyt.köv./ nj/um
23.36 260385 2307

--

sx0071 1 130 mtib1173 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /50. rész/

a mai viszonyok között a pártegység megtartásának, erősítésének mindinkább fontos elemévé válik a politika differenciáló-képességének javítása, országos és helyi méretekben és kérdésekben egyaránt. hogy a párttagság a politika melletti kiállása során ne kerüljön szembe saját környezete nélkülözhetetlen szükségleteivel, a munkahelyi és a lakóhelyi közösségek elfogadható érdekeivel.

a beszámoló- és vezetőségválasztó taggyűléseken és a párttervezetekben éppúgy egység volt az eredmények megítélésében, mint a hibák, az ellentmondások és azok okainak feltárásában. de ezek a fórumok arra is felhívták a figyelmünket, hogy pártunknak, miközben a társadalomformálás megtisztelő hivatását gyakorolja, önmagát, belső életét is tudatosan és folyamatosan alakítania kell.

/folyt.köv./ nj/um
23.37 260385 0847

3A

--

sx0072 1 130 mtib1174 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /51. rész/

köpeczi béla művelődési miniszter kiemelte: a központi bizottság beszámolója és a határozattervezet is nagy hangsúlyt helyez az oktatásra, s joggal, hiszen a szó szoros értelmében annak megjavításától függ a jövőnk. a tavaly elfogadott fejlesztési program alapján most az a feladatunk, hogy a gyakorlat próbáján átesett oktatási dokumentumokat javítsuk, nem rohamszerűen, hanem meggondoltan, lépésről lépésre, s hosszabb időre stabilizáljuk a követelményrendszert. az oktatás tartalmának és rendszerének általános javításán belül hatékonyabbá kell tennünk az elemi ismeretek elsajátítását, s ezért az általános iskola kiemelt fejlesztését továbbra is szükségesnek tartjuk.

a tudományos-műszaki haladás, az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság, de a mindennapi élet technikai feltételeinek változása is megkívánja, hogy a szakmai képzést új alapokra helyezzük. a tapasztalat azt mutatja, hogy az általános iskola gyengeségei kihatnak a szakmai képzésre is. mindez arra figyelmeztet, hogy a szakképzés tekintetében szorosabb kapcsolatot kell kialakítanunk a gyakorlattal.

annak ellenére, hogy sok a panasz a maximalizmusra, az igazság az, hogy az oktatás nem elég hatékony, s ez összefügg azzal is, hogy az iskola nem állít megfelelő követelményeket. csak az erőfeszítést, a munkát, a teljesítményt megkívánó iskola lehet egyszerre oktató és nevelő iskola.

az oktatás szubjektív és objektív feltételeiről szólva a miniszter hangoztatta: legfőbb feladatunknak tartjuk a pedagógusok képzésének mennyiségi és minőségi fejlesztését, a pedagóguspályára jelentkezők jobb kiválasztását, a rendszeres továbbképzés megszervezését, az élet- és munkakörülmények további javítását. emellett mintegy ötezer általános és 2300 középiskolai tanteremre is szükség lesz a következő ötéves tervben.

a felsőoktatás korszerűsítése során olyan szakemberek nevelését tűztük ki célul, akik részt tudnak venni a szocialista társadalom életében, megfelelnek az értelmiség funkcióinak. nagy jelentőséget tulajdonítunk az alapozó képzésnek, ezzel együtt a több fokozatu oktatásnak, az egyetemi tanulmányok után specializációnak és kiegészítő tanulmányoknak. az oktatást és a kutatást a jövőben még inkább összekapcsoljuk.

/folyt.köv./ nj/um
23.38 260385 2287

3A

--

sx0073 1 130 mtib1175 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /52. rész/

művelődési politikánk az elmúlt negyedszázad alatt bebizonyította, hogy a kulturális szükségleteket szélesben értelmezi és ezek között helyet kíván biztosítani a szórakozásnak is. a tudomány képviselőitől, az íróktól, művészekről várjuk, hogy segítsék a hasznos ismereteket és nagy értékek terjesztését, és ugyanakkor forduljanak határozottabban a populáris, a népszerű műfajok felé: teremtsük meg ezen a területen is a szocialista tömegkultúrát.

államunk nehezebb gazdasági körülmények között is jelentősen dotálja a színházak, kiadók, könyvtárak, muzeumok, művelődési otthonok tevékenységét - mondotta a továbbiakban. egyrészt úgy, hogy működési költségeiknek nagy részét magára vállalja, másrészt úgy, hogy fedezi az alacsony belépődíjakból származó különbséget, tehát a közönséget támogatja. ez most, az árak emelkedése után is igaz. a gazdaságosság kérdésének előtérbe állítása nem indokolatlan a kultúra szempontjából sem. egyrészt intézményeink nagy része igen nagy személyzettel és nem elég rugalmasan dolgozik, másrészt a dotációt nem céltudatosan használjuk fel, azt is támogatjuk, ami nem szolgálja sem a demokratizálást, sem az értékek terjesztését. a kormány a gazdaságirányítás korszerűsítése kapcsán felhívta a figyelmet az általános fejlődési tendenciákra, és azoknak a változtatásoknak a szükségességére, amelyeket a kulturális életben is végre kell hajtánunk.

az állami irányításról szólva emlékeztetett rá, hogy az elmúlt negyedszázad alatt megnőtt az alkotóműhelyek és intézmények önállósága. a kulturális irányítás decentralizálódott, az intézmények döntő többsége tanácsi felügyelet alá került.

azok a nemkívánatos jelenségek, amelyek az utóbbi időkben főleg a szórakoztatás területén jelentkeznek, arra figyelmeztetnek, hogy szükség van a művelődéspolitikai elvek jobb érvényesítése szempontjából a koordinálás, az egyeztetés megjavítására, a tömegkommunikációs eszközök és a hagyományos művelődési intézmények, az állami, a tanácsi és a társadalmi szervezetek között. különösen javítanunk kell az állami intézmények tevékenységét, hogy befogadják a társadalomból kiinduló kezdeményezéseket, azokat felkarolják és fejlesszék. a központi irányító szervek és a tanácsok munkáját ugyanakkor szakszerűbbé és demokratikusabbá kell tenni. az egész művelődési folyamatot a pártnak kell irányítania - eszméivel, és úgy, ahogy ezt az elmúlt negyedszázadban tette.

/folyt.köv./ rj/um
23.38 260385 2469

317

-.-

sx0074 1 130 mtib1176 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /53. rész/

huszár andor, a tiszai vegyi kombinát vezérigazgatója, a nagyvállalat küldötte arról szólt, hogy a tvk létrejötte és dinamikus fejlődése méltóképpen mutatja a magyar-szovjet gazdasági együttműködés sikereit. a szovjet technológiával és berendezésekkel működő műtrágyagyár huszonegy év óta termel, és elsősorban intenzifikálásokkal két és félszeresére növelték az eredeti kapacitását. a gyár az országban a legalacsonyabb önköltséggel állít elő műtrágyát. a magyar-szovjet olefinegyezmény alapján tíz éve létesült olefingyár a múlt évben 12 százalékkal többet termelt a tervezett kapacitásnál. az 1983-ban üzembe helyezett második polipropiléngyárban - elsőként a világon - már a holnap technikáját tükröző üzemeltetést létesítettek.

a felszólaló ezután azzal foglalkozott, hogy az egyre élesedő világpiaci verseny, a tőkés országokban bekövetkezett recesszió, a diszkriminációs intézkedések hatása nagy mértékben nehezítette a versenyképesség fenntartását. a vállalat úgy tudott a nemzetközi élvonalban maradni, hogy termékei jelentős részének minősége eléri a versenytársakét, a termelékenység pedig megfelel a fejlett ipari országok hasonló üzemének. időben felismerték a gazdasági környezet, a bel- és külpiaci helyzet gyors változásait, és ehhez sikerült rugalmasan alkalmazkodni. a korszerű technológiák megválasztása, a versenyképes új gyártmányok, valamint a jó piaci és marketingmunka alapvetően hozzájárult ahhoz, hogy a vállalatnak évek óta nincsenek értékesítési gondjai.

a gazdasági vezetők felelősségéről szólva rámutatott: sok mindenért felelőssé teszik őket, de az elszalasztott lehetőségek, az elmulasztott üzletek miatti eredmény kieséséért nem. igaz, hogy ez rendkívül nehezen is mérhető, de ha olyan szemlélet- és gondolkodásmód alakul ki, amely e tényezővel is számol, egyre nehezebb helyzetbe kerülnek a középszerű, a kockázatot egyáltalán nem, vagy alig vállaló vezetők és vállalatok.

/folyt.köv./ um
23.39 260385 1985

317

-.-

sx0075 1 130 mtib1177 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /54. rész/

ezzel az mszmp xiii. kongresszusának második munkanapja - amelyen szűrös mátyás, benke valéria, sarlós istván és majoros károly elnökölt - véget ért. a tanácskozás szerdán reggel a központi bizottság beszámolója, a központi ellenőrző bizottság jelentése, valamint a szóbeli kiegészítések megvitatásával folytatódik.

x x x

/folyt.köv./ rj/sr um
23.40 260385 0405

--

sx0076 1 130 mtib1178 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /55. rész/

az mszmp xiii. kongresszusa második napjának eseményei dióhéjban:

kedden a budapest kongresszusi központban a központi bizottság beszámolója, a központi ellenőrző bizottság jelentése, valamint a hétfőn elhangzott szóbeli kiegészítések feletti vitával folytatta munkáját a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa.

szűrös mátyásnak, a központi bizottság titkárának elnöki megnyitója után megkezdődött a vita, amelynek során felszólalt:

lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, borsod-abauj-zemplén megye küldötte;

grigorij romanov, az szkp küldöttségének vezetője, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára;

carlos brito, a portugál kommunista párt delegációjának vezetője, a pkp politikai bizottsága és az állandó politikai titkárság tagja;

teszfaje dinka, az etióp dolgozók pártja küldöttségének vezetője, a politikai bizottság póttagja, pénzügyminiszter;

hermán istván, a kőolaj- és földgázbányászati vállalat kiskunsági üzemének főfűtőmestere, bács-kiskun megye küldötte;

BA

lukács jános, a baranya megyei pártbizottság első titkára; baranya megye küldötte;

dolezsál károly esztergályos, a dunai vasmű küldötte;

havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, komárom megye küldötte;

tisza lászló, szabolcs-szatmár megye tanácselnöke, szabolcs-szatmár megye küldötte;

duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, budapest küldötte;

klein istván, a tamási kop-ka áfész igazgatósági elnöke, tolna megye küldötte;

ezután ballai lászló, a mandátumvizsgáló bizottság elnöke terjesztette a kongresszus elé a bizottság jelentését, amelyet egyhangulag elfogadtak. ezt követően felszólalt:

aczell györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, baranya megye küldötte;

szücs lászló, az egri ho si minh tanárképző főiskola főigazgatója, heves megye küldötte;

virág józsefné, a kaposvári ruhagyár varrónője, somogy megye küldötte;

/folyt. köv./ fr/kö um
23.40 260385 2155

--



sx0077 1 130 mtib1179 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /56. rész/

horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára, vas megye küldötte;

oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter; a magyar néphadsereg küldötte;

dr. cserhádi istván, a szegedi orvostudományi egyetem rektora, csongrád megye küldötte;

BA

janzer frigyos szobrászművész, budapest küldötte;

szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, a nádudvari vörös csillag tsz elnöke, hajdu-bihar megye küldötte;

hegyi istvánné, a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte;

ráduly lászló, a bakonyi bauxitbánya művezetője, veszprém megye küldötte;

krasznai lajos, a pest megyei pártbizottság első titkára, pest megye küldötte;

köpeczi béla művelődési miniszter és

huszár andor, a tiszai vegyi kombinát vezérigazgatója, a tvk küldötte.

ezzel az mszmp xiii. kongresszusának második munkanapja - amelyen szűrös mátyás, benke valéria, sarlós istván és majoros károly elnökölt - befejeződött. a tanácskozás szerdán folytatja munkáját.

/mti/ sr/pf/kjk/fr/és/kö rj um bam sn -ár pr kgy
23.41 260385 1135

BfA

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 27.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib10⁰¹

új vállalatvezetési formák - építésügy /1. rész/

1985. március 27. - az építésügyi ágazat kivitelező, tervező, beruházó és építőanyagipari szervezeteinél megalakultak az új vállalatvezetési formák bevezetését előkészítő bizottságok. az előzetes besorolást az építésügyi és városfejlesztési minisztérium készítette el az érintett tárcákkal, tanácsokkal közösen és egyeztetve a szakmai szakszervezetekkel. az előzetes besorolási javaslat szerint egyedi mérlegelés alapján, a termelésben és műszaki fejlesztésben betöltött jelentős szerepe miatt 17 vállalat továbbra is államigazgatási irányítás alatt marad. egyebek között ilyen a téglá és cserépipari tröszt, a cement- és mészművek, a vízépitőipari tröszt és az építésügyi minőségellenőrző intézet.

az ágazat vállalatainak túlnyomó részében, a 225-ből 208 szervezetnél - az előzetes besorolási javaslat szerint - az irányítást vállalati tanács, vagy a dolgozók közgyűlése veszi át. e vállalatvezetési formák bevezetésének fő célja, hogy a vállalatok jobban alkalmazkodjanak az építési piac igényeihez, s helytálljanak az építési megbízások elnyeréséért folytatott versenyben. az évm kivitelező és építőanyagipari vállalatainak, tervező és kutatóintézeteinek nagy többsége - mintegy 90 százaléka - elsősorban működési területének és szervezetének nagysága miatt vállalati tanácsot hoz létre. a tanácsok kivitelező vállalatainak kétharmada és kevés híján valamennyi tervező és beruházó szervezete közgyűlés alakításával fejleszti a vállalat irányítását.